
1886 HUSZADIK ÉVFOLYAM
SZERKESZTŐSÉG: 

Budapest, ív., kecskeméti utcza e sx.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK H» 

ELŐFIZETÉSI DU :
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Eft évre.............20 frl. I Fgy negyedévre b frt.
Egy fél évre ... 10 frt. | Egy hnra . 1 frt 80 kr. 
Külföldre: 3 hóra Németországba 8 frt 3D kr. 
Franczia-. Olasz-, Orosz-, Törik-, tíörög. Spanyol- 
ország-'kba, Svájcz-, Románia cs Szerbiába, 
salain.n! amaz országokba, melyek a posta, 
gzerzödo-hcz tartoznak, negyedévre a frt 20 kr 
Egy szám ára helyben O hr., uidéhen 7 hr.

76. SZÁM. BUDAPEST, SZERDA, MÁRCZIUS 17.

EGYETÉRTÉS*
KI A.

BUDAPEST, l\
O-HIVATAL:
KECSKEMÉTI L'TC.ZA 6. SZ.

A mai szavazás.
Cuio-ummatum est!
A képviselőház ma döntött a törvényha­

tóságokról szóló törvényjavaslat sorsa fölött. 
A többség általánosságban elfogadta és ez­
zel egyúttal eldöntötte a megyei önkormány­
zat sorsát is. Ajtót nyitott a közigazgatás 
végleges államosítása "előtt, s ezzel meg- 
egyengette a czentralizáczió útját Magyaror­
szágon.

Ez a mai nap eseménye.
^ Az alatt a hosszú idő alatt, hogy Tisza 

Kálmán vezeti Magyarország ügyeit, sok 
mindenféle történt, a mi nagyon alkalmatos 
arra, hogy a gondolkodó ember zavarba 
jöjjön a magyar parlament fölött való el­
mélkedései közben, de a mai szavazás ered­
ménye. összevetve a tizenegy napon át 
szakadatlanul folyt vita menetével, s az e 
vita során kifejtett különféle nézetekkel, va­
lóban okot ad arra, hogy ezután a gondol­
kodó ember ne elmélkedjek : mert a logikai 
konzekvenczia keresése a politikai erkölcsök 
olyan hínárjába vezet, a melyből kibonta­
kozni alig lehet. Mert a lefolyt vita során 
szerző' t összbenyomás legegyszerűbb és leg- 
egvenesebb konzekvencziája csak az lehe­
teti. hogy a többség általánosságban elveti 
a -zőnyegen lévő törvényjavaslatot. És e 
helyett a többség elfogadta. Vak engedel­
mességgel, a mely csodálatos módon bizo­
nyítja a képviselöház egy tagjának a költ­
ségvetési törvényjavaslat tárgyalása alkalmá­
val csaknem cinizmussal odavetett azt a 
drasztikus állítását, hogy Tisza Kálmán azért 
jó miniszterelnök, mert parancsolni tud, s a 
nemzetnek engedelmeskednie kell!

Ez a vak engedelmesség vezethette csu­
pán a többséget a mai szavazásnál; ez a 
vak engedelmesség, a melyet már nem is 
tagad a kormánypárt; hiszen egyik mágnás­
tagja a minap egész nyíltsággal hasonlította 
össze a pártnak a vezérrel szemben való 
viselkedését a katonai fegyelemből folyó oda­
adáshoz. És a modem politikai erkölcsök 
követői zajos helyesléssel fogadták ezt a nyi­
latkozatot, mint uj hitelvet, a mely csak­
ugyan a legalkalmasabb arra, hogy "követői 
győzedelmeskedjenek. De hova vész akkor a 
parlamentarizmus jogosultsága, hogyha az 
elvek harezát teljesen illuzóriussá feszi egyet­
len embernek az akarata, a mely mellett 
meg lapul az engedelmesség? Lett légven a 
modern politikai erkölcsök katekizmusában 
ennek az engedelmességnek a neve biza­
lom vagy akármi, ez mit sem változtat a 
dolgon, mert a lényeg mégis csak az, hogy 
az elvi meggyőződésnek szerepe tönkremegy, 
s a kérdéseket hiába hajtják át az elvek 
harczának tisztitó tiizén. azon salakostól ke­
rülnek ki belőle, a hogy beledobálták.

Bármilyen keserűen hangozzék is ez az 
elmélkedés, a mai szavazás után nem lehet

ettől megtagadni az igazságot. A képviselő­
ház egy törvényjavaslattal állott szemben, a 
melylyel senki sincsen megelégedve. Az el­
lenzéki pártok a leghatározottabban perhor- 
reskálták. Az egyik az állami adminisztráczió 
szempontjából, a másik a megyei önkor­
mányzat védelmétől áthatott hazafias köte­
lességből. A kormánypártban alig akad itt-ott 
egy-egy ember, a ki helyeselné a törvényja­
vaslat sarkelveit, s a vita során a kormány­
párt részéről felszólalók, keltőnek-háromnak 
a kivételével, az állami adminisztráczió hí­
veinek vallották magukat. Mi lett volna ter­
mészetesebb, mint hogy a többség ne sza­
vazza meg a törvényjavaslatot? Ámde a 
többség tetteit Tisza Kálmán szabályozza; 
a többség politikai viselkedésére a minisz­
terelnök reányomta az ő egyéni politikájá­
nak jellegét; azt a csodálatosan ruganyos 
politikai karaktert, a mely a viszonyokhoz 
képest simul és alkalmazkodik, a mely meg­
tűri a politikai következetlenségnek minden­
féleképen való magyaráz?sát; a mely az 
esélyek legkülönfélébb hánykolódásai között 
mindig talpra áll és a szőrszálhasogatás 
kicsinyes pattogása közben vitatja az oppor­
tunizmust.

A bizalom kétségtelenül minden embernek 
az ő egyéni tulajdona, ezt alapos ok nélkül 
bolygatni, birálgatni nem szabad; de ott a 
hol a bizalom neve alatt, az eleve kijelen­
tett elvi meggyőződésbe ütköző cselekvéssel 
állunk szemben ; a mikor nagyfontosságu 
magasztos kérdések megoldásánál a logikai 
rend khaolikus zavara nyilvánul: a bizalom 
nagyon silány takaró, a mely alól kitetszik 
az odaadó engedelmesség alázatos, beteges 
ábrázata.

Túl vagyunk a törvényjavaslat általános 
bírálatán, lul vagyunk azon, hogy újból rá­
mulassunk az erős érvek ama hosszú sorára, 
a mely mereven ellene szól a törvényjavas­
latnak. A tizenegy napon át tartó vita folya­
mán bőségesen kimutatták azt az ellenzéki 
szónokok. Az elvi kapaczitálás ideje lejárt e 
törvényjavaslattal szemben, mert bármiké­
pen dőljön cl a részletes tárgyalás sorsa, a 
mi álláspontunkból folyólag, ez a törvényja­
vaslat a közigazgatás üdvös reformját ered­
ményezni nem fogja s igy a mai szavazás 
bírálatában akár az ellenzéki álláspont vé­
delmét, akár a törvényjavaslat felett elhang­
zott ítélet indokolását feleslegesnek tartjuk. 
De nem zárkózhatunk cl az elől a benyo­
más elől, melyet a mai szavazás tesz min­
denkire, a ki a kormánypártot uraló szerte­
len bizalom kényszere alatt nem áll, s tesz 
mindenkire, a ki a bizalmat nem találja elég 
oknak arra, hogy a nemzet életére mélyen 
haló nagy eszmék elölt elvi meggyőződését 
fen tartás nélkül feláldozza a párttekintetek­
nek. Olyan tapasztalatok után, mint a minőt 
a mai szavazás nyújtott, tisztán áll előttünk 
az a keserű igazság, hogy parlamentáris

életünkben haladás helyett kegyetlen visszaesés
konstatálható. Visszaesés, a mely tisztán egy 
férfiúnak uralmi vágyakozásában találja okát és 
indokát. Okát, mert Tisza Kálmán úgy nevelte 
magának a maga többségét, hogy mindig az 
ő akaratát tekintse üdvözítő czélnak és in­
dokát, mert az igy nevelt többség a maga 
életét ridegen összeköti a Tisza uralmának 
fenmaradásával. Ilyen körülmények közölt a 
parlamenlalis életben való haladást várni 
nem lehet.

Hatvanhat szótöbbséggel győzedelmeske­
dett tehát az az irány, a melyet egyedül 
Tisza Kálmán tart üdvösnek, s a melyet a 
többség érvek helyett pusztán csak a biza­
lomra alapított szavazataival támogatott.

A távollevő hatvanhárom képviselő közül 
körülbelül harmínczkettő az ellenzékre esik, és 
igy ez a hatvanhat szavazat alkotja a kor­
mány többségét a szőnyegen lévő kérdi 
ben. Kétségtelenül nagy többség, a mely 
úgy látszik, vakon megy vezére után.

Olyan megprőbállalás után, mint a mai 
szavazás, kétségtelen, hogy ez a többség 
minden kérdésben követni fogja meste­
rét. Ez bizony sötét árnyat vet a kü­
szöbön lévő nagy kérdések jövőjére is. A 
többség valóságos czinizmussal teljesiti kö­
telességét, s ezzel a czinizmussal szemben 
a kisebbségben lévő ellenzék, daczára min­
den nemes törekvésnek, nem boldogulhat. 
Ezen a helyzeten csak a közvélemény hangu­
latának őszinte nyilvánulása, a nemzet aka­
ratának egyedül a nemzet érdekében való 
elhatározása segíthet. Az ellenzék most is 
megtette kötelességét lelkiismereles nyíltsággal, 
komoly méltósággal; rámutatott az irányra, 
a mely kárhozatos és kimutatta álláspontjá­
nak helyességét. Nem rajta múlt, hogy czél- 
ját el 'em érhette. Hanem a közvéle­
ményokulást meríthet az ellenzék küzdelmé­
ből s a többség győzelméből; rajta áll, hogy 
az áldatlan állapotot alkalomadtán megvál­
toztassa.

Budapest, márcz. 16.
Denique a konstantinápolyi konferencziák felelt 

örökös balcsillagzat uralkodik. Hogy rosszul vég­
ződnek, ez már fatumszerü sorsuk, de rendesen az 
is megesik rajtuk, hogy rosszul is kezdődnek, néha 
épen meg sem kezdődhetnek. Úgy látszik, ez az 
eset a legutolsó ily czimü konferencziával. Szom­
baton kellett egybegyülniök a hatalmak képviselői­
nek, elölegesen rendbe volt hozva az egyes kabi­
netek között a bolgár-török egyezmény kérdése és 
egyébnek sem kellett a konferenczián történni, csak 
hogy a hatalmak hozzájárulásáról a formális jegy­
zőkönyvet kiállítsák. És ime az utolsó órában közbe­
jön Sándor fejedelem tiltakozása, hogy a hatalmak 
között megállapított egyezményszöveget el nem fo­
gadja. Bajos ennek a váratlan fordulatnak jelentősé­
gét már most belátni. Nem hihetjük, hogy Sándor 
fejedelem az unió-kérdés megoldását kétessé kívánja 
tenni, és komoly ellenkezésbe helyezkednék a hatal-
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mák közös akaratával. De a dolog érdemére nézve 
elvilathatlanul részén van az igazság. Sándor fejedelem 
újra bebizonyitja, hogy országának hősiesen kivívott 
függetlenségét Oroszország gyámkodó hatalmának nem 
akarja többé alávetni. Az eredeti török-bolgár 
konvenczió értelmében Sándor fejedelem öt évre 
neveztetnék ki Rumélia kormányzójává és az 
öt év lejártával az újólagos kinevezés egyedül 
a török szultántól függenek. Oroszország oly 
módosítást fogadtatott cl a hatalmakkal, hogy a 
szövegben csak «Bulgária fejedelme» legyen 
említve és hogy öt év után az újólagos kinevezés­
hez az összes hatalmak megerősítésének is kelljen 
járulnia. Világos, Oroszország fennakarja tartani a 
lehetőséget, hogy Sándor fejedelmet megbuktassa, 
vagy legalább arra akarja őt kényszeríteni, hogy 
folyton a ezár kegyét keresse és az orosz befolyást 
megtűrje, különben jövő kinevezésének megerősítését 
lenné koczkára. A legújabb szófiai sürgöny azt jelenti, 
hogy Sándor fejedelem ragaszkodik az eredeti szöveghez 
és a «Journal de St. Retersbourg», az orosz kor­
mány elismert félhivatalosa, máris keményen meg­
fenyegeti alkalmatlan vonakodásáért. A fejedelem 
megérdemelné, hogy jogos kívánságát mindazok a 
hatalmak támogassák, melyeknek nem állhat érde­
kékben Oroszországnak alávetett salrapiát leremten 
az uj bolgár államban. Van-e ily támogatásról biz­
tosítva, és ha nincs, mily számítás vezérli hát Sán­
dor fejedelmet? — ez ma a helyzetnek érdekes 
rejtélye.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése márcz. 16-áa.

I.
A törvényhatóságokról szóló törvényjavaslat sorsa 

fölött általánosságban ma döntőit a ház; két rend­
beli névszerinti szavazás utján a ház többsége el­
fogadta általánosságban a törvényjavaslatot, viszont 
elvetette a Ncuszidlor Károly határozati javaslatát. 
A ház tagjai feltűnő nagy számmal jelentek inog a 
szavazáshoz. Sok olyan alakot lehetett látni, a ki 
csak az efféle rendkívüli alkalmakra vonul be a tör­
vényhozás termébe. Az első névszerinti szavazásnál 
összesen 63 képviselő maradt lávol, nem szá­
mítva a 40 horvát képviselői, a kik a szőnyegen 
lévő kérdésben nem szavaznak: a második 
szavazásnál már 100-ra emelkedett a távolmaradót­
ok száma. Az első kérdésre: vagyis arra, hogy el- 
fogadja-e a ház általánosságban a törvényjavasla­
tot: igennel szavazott 207 képviselő; nemmel sza­
vazott 141 s igy 66 szótöbbséggel elfogadták a 
törvényjavaslatot. A szavazásnál valami rendkívüli 
jelenségek nem fordullak elő; legfittebb az, hogy 
Göndöcs Benedek és Horváth Boldizsár «cm-mel 
szavaztak. A baloldal mindkettőt megéljenezte. A 
szavazás után Liikő Géza figyelmeztette az el­
nököt, hogy egyik képviselő (Tanárky Gedeon) 
a névsor második olvasása alkalmával akkor 
szavazott, mikor már az utána következő betűbe 
tartozó képviselők szavazlak. Liikő nem ki­
fogásolta c szavazatot, csak arra utalt, hogy jövőre 
az ily szabálytalanság preczedenst ne alkosson. Az 
elnök, Tors Kálmán es Madarász József rövid meg­
jegyzései után következett a második szavazás a 
Ncuszidler határozati javaslalára; igennel szava­
zott 133 képviselő, nemmel 178, s igy 45 szótöbb­
séggel a határozati javaslatot elvetették. Ezután a

A társadalomról.
— Felolv.iiiatolt az iparos-körben márcz. 16-án. —

A mely társadalomban az intelligencziának értéke 
nincs, abban az intelligencziának hatalma sincs.

A mely társadalomban a pénz, a czim, a hiva­
tali méltóság feltűnik és tiszteletben részesül, akkor 
is. ha azok mögött polgári érdemek, vagy kiváló 
egyéni tulajdonok nem állanak : az olyan társada­
lom lépésröl-lépésre hanyatlik, és folytonos kin és 
boszuság benne élni. Mert a munka, a műveltség, 
és a nemes gondolkozás tiszteletreméltó alakjai he­
lyeit minden téren idétlen, boszanló, kellemetlen 
figurák jelennek meg, az ifjúság ezeknek mnjmolá- 
sával vesztegeti el idejét s erejét. Mert az emberi 
természetben rejlik, hogy az egyén ugv erényeinél, 
mint gyarlóságainál fogva, érvényesülni törekszik. 
Majd mindenki, a kibe már egy parányi képzelődés 
szorul, kitűnni vágyik. És mindig attól a szellemtől, 
mely a társadalmai átlengi, függ az. hogy mily mó­
don tűnhessen ki abban az egyén. Ha a társadal­
mai egészséges szellem lengi ái. akkor senki sem 
tűnhetik ki abban szolid tulajdonok, s a közre 
nézve valódi érdemek nélkül. Egy egész­
séges társadalomban lehetetlen az, hogy va­
laki pénzért vásárolhasson tiszteletet: lehetet­
len. hogy valaki ész és munka nélkül él­
vezhessen tekintélyt. Egy egészséges társa­
dalomban lehetetlen, hogy az utczai élet. a közmu­
lató helyek és a nagyúri sportoknak fizéso, nyilvá­
nos szereplés külső kellékeit magukba foglalhassák. 
Ellenben a beleg társadalmak leggyakoribb szimpto- 
mái azok, melyek nyilvános szereplésül teljesen ele­
gendőnek kvalifikálják az utczai életet, a közmulató 
helyeket és a nagyúri sportok Vizeséi. És ez a tár­
sadalmi betegség annál ragályosabb, minél inkább 
téveszti az' az egyedüli halalom, mely gyógyíthatná, 
a sajtó. A sajtó azonban gyakran maga sem tudja, 
hogyan esik abba a betegségbe, melyet neki kellene 
meggyógyítania. Mert a sajtó abban látja rendelte­
tésének egyik fő részét, hogy kövesse az eseménye­
ket s visszatükrözze a társadalmi mozgalmakat s a 
közönség érzelmeit és hangulatait. És mialatt ekként 
a sajtó csak rendeltetésére gondol, e közben megfe­
lejtkezik hatalmúról. S mialatt hatalmáról megíeled- 
keziks nem gyakorolja, Őmaga okozza, hogy chatalmat, 
ha csak egy illőre is, elveszíti. Mert a sajtónak 
azon a rendeltetésén kívül, hogy a napi eseménye­
ket kövesse, s a társadalom napi mozgalmait vissza­
tükrözze, van cgv sokkal nagyobb rcndeltclése: s ez 
az, hogy eszméiben, előadási modorában, a tények 
és emberek bírálatában, mindenkor az észnek és a 
munkának demokraeziáját képviselje. Ez a sajtónak 
legnagyobb rendeltetése; e ? Ikiil a sajtó nem a 
társadalom delej Ifije, hanem r-uk gombostűje, És 
mindenki csalódik, és félreismer a történelmet, a ki 
azt hiszi, hogy a sajtószabadság maga — mint 
intézményes jog, — elegendő minden más szabad­

ság biztosítására, ll-ik József autokrata volt, s nem 
alkotmányos fejedelem; do a sajtószabadságot soha­
sem támadta meg. És a sajtó szabadság, mig csak 
a társadalmi eszméket föl nemkarolta, nem is volt 
az abszolutizmusra nézve nagyon veszedelmes. De 
mikor a nagy franczia forradalom eszméi kezdték 
áthatnia Európa társadalmait, s kezdték a sajtó 
utján szervezni hadseregüket, a kormányok 
rögtön megtámadták, s vagy eltörölték, vagy meg­
szorították a sajtószabadságot. Mert a sajtónak 
veszélye az önkényre nézve csak abban rejlik, a 
miből hatalma áll. A sajtó csak akkor veszélyes, ha 
hatalmának öntudatával működik. Ha pedig ezt nem 
teszi, akkor hiába szabad, nem erősíti a szabadsá­
got. Hiába küzd politikai intézményekért, nem ké­
pes azokat a társadalom ereje nélkül megvalósítani.

Az állam, a nemzet egész fejlődése, ereje, ha­
talma, szabadságának biztosítékai, mind a társada­
lom szellemétől függenek. S valamint nagyon helyes 
mozgalom volt az, mely a sajtó terén megindult, de 
győzelemre nem vergődhetett, s mely abból állt, 
hogy a bűnöket és bűnösöket, a rablásokat, kivég­
zéseket, s a gyilkosok utolsó óráit nem szabad oly 
részletességekkel közölni, mint ha azok akadémiai 
felolvasások vagy parlamenti vitatkozások volná­
nak: — úgy másrészről nagyon helyes mozgalom 
lenne a sajtó részéről, nem szentelni oly sok tért s 
nem tartani drága pénzért oly sok tudósitót, a 
társadalmi apróságok regisztrálására. A világ egyet­
len egy sajtójában sem találjuk azt, amit minálunk, 
Magyarországon, hogy a legelső rangú politikai la­
pok, a farsang ideje alatt, hasábokat szenteljenek a 
báli tudósításoknak. Sehol sem találjuk, hogy a mu­
latságok leírása, a társadalom komoly eseményeivel 
versenyezzen, sőt azokat legyőzze. Mert nagyon ter­
mészetes, hogy ha a társadalom azt látja, hogy neki 
elég csak mulatni, hogy nyilvánosan szerepeljen, 
úgy akkor mindig a mulatságokon fog az esze 
járni. És ilyen társadalmi viszonyok közt csakis ter­
mészetes, bármilyen képtelenség is magában véve, 
hogy mikor valakit kineveznek két elsőrangú mti- 
inlézct intendánsának, hogy az nem azt látja szük­
ségesnek, hogy első sorban művészeti kérdésekkel 
foglalkozzék, nem azt látja hivatásának, hogy azok­
kal érintkezzék, akik a művészet terén illetékesek, ha­
nem azt, hogy először is ismerkedési estélyt rendezzen 
azoknak, a kiknek életük vagy unalomból, vagy mu­
latságokból áll, és egyébből nem; és hogy álarezos 
bálokat rendezzen s ezeknek intézőivé sülyesszc le 
a színhazak szellemi vezetőit. És az egész sajtó, az 
egész társadalom, noha egy kicsit furcsának találta, 
elment ezen kuriózumok mellett, a nélkül, hogy ko­
molyan megítélte, s elitélte volna azokat. Ha a sajtó 
ilyenkor észre is veszi a léhaságnak azt a nagy 
tömegét, mely az ilyenből árad, nem tartja köteles­
ségének a rögtöni dezinfekeziót. Hanem közönyösen, 
reporterszerii buzgalommal regisztrálja ezeket a 
harmadik oldalon, mialatt az első oldalon dörge-

részlctes tárgyalást Andrcánsskg Gábor lu\ indít­
ványára, Madarász József és Tisza Kálmán minisz­
terelnök felszólalása után a holnapi illési halasz­
tónak. A napirend előtt az elnök bejelentette, liogv 
Szili/ László és Német Lipút lemondtak ama bi­
zottsági tagsági állásokról, melyet eddig betöltőitek. 
Szilv László cs Német lipút tudvalevőleg kiléptek a 
mérsékelt ellenzéki klubból, s e lemondásuk a kilé­
pésnek természetszerű konzekvencziája, minthogy a 
bizottságokba a mérsékelt ellenzéki párt részéről 
választatlak meg.

It.
Elnök: Pécliy Tamás, jegyzők: l ibád Antal. Szath- 

mftrv György, Tors Kálmán.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán, 

Szápáry Gyula gr,, Trefort Ágoston, Bedekoviuh Kálmán.
Az elnök bemutatja Szilv László levelét, mely sze­

rint a vederé bizottsági tagságról való lemondását beje­
lenti. Ilasonlókép bemutatja Német Lipót levelét, meív- 
ben az összeferlicllenségi bizottsági tagságáról lemond.
I ildomosul vétetik. Bemutatja Abauj-Tornamegve közön­
ségének feliratát, melyben a közigazgatási hatóságok ál­
tal tanukul beidézett csendőrük illetményeinek a házi 
pénztárból való fedezését rendelő belügyminiszteri rende­
let visszavonulása s a kiliágási biinleléspénzeknek a 
törvényhatóságok pénztáraiba való átutalása iránt kérel­
mez. A kérvényi bizottsághoz ulasilfatik.

Szápáry Gyula gr. pénzügyminiszter: Bonvujtja a 
pénzügyi közigazgatási bíróságról szóló 1883: XLÍIi. t.-cz. 
némely intézkedéseinek módosításáról szóló törvényjavas­
latot.

Az igazságügyi bizottsághoz utasillatik.
Kemény Gábor b.: Benvujt kél törvényjavaslatot. Az 

egyik vonatkozik az 187!): XIV. t.-ezikkben" foglalt, «álta­
lános poslacgyesiilcli szcrzö"dés»-!iez a lisszaboni posta- 
kongresszuson elfogadóit «Pótszerződése bcczikkelyezé- 
sere, a másik szól a postai megbízások teljesítésére vo­
natkozó szolgálatnak szabályozása iránt kötött nemzet­
közi egyezménynek bcezikkelyezéséröl. 

közlekedési bizottsághoz ulasitiatnak.
Az elnök: Következik a napirend: a törvény hatósá­

gokról szóló törvényjavaslat általános elfogadása felelt 
való szavazás. Az első kérdés az lesz: clfogadja-c a ház 
a közlöryénybalóságokról szóló törvényjavaslatot a köz- 
igazgatási bizottság szövegezése szerint általánosságban a 
részletes tárgyalás alapjául. Igen, vagy nem? (Igen! Nem') 
Ha clfogadtatik, akkor Bariba Miklós határozati javaslata 
elesett, mint a mely ellentétben áll a törvényjavaslattal 
ellenben a Ncuszidíer határozati javaslata, a "inelv nem 
ellentétes magával a törvényjavaslattal, még külön szavazás 
ala fog bocsáttatni. Minthogy két oldalról is névszerinti sza­
vazás kéretett, az elnök azt elrendeli. A szavazás rendjére 
nézve az L belül húzza ki. A szavazás előtt az ülést 
üt perezre felfüggeszti.

A szünet ultin végbemegy a névszerinti .szava­
zás, még pedig a következőképen:

«Igen»-ncl szavazlak: Lalinovies Gábor, Lalinovies 
János, Lalkórz.y Imre, Láng Lajos, Lehóvzkv Egved, 
Lipovniczky Sándor, Lilerálv Ödön, Lónvay' Sándor’ 
Lőrinczy György, Lukács László, Mandel Pál, Mara 
Lönncz, Matuska Péter, Máday Lajos, Mednyánszky 
Kde br., Miliájlovics János, Moliav Sándor, Molnár Antal 
(számosújvári), Molnár Viktor, Miinnieh Aurél, Nadánvi 
Miklós, Neményi Ambrus, Néppel Ferenez, Nyáry Béla 
br., Odcscalchy Gyula lig., urdódy Pál, Országh Sán­
dor, Paulcr Tivadar, Pcchy Gábor, Piacin- Tamás 
Podrnaniezky Frigyes br., Pogány Károly, " Popovics 
Vazul, Porubszky Jenő, Probstner Artur, " Pulay Kor­
nél, Pulszkv Ferenez, Rakovszky Géza, Rakovszky 
Györgg, Rakovszky István, liáez Athanáz, Rolionczy Ge­
deon, Roslaliázy Kálmán, Koszival István, Rúth Pál 
Rónay János, Schmidt Gyula, Sebő Imre. Signiond 
Dezső, Stoll Károly, Szabovlyevics .Mihály, Szakáll Fc- 
rev.cz, Szalay Ödön, Szápáry Gyula gróf, Szathmáry 
György, Szathmary Miklós, Szentgyörgyi Imre, Szeri) 
György, Széchenyi "Jenő, Széchenyi Pál gróf, Széchenyi 
Tivadar gróf, Szilágyi István, Szilágyi Virgil, Szirmay 
Ödön, Szirmay Pál, Szitányi Bornál, Szivük Imre, Szlávv 
01 i vér, Szomjas József, Szögyénv Emil, Szögyénv- 
Marich Géza, Szlojacskovics Sándor, Teleki Domokos 
gróf iij., Teleki Géza gróf, Teleki Samu gróf, Te- 
leszky István, libád Antal, Tischler Vincze, Tisza Kál­
mán, Tisza Lajos gróf, Tisza László, Török József

dclmes vezérczikkeket hoz az önkormányzatról 
szabadelvüségröl cs a demokracziávól. És ez a leg­
nevetségesebb látványok egyike lenne, ha nagyon 
szomorú nem volna! Mert' hát azért küzdtek ki 
Magyarországon a szabadságot és a demokrácziát 
1848-ban, hogy azt, amit ama korszak hősei nagy­
ban szereztek meg, azt a mostani korszak epi- 
gonjai apránként vesztegessék el ? Pedig úgy 
van. Sokféle okot hoznak fel a társadalom ha­
nyatlását megmagyarázni. És persze, a hol vala­
mely bajnak, vagy betegségnek sok oka van, ott 
okozója egy sincs. A hol mindent és mindenkit vá­
dolni lehet, ott mindenkinek megvan a maga ment­
sége is. Azt mondják, a társadalom hanyatlásának 
oka, hogy a társadalom szegény. És ez igaz is. De 
a szegénységben nagy erő és nagy hatalom rejlik, 
ha megelégszik az egyszerűséggel. A szegénységben 
nagy hatalom rejlik, ha azt, a mit a külső fény­
űzésben és kényelemben nélkülözni kénytelen, a lé­
lek belső fényében s a munkának jeílemnemesitő 
szórakozásában találja lel. Mikor a rómaiak az első 
békét megkötötték Karthágóval, a karlhagói követek, 
a kik Rómában jártak, gunynyal és megvetéssel be­
szélték el otthon, hogy Róma oly szegény, hogy az 
egész római szenátusnak nincs annyi ezüstje s 
aranya, a mennyi egy fényes lakomához kívántatik. 
Es az a Róma, mely fölött igy gúnyolódtak a gaz­
dag Karthágó követei, (mert Karthágó oly gazdag Ivott, 
hogy az egész hadisarezot kifizette Rómának a nélkül, 
hogy az adót egy fillérei is fölemelte volna), az a Róma 
meggyőzte, fóldulta Karthágót, hogy kő kövön nem 
maradt. Az apostolok is szegények voltak, az első 
keresztények is szegények voltak, s azok pedig 
Rómát győzték le s buktatták, mikor Róma Kar­
thágónál is gazdagabb volt. És teljesen félreismeri 
a történelem örök igazságait az, a ki valamely tár­
sadalom gyöngeségének indokolására elégnek tartja 
a szegénységet. Mert a szegénység nem szükség- 
kepeni oka a gyöngeségnek, és csakis ott válik a 
társadalmi gyöngeség forrásává, a hol a szegénység 
ostobasággal, restséggel, léhasággal és gyávasággal 
párosul. Ilyen házasságban a szegénység, valóban 
halálos betegség, de akkor sem a szegénység a va­
lódi ok, hanem az ostobaság, a restség, a léhaság 
és a gyávaság, mely ha gazdagsággal párosul is, 
mindent tünkre tesz. Igaz, hogy a magyar társada­
lom szegény, de valamint e szegénység nem egye­
düli oka társadalmi betegségeknek, úgy másrészről 
nagy részben a társadalom maga oka 
szegénységének. Mert ha igaz az, hogy

saját
tör­

vényhozásnak lehetnének intézkedései, melyek ál­
tal az ipar lendületet nyerhetne, a kereskedelem 
a kínálatot a kereslettel közelebbi viszonyba hoz­
hatná, ha a törvényhozásnak lehetnének intézkedé­
sei, melyek által a föld jövedelmei fokoztatnának, és 
a nemzet intelügencziája, a gazdasági élet gyarapo­
dásával a saját jólétének halárait is kiszélesíthetné, 

- szóval, ha az államhatalomnak lehetnének intéz­

kedései, melyek által az esz megtalálná mindenütt a 
munkát és a munka mindenütt a tért: akkor a tár­
sadalom hibája, sőt bűne, hogy a törvényhozást 
ezen intézkedésekre nem kényszeríti, hanem' bele­
hajtja derekát a társadalmi és a politikai hatalmas­
ságok monopóliumába. Tűri a szegénységet, habár 
szégyennek tartja; tűri a folytonos megaláztatáso­
kat, habár összeszoritja ökleit, de jól elrejtve üres 
zsebében; tűri, hogy mialatt az államot szabadnak 
hiresztelik, azalatt benne a legnagyobb társadalmi 
szolgaság fejlődik ki, s tűri, hogy a nagy tömeg 
szemeláttára, a gazdagok folyvást pénzük bőségét 
fitogtassák-, és az életben, munka és polgári erények 
helyett, csak a testi kéjeket vadászszák.

Igenis, nem a gazdasági szegénység oka minálunk az 
erkölcsi betegségnek, hanem az erkölcsi betegség 
oka a gazdasági szegénységnek is. Mert nálunk a 
társadalom úgy eltért az észnek és munkának 
kultuszától, hogy a munkál nem áldásnak és bol­
dogságnak, hanem gyötrelemnek és szolgaságnak 
tartja. Az a társadalom, mely nem azt követi, hogy 
annyit kell dolgozni, a mennyit lehel, hanem a mely 
csak annyit dolgozik, a mennyit okvetetlcntil kell, az 
a társadalom, az államhatalom és a törvényhozás 
minden protekeziója mellett is, csak sülyedne és 
hanyatlana. Mert balhit azt állítani, hogy az elmé­
letben megalkotott intézmények elegendők, hogy a 
társadalmat fölemeljék. Minden társadalomban az 
egyéni önérzet mennyiségétől függ, hogy mekkora 
erőt tud kifejteni, s tehát mennyi befolyást tud 
szerezni a társadalom. A hol az egyéni önérzet 
lesülyed, ott a társadalom mint egész, megszűnik 
organikusan egységes lenni. S ott az osztályok külön 
szervezkednek, s a többiek rovására uralkodnak. A mi 
társadalmi életünkben ezek a kórtünetek vannak napi­
renden. A magyar társadalom, mely 1848-ban or­
ganikus egységgé lett, mai napság szét van hullva, 
alkatelemeire. A törvény előtti egyenlőség még meg­
van: de a társadalmi egyenlőség, ‘abban az értelem 
ben, hogy ész, munka, műveltség és jellem, minden­
kit egyenlővé tesz, abban az értelemben sincs meg.
A magyar középosztály, mely áll a fóldbirtokosság- 
ból, az intelligencziából és a városi polgárságból, a 
magyar középosztály, mint uralkodó tényező, ma 
alig létezik. Ézért van, hogy a magyar társadalom­
ban sohasem volt oly sok egylet, mint ma van, és 
sohasem volt oly kevés egység. Ma meg lehet tenni, 
hogy megtámadják a földbirtokos osztályt, — s a 
többi vele egy érdekű, egy gondolkozásu osztály 
nem fog segítségére sietni. Meg lehet támadni az 
ügyvédi kart, s hiába fognak peticziókat bekül­
deni az országgyűléshez: el lesznek hagyatva, 
így az iparosok, a kereskedők. Mert az osztályok, 
ha egyiknek dolga jobban megy, irigységet éreznek 
iránta, s ha a másiknak sorsa roszra fordul, kö­
zönynyel nézik. Nem csoda aztán, ha az ilyen tár­
sadalomban a gazdagoknak és hatalmasoknak min­
den joguk megvan: de kötelességeik teljesítésire

nem tudja őket kényszeríteni senki. És ennek már 
nem a társadalom szegénysége az oka. hanem a 
polgári önérzet, hiánya és a társadalom gyávasága, 

A magyar társadalom szó nélkül elnézi "és talán 
természetesnek tartja, hogy mikor az egyetemen 
együtt végzi he a tanfolyamot a szegény polgár fia. 
a ki kitünően tanul és a gazdag fiú, a ki nagyon 
keveset tanul, — természetesnek találja, hogy a 
szegény polgár fiúból ingyenes gyakornok, vagy 
ügyvédsegéd legyen, a gazdag fiút pedig nehány 
óv múlva kinevezzék magas hivatalokba. A ma­
gyar társadalom természetesnek találja, hogy mi­
kor előkelő ifjak leteszik a doktorátust, hogy ez. mint 
kiváló esemény, a hírlapok hasábjain közzé té­
tessék. A magyar társadalom természetesnek találja, 
hogy minden hazafias és kulturális mozgalomnál 
jobban homoljon a lóversenyek után és mint há­
nysz tömeg álljon meg az ulczákon, mikor a lóvcr- 
sonvi közönség sebes vágtatva visszatér; a magyar 
társadalom természetesnek találja, hogy a régi kaszt- 
élel, a maga specziális passzióival és világnézetével 
újból visszatérjen és külső megjelenésével háttérbe 
szorítsa az észt és a munkát, az előjogokkal ho­
mályt vessen az érdemekre s a polgárok önérze­
tére. S ha mindezt a magyar társadalom évröl-evre 
fokozódó tendeneziával elfogadja, akkor senki se 
csodálkozzék a fölött, hogy a társadalom minden 
tekintetben szegény. Mert a mi pénz van, az mind 
az élvezetekre, külső fényűzésekre megy fel s mivel 
senki sem akar szegény lenni, mivel szégyennek 
tartja s mivel többet költ, mint a mennyi jövedelme 
van, tehát mindinkább tért foglal a bűn és a nyo­
mor. S előáll az a ritka látvány, hogy szabad "ál­
lamban társadalmi szolgaság fejlődik ki. Minden 
szolgaság közt a legutálatosabb.

Most folyt le a képviselőházban egy nagyszabású 
vita a közigazgatási törvényjavaslat felett, s e vita 
folyamán nagyon sok oldalról föl volt tüntetve a 
társadalom gyengesége, s kitűnt, liogv a törvénv-

körmányzatról, a mig az önkormányzatot, mely a 
szabadságnak legbiztosabb támasza, csupán papírra 
irt intézményekkel akarjuk megvalósítani. A papírra 
írott intézmények, legyenek bár elméletileg a legtökélete­
sebbek, mind csupán elvont dolgok. A valóság az, hogy 
az önkormányzat a legtökéletesebb intézményekben 
sem érvényesülhet, ha a polgári önérzetben nem él. 
A mint az államban a polgári önérzet zsugorodik 
vagy tágul, a szerint zsugorodnak, vagy tágulnak 
az intézmények is. Mert az intézmények az állami 
organizmusban ugyanazok, n mik a testben az erek. 
Azokban kereng a vér. S hogy a lest, milyen erőt 
túrt kifejteni, nem első sorban az erektől függ, ha­
nem a vértől. Róma addig volt nagy, erős, mig a 
civ's romanus sum — egy egész nemzet önérzetét 
lev'zlc ki. Mig Rómában ;i censorok azzal foglal-
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A

hirdeti ki .

itt lan váll képviselő es az elnök nem szavazván, 
igennel szavazóit 207. nemmel szavazott 141; 
lav"! volt magyarországi képviselő. Eszerint 66 
szavazat'i ililr-éggel a törvényjavaslat általánosság- 
b"u -/ részletes tárgyalás alapjául elfogadtatott.

T-iiko^ Géza: A házszabályok értelmében kér szót. 
(Minijük! Habjuk.I ^ A jelen szavazás hitelességét kél- 
x,Im- I,;: ne!., akarja, azonban oly inezidin- történt 

Ót. a mely. i -zve : em zer.-lm . íiogy arra később, 
ma.: |.nu zi-den re. l-.rtéiibess.k hivatkozás. Lgyauis 

I'-1. •' kinek nevén a második olxa-á nál az
1 ’ J'. ’ 1 aibala it. a:.kor szavazott, midőn már az
n'.ma u-.xvk.v.. belobe tartozó képviselők szavazlak.

I tbog. . Ii.iz-zabáivok világo-an rendelik, hogy a ki 
a ma- (I- .; f Iszóbla-nál sím - j. len, többé nem sza­

vazhat. kéri a elnököl, hogy jövőre a szavazás rend­
jére több gondot fordítson, hogy ily eset többé elő ne 
forduljon. (Helyeslés a szélső balon."i 

Az elnök: Azt mondja Hiikö, hogy a ki nevének 
másodszori felolvasásánál sincs jelen, az később nem 
szavazhat. Ebben igazsága van. Tanárky Gedeonnak neve 
azonban nem olvastatott fel kétszer, mivel neve már az 
első szavazásnál is kihagyatotl. Minthogy pedig ennek 
következtében Tanárky azon jegyző állal, a ki a távol­
levőket jegyezte, nem jegyeztetett azok közé, a kik nem 
szavaztak —- pedig csakugyan nem szavazott — igen 
természetes, hogy neve a második olvasásnál sem ol- 
vastallinloll fel. Itt tehát nem történt az. mit I.ükő fel­
említ, hogy tudniillik nevűnek kétszeri felolvasása után 
szavazott volna Tanárky későbben.

Törő Kálmán: Ilnsonlöképcn tigy tudja, hogy hiba 
nem történt. Azonban konstatálni kívánja, hogy lm hiba 
történt volna is, ez nem lenne csoda, mert a szavazá­
suk rendesen oly zajban folynak, hogy a jegyző gyak­
ran nemcsak azt nem hallja, hogy ki szavazott igen 
vagy nemmel, hanem azt sem, -hogy szavazott álta­
lában.

Az elnök: Az eddigi gyakorlat az volt, hogy a mely 
képvi-olőnek neve kétszer lélolvasfatott és az illető nem 
volt jelen a másodszori felhívásnál, ha közvetlenül utána 
jött is be, többé nem szavazhatott. Ez a tökéletes he­
lye- eljárás. És ezt az eljárást kell a jövőben is kö­
vetni. Do a kinek neve nem olvnstatik fel, az ennek 
nem oka, hanem oka az, n ki nem olvasta fel. Ily 
esetben reparáeziónak igenis van helye. (Helyeslés.)

Madarász József is azon véleményben van, melyet 
a>: elnök előadóit : hanem szabatosság kedvéért az a 
képviselő, kinek neve nem olvnstatik fel azon betűsor­
ban. melyhez tartozik, ismerje kötelességének akkor 
felszólalni, midőn azon betű még sorrenden van, a 
melyhez a kihagyott tartozik.

Áz elnök : A törvényjavaslat általánosságban elfo­
gadtatván, a Bariba Miklós hat. javashta elesik, s kö­
vetkezik a szavazás a Ncuszidler határozati javaslatára.
A kérdés az lesz: Elfogadja-e a ház a Ncuszidler hat. 
javaslatát, igen vagy nem V A szavazás elölt őt perezre 
felfüggeszti az ülést.

A szünet után xégbemegy a szavazás.
Az elnök: a szavazás eredményét a következőkben 

hirdeti ki:}
i.r>2 igazolt képviselő közül — az elnök és 40 

horvátországi képviselő nem szavazván — igen­
nel szavazelt 133. noin-mcl 17S, távol volt 100 
magyarországi képviselő. És igy 45 szótöbbséggel 
nőni fogadtatott el a határozati javaslat.

Következik a részletes tárgyalás.
Andreánszky Gábor b. * Tekintettel, hogy a kél 

rendbeli névszerinti szavazás után nem lehet komolyan 
tárgyalni, indítványozza, hogv a részletes tárgyalás meg­
kezdése a holnapi ülésre halaszlassék. (Helyeslés szélső 
bidfldalon. Felkiáltások a jobboldalon: Ma! Nem lehet!)

Az elnök kéri a házat, határozzon az indítvány fű­
lött. IFelkiáltások: Ma! Holnap!)

Madarász József csatlakozik az Andreánszky báró 
indítványához és kéri a részletes tárgyalás elhalasztását.
I Helyeslés a szélső baloldalon. Felkiáltások a jobb olda­
lon : Ma! Ma!j

Tisza Kálmán miniszterelnök belonvugszik abba, 
hogy a ré zlctes tárgyalás holnapra halaszlassék. (He­
lyeslés.)

Az elnök : E szerint a részletes tárgyalás a holnap 
délelőtt 10 órakor tartandó ülésre halasztatik.

Az ülés végződik délután 1 óra 1U perczkor.

86
nti-vobb adófizetőivel álnlánossítgban és hasonló 
nagyságú szomszéd birtokok megadóztatásával rész­
letben. B. Majthényi adója kövclkcző képet tár fel:

régi adó uj adó
Leszonye 820 frt 628 frt
Ipolyvecze 165 )> 94 »
Gyürke 78 „ 29 »
Alsó-Nyék 832- » 160 »
Sirák 84 » 84 »
Újfalu 286 n 292 »
Haraszti 607 » 336 »
Kis-Csalomia 216 0 216 »
N.-Csalomia 155 » 121 »
Alsó-Szelény 231 » 156 *
Kőkeszi 8 » 6 »

fák cl hivatalaikat, hogy Itúrna legyen még nagyobb 
s erőse HK. addig Hóma mindig nagyobb és erő- 
sei'H Ildi. De mihelyt a consorok csak azt 
ke rick az istenektől, hogy Hóma megvédhesse s meg- 
tarlhassa azt a mit bír, — az önérzet, s vele a 
szabadság is imnyallani kczdclt. Mát mi az, hogy 
a polgárok önérzete gyakran a legnagyobb zsarnok­
sággal szemben lek ózdi a szabadságot ? és mi az. 
hogy gyakran épen a szabad inslitueziók azok. me­
lyek alatt beáll a szabadság hanyatlása? Nem más, 
mint annak az axiómának igazolása, hogy minden 
haíadas, minden szabadság azoktól az igényektől 
híg1-', melyeket, a polgári önérzet bevisz a társada­
lom utján az államaiét be, crtéiiincrő gyanánt, és 
.-coo! es soha nem leltei, pusztán a papirom alko­
tott intézmények ailal autonómiai teremteni, a hol az 
udvar állal nyert ozimek és méltóságok, nagyobb 
súly lyal esnek a nyilvános becsülésben, miül az 
esz es a munka állal Iörömteli polgári erények. 
De bál mikor a társadalom hanyatlása ily szembe­
szökő. mikor a társadalom erejének összekötő szálai 
igv összekuszálva, vagy meglépve állanak előliünk, 
lamnét vegyük a vigaszt, hóimét vegyük a reményt, 
hogy igy elgyöngülvc. s még hozzá a szegény­
ig alia; megkötőiI kezekkel is, e viszás helyzet 

nyűgeit lefejthessük, s a társadalom gyengeségeiben 
ál f-'k forrásait nyissuk ? És ha a bajok csak­
ugyan ily nagyok, nem nagyobbodnak-e, ha azokat 
mind összefoglalva tekintjük ? Meglehet. De mégis 
jobb azokal tisztán látni, mint behunyt szemmel 
növekedni hagyni. S a vigaszt, és reményt megadja 
mindig a történelem tanítása. Mert minden ország­
ban voliak nagy átalakulások, melyeket igen szo­
morú társadalmi állapotok előzlek meg mindig. És 
minden országban a nagy átalakulásokat nem ide­
gen erők. nem az égből leszállóit lángpallósu an­
gyalok hajtották végre. Mindazok az emberek, it 
kik az ily nagy átalakulásokat végrehajtották 
eltek azelőtt is, és részt vettek a közálla­
potok szemléletében, gyakran nem vétetvén észre 
azoktól, a kik a hatalom fúlszinén úszkállak. Crom- 
uclll erővel hozták vissza a tengerpartról, mikor 
Amerikába akart kivándorolni, s nem tudták, hogy ki 
az. a kit erőszakkal maradásra kényszerítőitek. Igy 
mindazok a tényezők, melyek egy nagy átalakulás­
hoz szükségesek, mindig meg voltak és mindig meg 
lesznek. Reménytelenségről és vigasztalanságról te­
hal, a legsivárabb korszakokban sem lehet beszélni. 
Ks mikor e körnek tisztelt elnöke Irányi Dániel, 
felszólít olt, hogy e tisztelt körben felolvasást tart­
sak, szándékosan választoltam e napot, mely köz­
vetlenül ináiczius ló. ulan következik. Mi is láttunk 
egy nagy »[alakulási, mely e nap emlékéhez van 
kötve, s a mi egyszer meg voll, másodszor is meg­
történhetik. A magyar középosztály, mely az észnek 
és a munkának demokráciáját képviseli, 1848. óla 
két nagyszerű eniunczipáeziól hajlóit végre s talán 
c °8 Jönni az az idő is, a melyben önmagát is 
emanczipálm fogja.

Jfj. Ábrányi Kornél.

A pénzügyi közigazgatási bíróságról. Gr. Szá-
1á'. Gyula pénzügyminiszter, a képviselőim mai ülé­
sen n következő törvényjavaslatot terjesztette be, a 
pénzügyi közigazgatási bíróságról szóló 1883. évi XLlll. 
l-cz. némely határozatainak módosításáról. 1. §. A pénz­
ügyi közigazgatási bíróságról szóló 1883. évi XHIIH t.-cz. 
2. §-ának azon rendelkezése, hogy n bírói létszám tör­
vényhozási megállapítása iránt, a törvény hatályba lép­
tétől számítandó kél év elteltével előterjesztés" teendő, 
oda módositlalik, bogy a pénzügyminiszter a bírói lét­
szám törvényhozási megállapítása iránt az 1888-ik év július 
hó 1-éig fog előterjesztést tenni. 2. §. A pénzügvi közigaz­
gatási bíróságnál az 1886-iki államköllségvctósbo felvett 
létszámon felül alkalmazandó 3 ítélő biró, 2 fogalmazó, 2 
segédfogalmazó és I szolga fizetésére szükséges összeg, 
pót hitelként engedélyeztetik és felliatalmazlatik a pénz­
ügyminiszter, hogy őzen összeget, valamint a napidija- 
sokra és dologi kiadásokra szükséges nagyobb össze­
get zárszámadásig igazolja és az 188l!-ik ... I. ez. 
X\h fejezetének 2. ezime alatt elszámolhassa. 3. §. Az 
előbbi g-ban említett bírák a budapesti királyi Ítélő ’tábla 
rendes bíráival egyenlő ranggal és jelleggel, és ugyan­
azon javadalmazással alkalmazandók Ezen bírált a kisebb 
rang, jelleg és javadalmazás kivételével a pénzügyi köz- 
i"azcatási bíróság többi bíráival mindenben ogyonjoguak- 
nak tekintendők, s az J883. XLlll. t.-cz.-nek a bírákra 
vonatkozó összes határozmányai rájok is alkalmazandók. 
Ezen bíráknak, ha a pénzügyi közigazgatási bíróságnál 
a m. kir. curia bíráival egyenlő ranggal és jelleggel rend- 
szeresitett bírák sorában üresedés áll be, rangszerinti 
sorrendben előléptetésre van igényük. 4. §. Ezen törvény 
végrehajtásával a pénzügyminiszter bizatik meg.

Az. országgyűlési, függetlenségi és 48-as párt 
murcz. 11-én cl. u. 6 órakor értekezletet tart.

Majthényi főispán adója.
A Nemzet tegnapi száma a következő nyilatkoza­

tot közli:
«Ugrón Gábor képviselő ur tegnap tartott beszédében 

azt mondván, hogy a főispánok gondoskodtak arról, 
hogy birtokaik kataszteri tiszta jövedelme kisebbre vé­
tessék föl, hix'alkozott arra, hogy az «én leszenyoi bir­
tokom után majdnem fele jövedelem van kimutatva mint 
előbb.» Az állítás hamis forrásból von merítve és nem 
felel meg a valóságnak. Nem igazolásul — miután en­
nek szüksége fenn nem forog — de a közönség tájéko­
zásául közlök hiteles okmányok alapján erre vonatkozó 
némely adatokat. A leszenyci birtokom után fizetett adó 
kevéskédéit 39 — de az Ipolysági becslö járásban fekvő 
birtokaim utáni adó összesen csak — a lcszenyeil is oda 
számítva — 30%-al. Ugyanezen bceslő járásban leg­
utóbb eszközlölt földadó sorozati munkálatok alapján 
kevéskédéit az adó. Herczeg Coburg birtoka után Fütlé- 
ínesen Ugyanannak felsőnyéki birtoka után 60°/0, 
Kransaé Szelényben 54«'0, Murányié Honion 48o/0, Sem- 
bervé Darázsiban 47" 0, Scmberyé Szudon 36«/0, Hor- 
vátbé Túron 39°;0, Terstvánszkvé Födémcsen 
Ivánkáé Horvátiban 43°/0, esztergomi érsekségé Hidvégen 
3í»V Malulayé Morén 33»'0, esztergomi káptalané Gyer­
ken 320 'o-nl. Tehát azoknak az adója, a kik nem főispánok 
nagyobb °,'0-ban csökkent, mint a főispáné, s a leg­
több birtokos föladója 22—30<>Val lelt kevesebb. Ezt 
megérti az, a ki ismeri a tiszta jövedelmi fokozatok fel­
állítása és osztályba sorozása eredményének különbsé­
gét, a mint az, mint előbb községenként történt, vagy 
mint most, járásonként eszközöltetett oly vidéken, moly 
köztmlomás szerint aránytalanul volt túlterhelve adóval, 
mi egyedüli indoka volt az adó, mindenkire egyenlően 
ki'erjedő leszállításának. .Még természetesebb volt ez 
ream nézve, ki a legtöbb határnak legrosszabb részét 
bírom s a hol mint Lcszenycn a tagosításba közvetlenül 
befolytam, mindig azon voltam, hogy a legjobb minő­
ségű földek a volt úrbéreseknek jussanak. Az adó le­
szállítása ellen senki sem reklamált, én sem, bár főis­
pán vagyok, ám tegye ezt az, lm tuispún lesz és lesz 
mib.d adót fizetnie, a ki Ugrott képviselő urnák az ada­
tokat szolgáltatta. Negyvenhat év előtt kezdetiem meg 
hivatalos pályámat, soha állásomat anyagi előny szer­
zésére fel nem használtam. Ajándékoztam, a mi tőlem 
telt: soha el nem fogadtam semmit. Hanvanőt éves ko­
romban senkitől sem fogom megtanulni, mit hhetek, mit 
nem, mint főispán. S igy kénytelen vagyok hazugnak 
nyilvánítani bármelyik lett légyen is azon forrás, mely­
ből Ugrón Gábor képviselő ur állítását meriletto. Űr. 
.Majthényi László.

*

II. Majthényi ftjnehhi nyilatkozatára a kövei kezű 
megjegyzéseket vesszük :

A kérdést nem az helyezi helyes világításba, hogy 
nemcsak Majthényi Lászlóutjója szállott, mert a szá 
llitásnak egész más és igazságos okai lehelnek, pél­
dául : rósz talaj, kiirtott erdőségek, (elhagyott szán­
tók, hanem az összehasonlítás szükséges Hontmegye

Ezzel szemben álljon az 1884-ik és az 1885-ik 
évi, tehát a régi és az uj kataszter alapján fizetett 
adó szerint összeállított virilis névsor, a mi bizo­
nyítja, hogy Horváth Miklós kataszteri elnököt ki­
véve az összes 101 legnagyobb adófizető adója 
inkább valamivel növekedett mint sem csökkent.

Hontmegye legtöbb adót fizető megyebizottsági tag­
jainak 1884. évre összeállított névjegyzéke. Báró Maj- 
tliényi László 8110 frt 85 ki\, gróf Steinlein Ottó 2972 
frt, Szabadhegyi Géza 2302 frt 21 kr., Zmeskali Ksig- 
mond 1887 frt 21 kr., Dacsó Pál 1802 frt 24 kr., Sem- 
bery Imre 1068 frt 15 kr., báró Nyáry Béla 1572 frt 
24 kr., Kúhn Armin 1438 frt 73 kr., Berczciler Vilmos 
1359 frt 29 kr., Huszár Béla 1278 frt 26 kr., llovszky 
Ignáfz 1184 frt 22 kr., Podhorszky Györgv 1096 frt 11 
kr., Sági Benő 1085 frt 84 kr., Majlálh György 1084 frt 
36 kr., Horváth Miklós 1065 frt 61 kr., Paczolay János 
1050 frt 02 kr., Kappel Pál 1034 frt 63 kr., 'Majlálh 
László 936 frt 15 kr., Bossányi Rudolf 883 frt 21 kr., 
Hoderváry Antal 878 frt 60 kr., Ivánka Zsigmond 858 
frt 77 kr., Skadra József 837 frt 06 kr., Wiivczler Gyula 
802 frt 06 kr., bíró Billott Eudox 774 frt 68 kr., Szu- 
lyovszkv Kálmán 747 frt 43. kr., Laszkáry Pál 716 frt 

kr. Bökő Gyula 716 frt 54 kr., Pápai Ignácz 712 frt 
50 kr., J oldi Zsigmond 709 frt 45 kr., Holczcr János 
698 frt 98 kr., Majlálh István 644 frt 37 kr., Ivánka 
László 628 frl 71 kr., Strkula György 626 frt, Ivánka 
Imre 605 Irt 62 kr., BraunmüIIer Sándor 591 frt 25 lcr., 
Kmosko Sándor 586 frl 16 ‘kr., Torstyánszkv Aurél 574 
frt 29 kr., Wajsz Sámuel 562 frt 49 kr., ifj. Schiller 
Antal 518 frt 34 kr., Brach Simon 644 frl 22 kr., Bol­
gár János 543 frt 71 kr., báró Amelin Alfréd 538 frt 
67 kr., Somogyi László 533 frt 17 kr., Kaufmann Kál­
mán 525 frt 19 kr., Gyürky Medárd 521 frt 3 kr., 
Buóez Lajos 516 frt 37 kr., Klein Mózes 515 frt 99 kr., 
Rutkay Mór 513 frt 16 kr., Moll Ödön 510 frt 56 kr., 
Adler Jakab 493 frt 76 kr., Paczolay Gusztáv 485 frt 
22 kr., Paczolay Elek 479 frt 86 kr., Baross Miklós 465 
frt 6 kr., Turánszky Zoltán 459 frt 6 kr., Mészáros 
Alajos 456 frt 24 kr., Majlálh Imre 446 frt 10 kr., Win­
ter Sándor 425 frt 21 kr., Nagy Sándor 4M frt 80 kr., 
Szabó Sándor 412 frt 70 kr., Nedeczky Zsigmond 410 
frt 75 kr., Vaskó vies József 395 frt 37 kr., Sütér Kál­
mán 389 frt 94 kr., Engelhardt Mihály 389 frt 72 kr., 
drizinder Izidor 383 frt 63 kr., Lengyel Jakab 381 frt 
88 kr., Bendo Miklós 378 fit 46 kr., báró Bakonyi 
György 377 frt 38 kr., Matuska Adolf 362 frt 80 kr., 
Sárpy János 357 frt 38 kr., Rédly Sándor 353 frt 84 
kr., Sánta János 352 frl 82 kr., Eichenwald Lajos 343 
frt 88 kr., Simonvi Rezső 312 frt 62 kr., Csintalan M- 
náez 331 frt 88 kr., Lipták Nándor 331 frt 82 kr., Fo°l- 
kusházy Sándor 329 frt 88 kr., Engelhardt Lipót 325 
frt 69 kr., Pongrácz Samu 325 frt 62 kr., Kleinkauf 
Károly 317 frt 17 kr., Lackner László 309 frt 68 kr., 
Glück Adolf 308 frt 51 kr., Zmeskali Lajos 303 frt 92 
kr., Schönstem Markus 300 frt 8 kr., Jclsik Lajos 298 
forint 26 kr., Borkó István 295 forint 98 kr., Sté«er 
Imre 293 forint 74 kr., Szklárik Ernő 291 frt 34 kr., 
Vajda Pál 287 frt 31 kr, Just Lajos 282 frt 98 kr, 
Gál Fcrenez 282 frt,34 kr, Tertyánszky Andor 276 frt,
31 kr, Nedeczky Ágoston 275 frt 45 kr, Fabritiua 
Ágoston 269 frt 35 kr, Holczcr I.ajos 266 frt 20 kr, 
Viszolajszkv Károly 254 frt 70 kr, Lipesey Soma 251 
frt 50 kr, Schulcz János 247 frt 50 kr, Herczoller Már­
ton 247 fit 35 kr, Wajsz Jakab 247 frt 29 kr, Sarnó- 
czay József 247 frt 1 kr, Eboczky Imre 246 frt 36 kr. 
Balás György 244 fr 96 kr.

Hontmegye legtöbb adófizető megyebizottsági tagjai­
nak 1885-ik évre összeállított névjegyzéke. Báró Maj­
thényi László 6376 frt 66 kr, gr. Stcinlcin Olló 2973 
frt t kr, Szabadhegyi Géza 2302 Irt 21 kr, Zmeskali 
Zsigmond 1887 frt 21 kr, Daesó Pál 1802 frt 24 kr, 
báró Nyáry Béla 1706 frl 61 kr, Sembcry Imre 1668 
frt 16 kr, Kőim Ármin 1-138 fit 72 kr, Berczciler Vil­
mos 1363 frt 81 kr, ifj. báró Majthényi László 1289 frt 
22 kr, Huszár Béla 1278 frt 26 kr, llovszky Ignácz 
1222 frl 66 kr, Podhorszky György 1106 frt 61 kr 
Sági Benő 1092 frl 89 kr, Majlálh György 1084 fit 36 
kr. Kappel Pál 1034 frt 63 kr, Majlálh László 994 frt 
97 kr, Horváth Miklós 989 frt 01 kr, Szabó Sándor 
963 frt 18 kr, Bossányi Rudolf 883 frl 21 kr, Somogvi 
László 872 frt 75 kr, Ivánka Zsigmond 858 frt 74 kr 
Hederváry Antal 851 frt 66 kr, Skadra József 837 frt 
80 kr, Würczler Gyula 802 frt 17 kr, Hirschfeld Markusz 
785 frt 16 kr, báró Billott Endre 779 frt 68 kr, Lasz­
káry Pál 774 frt 85 kr, Pápay Ignácz 742 frt 50 kr, 
Gersli Mór 728 fit 01- kr, Toldy Zsigmond 709 frt 45 
kr, Holezer János 698 frt 98 kr, Majlálh István 641 frt 
37 kr, Ivánka László 628 frt 71 kr, Ivánka Imre 605 
frt 63 kr, BraunmüIIer Sándor 591 frt 25 kr, br. Nyáry 
Adolf 587 frt 86 kr, Kmosko Sándor 586 frt 16 kr, 
Terszlyánszky Aurél 577 frt 29 kr, Wcisz Sámuel 562 
frt 49 kr, br. Amelin Alfréd 558 frt 64 kr, Brach Si­
mon 544 frt 22 kr, Bolgár János 543 frt 71 kr, Rutt- 
kay Mór 529 frl 62 kr, Buóez Lajos 516 frt 37 kr 
Klein Mózes 515 frt 99 kr, Hell Ödön 510 frt 57 kr,’ 
ifj. Schiller Antal 508 frl 36 kr, id, Luezcnbachcr Pál 
508 frt 35 kr, Paczolay Gusztáv 473 frt 56 kr, Baross 
Miklós 465 frt 05 kr, Turánszky Zoltán 457 frl 75 kr 
Winter Sándor 453 frt 37 kr, Blaskovics Miloduch 450 
frl 56 kr, Kaufmann Kálmán 449 frt 79 kr, Majlálh 
Itnre 416 frt 10 kr, Sárpy János 423 frt 32 kr 
Lengyel. Jakab 421 frl 38 kr, Nedeczky Zsigmond 
410 forint 75 kr, Nagy Sándor 406 forint 92 krajezár 
Vaskó vies József 404 frt 25 kr, Engelhardt Mihály 390 
frt 82 kr, Sotér Kálmán 389 frt 94 kr, Kleinknuf Ká­
roly 389 frt 41 kr, Adler Jakab 386 frt 19 kr, Prizsin- 
der Izidor 388 frt 63 kr, Bende Miklós 378 frt 46 kr, 
br. Bakonyi György 374 frl 79 kr, Szulyovszky Aurél 
374 frt 8 kr, Simonvi Rezső 373 frt 37 kr, Rédly Sán­
dor 353 frt 88 kr, Sánta János 352 frl 82 kr, Tolle 
Antal 333 frt 70 kr, Lipták Nándor 332 frt 17 kr, Csin­
talan Ignácz 331 frt 97 kr, Folkusházy Sándor 329 frt 
88 kr, Engelhardt Lipót 327 frt 21 kr, Matuska Adolf 
310 frt 48 kr, Laknor László 309 frl 68 kr, Baig Nán­
dor 307 frt 28 kr, Glück Adolf 305 frt 49 kr, Zmcs 
kall Lajos 304 frt 32 kr, Schönstein Markus 300 frt 
8 kr, Berkó István 300 frt 4 kr, dr. Jclsik Lajos 293 
frl 04 kr, Szklárik Ernő 291 frt 67 kr, Stégor Imre 
290 frt 55 kr, Vajda Pál 287 frt 31 kr, Juszt Lajos 
282 frt 98 kr, Gál Ferencz 282 frt 34 kr, Sarnóczai 
József 281 frl 93 kr, Nedeczky Ágoston 276 frt 76 kr 
Terszlyánszky Andor 270 frt 29 kr, Fabritius Ágoston 
268 frt 35 kr, Holczcr Lajos 266 frt 20 kr, Lipesey 
Soma 249 frt 26 kr, Schulcz János 247 frt 50 kr 
Wcisz Jakab 247 frt 29 kr, Eboczky Imre 246 frt 36 
kr. Viszolaszky Károly 245 frt 76 kr, Balázs György 
245 frt 47 kr, Berczciler Márton 244 frt 97 kr.

Az Ipolysági hecslőjárásban, hol a b. Majthényi 
birtokai feküsznek, az arányosság következtében szál­
lott a kataszteri tiszta jövedelem és adó, hanem a 
szomszédos korponai járás adója, ámbár kétségbe­
vonhatatlant rosszabb a talaja, jelentékenyen emel­
kedett, mit annak szeretnek betudni, hogy ott nem 
voliak főispán! birtoktestek. Ennyit a járásnak járás­
sal való összehasonlításául.

13. Majthényi leszenyei birtokát nem Tehet más lesze­
dve! birtokoséhoz hasonlítani,hanem a haraszti község­
ben fekvő 250 holnyi 12. házszám és 51. szám alatt 
felveit kataszteri birtokivben foglalt birtokát össze­
hasonlíthatjuk a gr. Zieliyok divónyi uradalmához 
larlozó ugyanama községbe!! 3. házszám és 15. 
szám alatt felvett 270 holdnvi birtokával, li. Maj­
thényi fizet adót 33(3 frl 45 krt., a Zichyek fizetnék 
431 frt 81 krt, tehát 95 frt 36 krral 18°/„-kal keve­
sebb adót fizet a főispán, kinek birtoka 8%-al 
kisebb. E források pedig hivatalosak

Kossuth és Erdély ügye.
Említve volt annak idején lapunkban, hogy Kossuth­

nak a nomzeliségi kérdésben még 1877-ben irt s Her­
man Ottó orsz. képviselőhöz intézett két levelét nevezett 
képviselő az evdélyrdszi magyar közművelődési egyesii 
let alapja javára ki szándékozik adni. A két örökbecsű 
levél immár előttünk fekszik egy hatvan lapos füzet alak­
jában, melyhez Herman Ottó képviselő rövid előszót irt. 

csinos kiállítású füzetet húsz kraiczárjával árusítják acsinos kiállítású füzetet húsz krajczárjával árusítják 
közművelődési egylet javára.

Az előszóban Herman Ottó ismerteti a két levél ere­
detét. Mindkettőt abban az időben irta nagy hazánkfia, 
midőn a hetvenes évek derekán megindult az az üdvös 
mozgalom, mely a hunyadmegyoi cloláhosodott magyar­
ság visszamagyarositását tűzte ki ózdijául, s melynek 
eredménye lön a máig (önálló s mintegy tízezer forintnyi 
alaptőkével rendelkező ahunyadmenyei magyar közmű­
velődési egyesület.»

E mozgalom hatása alatt eszmecsere fejlődött ki 
Kossuth és Herman közölt. Minthogy azonban a moz­
galom minden terv nélkül indult meg s igy maga Kos­
suth sem várt nagy eredményt tőle, az e tárgyban irt 
két levélnek közrebocsátását Herman Otto altkor nem 
látta indokolva. Most azonban, hogy erősebb kezek ra­
gadták meg ugyanazt az ügyet, s létesítették az «cnlvly- 
részi magyar közművelődési egyesületei», elhatározta, 
hogy e leveleknek azt a részét, mely az ügygyel foglal­
kozik, a mozgalom javára kiadja; annyival is inkább, 
mert nemcsak irályi remekek, de rendkívül fontos gya­
korlati utasítást is tartalmaznak.

Most szóljon Kossuth:
Erdélyt nemzeti tekintetben a legkomolyabb veszély 

fenyegeti.
Es miért? azért, mert Kolozsvárt s a székelyekéi 

kivéve, mintha az erdélyi magyar népnél a faji önérzet 
veszendőben volna!

En bizonyosan nem vagyok az, a ki csak egy 
hajszálnyit is le akarnék faragni azon bünvovásróí, 
melyet ön a »rendszer» terhére iv. Sőt agyam 
szüdeleg s egész valóm felháborodik, a mint magamnak 
o rendszerről minden irányban számot adok.

Hanem mégis azt mondom: az a rendszer igen is 
nagyon olmérgesilellc az elnemzetlenedés nyavalyáját, 
de csak azért mérgesíthette el ennyire, mert az erdélyi 
magyarság természetében nem találkozott reakczióval a 
méreg hatása ellen.

Nincs az az erőszak, nincs az a kombinált ármány, 
nincs az a környezet a világon, mely a nép ezernvi 
ezreit nemzetiségéből ki bírja vclközlelni, ha a nép faji 
önérzetnek, nem mondom magasabb öntudatával, hanem 
csak állati ösztönével is bir.

A nép ezreiről szólok. Magában Ilunyadmcgyébcn 
15 ezerre teszik az cl Jáhosodotlak számát. Mert a 
hol a szám kicsiny, ugv hogy a más nyelvű néppel 
«keresztezés» kikondhellen, az egészen más; de a mi­
óta a népvándorlás leülepedésével, a nyugati római bi­
rodalom szerte bomlott romjai fölött keletkezett uj nem­
zetiségi alakulások lul estek a forrás processzusán, tud­
tomra nincs arra példa, hogy valahol a nép ezernyi 
ezrei, akár a környezet befolyása miatt, akár mo doha 
kormányzat, elhanyagoltalás vagy akár nyomás miatt is 
nemzetiségükből kivetkőztek x-olna.

Sok adatot idézhetnék ez állításom igazolására, 
do elég (mert minden tekintetben appositus adat) 
a moldvai s bukovinai magyar falvakra hivatkoznom. 
Ezek nemzetiségi tekintetben" még ellenségesebb «rend­
szer» alatt élnek s nem egy nemzedék rövid időszakán 
ál, sokkal inkább magukra vannak hagyatva tárnasztalanul 
és körül özönölve az oláhság állal és elszigetelve a magyar 
világgal való érintkezéstől; természetesen tudnak is oiálíul, 
azt gondolom mind, do azért nem oláliosodtak el, nem 
felejtették el saját nyelvüket, nem vetkőzlek ki nemzeti­
ségükből, magyarok maradtak, mert meg volt ben nők a 
faji önérzet ösztöne, ez föltartotta nemzetiségüket min­
den ellenséges viszonyok daczára, mert föllartotta nyel­
vüket a családi életben, a házi tűzhely körül, mely á 
nemzetiség vára, szentélye.

Ezért irtani én azt, hogy az erdélyi magyarság eloiá- 
hosodása cgv oly tünemény, mely zavarba"hozza fogal­
maimat a népélet psychológiája ' s fajunk nemzeti jel­
leme felől.

«Megmondom ón — úgymond — látlallanban, hogy 
mi idézte elő a magyarság ololáhosodásál. Az, hogy 
egy faluban, hol a magyarság 1818-ban még 130 
füstöt lett, 29 év múlva leszállóit 10 füstre; a ]30 
füst közül 120 gazdájának örököse oláh leányt 
vett nőül. S az oláh nő természetesen dalivá tette 
J20 háznál a családi életet; olálml dalolta álomba gyer­
mekét: oláh szóval kísért;*, anyai csókjait, s oláh szóval 
csalta ki a gyermek ajkáról az első hangrebogésl— s az 
oláh anya gyermekéből természetesen oláh ember lett. 

A házi tűzhely s nem az iskola a nemzetiség szenlegv- 
liáza, s a nő, s az anya, annak papnője,'kinek keze 
alatt n nemzetiség Vcsta-tüzo id nem alhatik. Ennek ere­
jével nem birkózhatik meg az iskola, s a hol (helyben 
maradó népnél) az iskola nyelve a házi tűzhely nyelvé­
vel ellentétbe jő, olt okvctotlenül az iskola huzza a" röví- 
debbet. Vett volna az a 130 füstörökös oláh helyett 130 
magyar leányt nőül és a bűnös rendszer minden 
átka s minden elhanyagoltalás dnezára most is 
130 magyar család lakná azt a szerencsétlen hely­
séget. Ám tegyen próbát annak o helységnek volt 
földosura. Tegyen ki nászajándékul öt tehenet öt olyan 
cloláhosodott gazdafiu számára, a ki magyar leányt 
vészén nőül, s meglátja, hogy a felmaradt 10 magyar 
füstből 15 lesz; és lesz a hét hivatala magyar mester­
nek kit tanítania; vagy lehet egy magyar kisdedóvódá- 
nak objektuma, hol aztán a magyar vezetés mellett a 
15 magyar füst gyermekeivel játszva, a többi is hall s 
tanul magyar szót, mit azonban később természetesen 
elfelejt, ha a családi s társadalmi viszonyok emlékezetét 
fel nem tartják (épen mint én tökéletesen elfelejtettem a 
tót szót, mely iskolás gyermek koromban Eperjesen rám 
ragadt.)» \

*

Pusztán iskoláztatás állal nyelv nem változik az élet 
nyelvévé ... A műveletlen fajokkal szemben a művelt­
ség nem bir álhasoniló erővel.. . No, mi kiirtani az 
oláhokat Erdélyben nem is akarjuk, de nem is bimók — 
nagyon sokan vannak : hanem az bizonyos, hogy elle­
nünkben az ö nemzetiségüknek nem «kultúrájúk (el­
sőbbsége» ad erőt a magyarság olvasztására (hiszen oly 
alant állanak a kultúrában, hogy meg papjaik som mind 
tudnak Írást olvasni). Olt van Kolozs-Monostor. Tán az 
ol*l} népnevolós tartotta fel azt a törholien ragaszkodást 
nyelvéhez, nemzetiségéhez, hogy egy árva magyar szót 
som sajátított el Kolozsvártól, bár vele úgy " szólván 
összefügg: feltartotta az oláh nő, a~, oláh anya, 
ciz oláh családi élet, az oláh tűzhely.

Az bizonyos, hogy kultúra nélkül fajúnk számára 
nincs jövendő. De müvolotlonscg «nemzetiséget» nem 
öl meg. Nemzetet igen, de nemzetiséget nem.

. . . Mondom, iordilsunk minden kitelhető erélyt a 
népnevclésre I de azt de gondoljuk, hogy ezen egy esz­
közzel visszamagyavosilhatjuk az cloláhosodott atyafiakat. 
Mayyar yyalpontokat kell o vógro teremteni, me­
lyek társadalmilag akként hassanak az iskola müvére 
mint eső s napfény az elvetet magra, a családi tűz­
helyre, a társadalmi érintkezésre kell gondolni az 
anyagi érdekeket kell kapcsolatba hozni a nemzetisem 
érdekekkel, s az életet koordinálni az iskolával. Hcm- 
ez mi utón eszközölhető ? erre nézve helvröl-hclvro a 
körülményektől kell tanácsot kérni.

Tehát mert fajunk mint nemzet csak a kultúra segít­
ségévéi ígérhet magának jövendőt, én azt mondom, for­
dítsunk minden kitelhető erélyt a magyar fin magyar 
nevelőre, magyar kultúrájára. Bizony Vegye fontolóra 
a több mint kel millió lelket számitó magvar kálvinista 
felekozot, miszerint a «magyar vallást», mély a magyar 
nemzetiségnek oly hatalmas támasza lehelne,’ az erdélyi 
mezős,-gén veszni nem hagyja! Hogy olt az «oláh val- 
asnak» áldozatul ne essék! Nem ily lélek lakott amaz 

ősökben, kik a roformácziónalc erős várat építettek ha­
zánkban; s ki tudták vívni a bécsi és linczi kötéseket. 
Mondom, fordítsunk minden kitelhető erélyt a népneve­
lési® ; de azt ne gondoljuk, hogy ezen egy eszközzel 
visszamngyarosithaljuk az cloláhosodott atyafiakat. Magyar

gyülpontokal keli o vógro loromlrni, melyek társadalmilag 
akként hassanak az iskola müvére, mint eső és napfény hat 
az elvetett magra, a családi tűzhelyre, a társadalmi érintke­
zésre kell gondolni, az anyagi érdekeket kell kapcso­
latba hozni a nemzetiségi érdekékkel s az életet koordi­
nálni ■ iskolával. Hogy ez mi utón eszközölhető > erre 
nézve helyről-liclyre a körülmények! 1 kell tanácsot kérni. 
Elméletet generalizálni e dologban nézetem szerint nem 
lehet.

Ez nem lehet egyleti ügy; ez a nemzet ügye. 
Igen, de a nemzetnek ezt a maga ügyét gyakorlatilag csak 
egyleti utón lehet fölkarolnia: mert miután István ki­
rályival elmüvcllették az idegen papok azt, hogy or­
szágiad maximává letellek le vele azt a politikai lehetet­
lenségei, hogy egy nyelvű ország erőtlen ország: és keresztül 
vittek, hogy az állam nyelvévé nem a nemzeti, hanem 
a latin nyelv avattassák lel, őseink századokon át elha­
nyagolták nemzetiségi érdekeinket, midőn azokat általá­
nosítani könnyű volt volna, a nélkül, hogy csak resen- 
sussal i5 találkoznék; o mulasztást most már helyre­
hozni lehetetlen. Arra már gondolni sem lehet, gondolni 
sem kell. hogy a nemzet akár kormányhatalommal, akár 
törvénynycl álljon közbe az oláh pap mérges csókja s 
azon magyarok közé, kik attól a méregtől még csak 
annyira som szabadkoznak, mint az ökör « Tinin mérges 
békarokkától. A nemzet csak társadalmilag karolhatja fel 
ezt az ügyel: tehát egyle.tileg.

De miszerint felkarolhassa, konkrét alakban kell 
a dolgot , lébe terjeszteni. Erre, azt gondolom, 
némi oly előzetes munka szükséges, melyet csak né­
hány ügybarát buzgalma teljesíthet. Meghatározni az ak- 
eziő terét, kijelölni, hogy mely helységek vétetnek fel 
objektumul, ezeknek részletes statisztikáját összeállítani 
nemcsak népesedési, hanem gazdászali, kereseti stb. 
kintetben is, tisztába jönni az iráni, hogy mik az ele- 
ívHc, melyekre számítani nem lehet: mik az akadályok 
melyeket legyőzni kell, mik a szükségesek s mik a helví 
viszonyok által indikált segédmódok. Csak ezen adatok alap­
ján lehel tervet készíteni a specziális teendők felöl, melyek 
helyről helyre vagy csoporlról-csoporlra különbözhetnek. 

*
Második levelében igy folytatja Kossuth Lajos:
«En abban az cloláhosodásban organikus beteg­

séget látok. Beteg a szive annak a népnek. Nem 
magyar vért tart lüktetésében, azaz hogy veszen­
dőben van nála a «faji önérzet» (ezalatt természe­
tesen nem leszármazási purizmust értek), s mert a 
dolgot ekként látom, azon nézetben vagyok, hogy csak 
úgy lehet a dolgon segíteni, ha az cloláhosodott lakos­
ság jobblétére iparkodunk hatni, de oly módon, hogy ez 
a jobblét a kivetkőzött magyar nemzetiség újból felvé­
telével álljon kapcsolatban, miszerint a visszamagyarosi- 
ioít oláh-magyar magát házilag, családilag, társadalmi- 
ing, mint magyar, előnyben érezze oláh szomszédjához 
képest.

Szóval, annak látom szükségét, hogy mindennél, a mi 
a veszni indult magyar nemzetiség föltartására s az el­
veszettnek visszaszerzésére megkisértetik, a nép anyagi 
érdeke használtassák emeltyűnek.

En nem hiszem, hogy más utón boldogulni lehessen. 
A szóban forgó feladatnál nagy fontosságot helyezek 

a magyar typusu népnevelésre. Hanem épen mert erre 
nagy fontosságot helyezek, clkoriilhcílenül szükségesnek 
látom azt az önérdekkel hozni kapcsolatba, mert akként 
vagyok meggyőződve, hogy ha ez nem történik a ma­
gyar iskolával, mely a családi élettel ellentétben áll, a 
rohamosan hanyatló magyar nemzetiséget föntarlarlani, 
vagy épen az eloláhosodollakat visszamagyarosilani tel­
jes lehetetlenség. A házi tűzhely okvetlenül paralyzálni 
fogja az iskolákat.

Hanem tisztába kell jönnünk a «faji önérzet» ér­
telme felől.

En azt irtain volt, hogy sem elhanyagoltalás, sem ár­
mány, sem erőszak, sem környezett befolyás nem képes 
egy nép «ezernyi ezreit» nemzetiségükből kivelkőzletni, 
ha az a nép a «faji önérzet->-nek csak ösztönével is bir.

Ne tessék a «faj» szól oly értelemben venni, a minő­
ben azt a természet-históriában használjuk. Én nem 
ily értelemben vettem azt, hanem olyanban, mint hasz­
nálni szoktuk, mirlön például «latin» fajról beszélünk.
A nemzetek vegyes elemekből alakultak, de Európában 
már rég megalakultak s alakulásukra egy-egy pracdomi- 
nans vagy keverékes typus ütötte reá á maga pecsét­
jét, mely lypus minden tovább fejlődési, minden módo- 
sulasi processuson — mini egy alapvonal végigvonul; e 
typus szerint mondjuk aztán a nemzetet ilyen vagy 
amolyan fajnak és beszélünk például angol faji önér­
zetről, ámbár tudjuk, hogy az angol félben szász, félben 
normán.

Hál én, midőn tova nem mozgó tömegekre alkalmazva, 
faji önérzetről szolok, az ősi nyelvhez, ősi nemzeti jel­
leghez ragaszkodásnak mvgszolcollságát, ösztönszeviisvgét 
értem.

No már kérem ez a ragaszkodás megszokottsága, 
ösztünszcriiségo, daczára mindazon természeti törvé­
nyeknek, melyekkel o tárgy analógjai kapcsolatba van, 
s daczára a lcgcllcnségcsebb viszonyoknak, még pusz­
tán nemzetiségi tipuszu néptömeget "is meg bir óvni az 
ősi nyelv elfelejtésétől, az ősi jellegből kivetközcstől, 
miként ezt sok mások közi a havasföldi csángó magya­
rok példája is igen apposite bizonyítja. Hanem végre 
is ily cselben ez csak olyan dolog, a mely egyrészt 
a szívósság, másrészt az asszimiláczió közti küzdelem 
mezejére tartozik.

Az erdélyi magyarság cloláhosoiiása nem ilyen 
dolog. Ez olyan, mintha azt mondanók , hogy a 
helyből nem mozduló német népet Németország­
ban, az olaszt Olasz-, a francziát Franezia-, az 
angolt Angolországban erőszak, ármány, elhanyagolás 
által, más nyelvű néppel érintkezés folytán, nyelvéből, 
nemzeti jellegéből tömegestől ki lehet vetkőztetni. Lehetet­
len ez! lehetetlen! Nincs erre példa a nem még csak alakuló, 
hanem már megalakult nemzetek történelmében. Sehol! 
Soha! Indiától az «Ultima Timiéig» sehol, soha!

tekintsünk arra a szerencsétlen «élő szoborra» amott 
észak leié. Az emberiségnek kínban, keservben oly iszo­
nyatosan gazdag történelmében nincs irtózatosabb lap, 
mint az, melyre a lengyel nemzet russzilikácziójának tö­
rekvése irva van. S az a martyr nemzet ott Ml védtele­
nül egy lábbal az erőszak kinpadján, a másik lábbal a 
jellemdepraváló csábítás és vesztegetés siklóján több mint 
egy század óta. Egyedüli paizsa a kioliluitlan nemzeti 
önérzet. De ezen pajzsról lepattantak és lepattannak az erő­
szak s ármány minden nyilai. Ah, merta lengyel nyelv, lengyel 
nemzeti typus megőrzésének ösztöne nem pusztán szívósság 
a lengyelnél saját hazájában, mint az például a csángó ma­
gyaroknál Rouméniában. Ott van abban a mull minden di­
csőségének, minden hibáinak, minden szerencsétlenségének, 
jelen minden keservének, a jövő minden reményének 
érzeté, mely a lengyel névhez kötve van. Más iugók 
vannak az érzelmek terén működésben, mint a fizikai 
mechanizmus ama törvényei, melyekre Darwin után hi­
vatkoznak. Ezek öntudatlanul működnek; amott az ön­
tudat emeli ki az embert a khernia s mechanika köréből.
S az «élő szobor» mellüregében a nemzeti önérzet 
(mit én «faji önérzetnek» neveztem) minden «irtás», 
minden «vegyülés», minden «íovamozgás» daczára 
felkölti nemzedékről nemzedékre a meglörhetlen életerő 
amaz önbizalmas dallamát: «Jcstye polszka nye zginela, 
dolml mi zijeme«.

fiyen a «táji önérzet», midőn valamely oly nemzetiség 
tömegéről van szó, még pedig (erre figyelmet kérek) sa­
ját hazájában, melynek neve a hazának nevet adott, melynek 
ezége alatt irta be a történelem azt a hazát Európa 
nemzetcsaládi arany könyvébe, s melynek szívós ragasz­
kodása ősi nyelvéhez, ősi jellegéhez egy államgcografiai 
fogalomnak képviselője is, biztosítéka is. Ha a magyar 
nép .Magyarországon vetkőzik ki nemzetiségéből, ez 
egy erkölcsi elmállás tüneménye, mely egészen más 
eszmuroiuibe tartozik, mint az, ha a bácskai sváb, 
az orosházi stb. tót Magyarországon magyarrá 
leszen. Es csak természetszerű alkalmazkodás, melyet 
talán analógjai kapcsolatba hozhatunk a fizikai evoiu- 
czió egyik főtörvényével. De az első az egészen más 
tekintet alá jő. Azt csak a nemzeti önérzet veszendőben 
léte magyarázhatja.

En ckkinl vagyok meggyőződve és ép azért azt tar­
tom, hogy a magyar vér lüktetésének clömozdi- 
tusára kell halni erélyesen.

De ha azt hiszik, hogy az erdélyi cloláhosodott 
vagy oláhosodó magyarságnál ezt a lüktetést min­
den konkomitáns egédeszközök alkalmazása nél­
kül magyar tanítók behozatala által eszközölhetik: 
csalatkoznak. Ellentétbe állítva a házi tűzhely hatásával, 
nem az lesz az eredmény, hogy az a magyar tanító 
megmagyarositja az cloláhosodott nép oláh gyermekeit}
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hanem an, hogy a magyar lai.iló i= eloláhosodik. Ha 
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l'->"i'ioin v«i, ho«, a tr.mlú ívm iziik-

\ - . ii a;, i:::.. r-Ün iivtKil a . A.t svai inon-
v m. h . 02 nem a h ;v!sö teendők In :«• tartozik. .Va­
gyon oá:; taili ZI-; Hanvi.i a.:t nn-.idcsii, h > . pa­
rallel y iullian kell ezt a módot r.iiisoM;;:! al.v'-.i. ’ja 
tenni. IxnlkinLvii in ai re. S. i; dolog van, a i: .t
::ak az i-!:o!: ;:u Ae: t i ui lehet elérni. Aláásó-; na -y- 
hatalom ez Hazá i!; ju.cmLy-nG: a. De nyelv,
‘le neaizc.i g clrigába :: a !.á:i f r.tuiy oltárának 
oapnöjc, az anya, fülér tíz tanitávalo.

A magyar typusu kultúra a magyar nemzet állami jü- 
vemloj re nézve határozottan életkérdés. De helyből 
nem mozduló tömegeknél a nemzetiségi szívós.--; _• nem 
kulim ától függ. Ezer lapon bizonyítja ezt a világtörté­
nelem. Maga az erdélyi eset is bizonviivanv. Áz-mv 
nem a kultúra I sii ott az oláh nemzetiséget oiy szí­
vóssá, hogy még olvasztja is a magyarságot.“

Hogy «egy adott üsnép helyi be beszánnazotl 
jövevény nemzet vagy kiirtja, ' legalább abszoi- 
beúija az ösnépet, vagy ha ereje csak múlandó, ha 
hanyntla-na; ^ indul, asszimilálódik az Ösnéphez, osz­
tozván annak jellcgfejtti természeti viszonyaiban», 
ez megint olyan thezis, mely a aneinzetnlnlmlás» 
sta dumához tartozik, de a Ion forgó cselnél nem 
tahik Mi mar ezredéve vagyunk az európai viszonyok­
hoz alkalmazkodva megalakult magyar nemzet Európái­
ban, vs sem nem iilot.uk az ösnépet, sem nem n-siini- 
lálódtimk, s igy bizonyosan nem ama thesis nyújt kul­
csot ahhoz, bogy nemz.-ti létünk tizedik századában üs­
sön ki rajtunk assirnilálódás betegsége oly rohamosan, 
miként ön azt Erdély áiezüségérűl oly ilrastico rajzolta.

Annak határozottan eih ne kell inon Janóit, hogy a mi 
li.'.!.-. a'lá-ua!: i-eg; -zc; im-ii leh-uetleiiség a kor vixma­
iivá, al szemben: elnniao l'sav, mely nem képes meg­
élni a mode .:. in-iit'.ezii.kka! -. Ennek ellene mond 
ezre.tevés I :ui!l.---n.k iiolém Inn-, mclyntk nmul'-n 
lapja :> in.-de I ;• hogy a ma-var nciiizi t rend­
kívüli lugékd l.i a kor vívmárnyaihoz simidii: 
>m..d‘ I- in.nő li i Htját nem állottak. M. -.-a az-m ve. 
lény, la gy n -gymlu-l száz I óta minden, a in t erőszak, 
ármány idegen érdekek praepoleívzi.iju. kig. mloüi .toll, 
el le:: ci’ei-'ii k kóvvtve, úgy -zeilenii, mm! anva;i e|- 
fiusztilá-mikra, és mégis nemcsak «ul nemzet e hazán», 
do a német határtól kelet felé a magvar intelloclnalis 
kultúra minden többi népeké felett kimagaslik és jelen­
ben i- minden ellenséges viszonyok daezúia pezsgésben 
van : maga ezen egy lény is bizony inegczád'olja a tehetetlen­
ségi imputávziót. Elmaradtunk, igaz, de elmaradottságunkat 
annak róni fel, «hogy nem tudunk megélni a modern 
imtitucziókkal.» Ah! kérem! ne hunyjunk szemet a tör­
ténelem előtt; akarjunk emlékezni: ne mondjuk bűnnek 
a szenvedést. Ugyan hol vannak azok a «modern in- 
stituvziók, melyekkel megélni nem tudunk >» Én iátok 
hazugságot, látok küzgazd. szati osztrák jármot, látok 
nyakunkba akasztott kohlusiszáikot és látok jeliemdepra- 
xáló konup-ziót kormányrendszerré potenczirozva. Ezek 
a «modor institucziók», melyeket látok, liár ne tudnánk 
velők megélni. Az a baj, hogy tudunk.

Azok az amerikai zsirhordók a szegedi piaczon sokat, 
gén sokat magyaráznak: de azt az egyet bizony nem 
magyarázzák, hogy a magyar puszta lehetetlenségből 
még «tehetetlenebb.) oláhhá, tóttá iegven.

li V Erdélyben az «oláh pásztoré,ct, primitiv gazdúl- 
h'uiás. dologtalanság, fatalizmus» gyakorolhasson az ot­
tani magyarra oláhositó hatást, azt" r.em értem, meri 
• z. rt épen nem kellett oláhhá lenni, hogy pásztoréletet 
élhessen, primitiv gazdálkodást űzhessen," dologtalanul 
h'phnssa a napol s fatalistává kövi-se.ijék, ha hajlama 
vo!‘ reá. Ezt magyarnak maradva is. mind megtehette.

Végül, azt sem gondolom, liogv a fensikszeiü geo­
gráfiái helyzetnek Erdélyben elmállasztó befolyása' le­
hessen a magyar nej jellegre. En úgy tudom,"hogy a 
hegyközi, a lensiki lakosok a legszívósabb jellegűek 
mindenütt a világon.

Hat biz az én nézetem szerint min i nem ez magya- 
rázza az eloláiiosodást Erdélyben. A faji önérzet "ve­
szendőbe menése magyarázza.

Igen, de hát ezt mi magyarázza ? nem terem ez sem 
spontanea generáliévá!, mint a sufnigallér. Hát mi ma­
gyarázza ?

Az asszony magyarázza. Az oláh feleség. Az oláh 
anya.

——-----------nuptias
jTill.UH. irquiuayofO,.. I gvnus, ct domes

tűk szófiai képviselőiket, hogy a fejedelmet kifogása 
vi.;izavarni-',.ra bírják rá.

A Gladstone fee ir tervezd már a bolevjcszlés 
élőn megtelte hatását. A Daily News legújabb ér­
tesülése szerint ugyanis a javaslat minifstervédséigot 
idézett el-..-. Chamberlain ellenzi a kormányelnüknck 
a löklbivloitok kisajálitására vonatkozó nézeteit és 
kil. pese a kabinetből legközelebb várható. A kabi- 
íiúi ma ismét tanácskozásra iiit össze, de hogy 
minő creuménynycl, arról még nem érkezett jelentés.

Az angol cdséhéis iecnap 20í) szavazattal 98 el­
len elvető!ie Rero.?for;l indítványát, melyet a kor­
ín;'. :y ellenzett s melynek lényege az volt, hogy a 
jelenlegi numkahiány a lcgj< oh alkalmat nyújtja arra, 
in.gy a hajoraj olcsón oly ákapóiba helyeztessék, a 
milyent a birodalom biztonsága megkíván. Ezután a 
ház megszavazta a tvuuvvészoli költségvetés első 
tételét, mely a hadihajói aj legénységének létszámát 
0I,4uü lőve állapítja meg.

pontjában az egyenes emelkedés :Sü2-ik, az elhajlás 
AU-ik I okában fekszik. A nap gyorsasága másod- 
porczen kint 30ő kilométer. A más utón elért ered­
mény tehát, mely szerint a napmozgás ozélpontja a 
Herkules csillagképe, jelentékeny eltérést mutat.

— Szilágyi Dániel könyvtára. A halasi ref. fő­
gimnázium Szilágyi Dániel Konstantinápolyban elhalt 
hazánkfia könyvtárát, jmely mintegy 10—12,000 kötet 
könyvet tartalmaz, mint értesülünk, az örökösöktől 1000 
írtért megvásárolta. A könyvtár egy részét t. i. a kéz­
iratokat tudvalevőleg a m. tud. akadémia vette meg, a 
tulajdonképeni könyvtár azonban, mely tulnyoinólng be­
cses és ritka könyvekből áll, a halasi főgimnázium 
könyvtárába fog okép kerülni, mely e nagybecsű gyűjte­
mény bckeblezése által most már mintegy 25,000 kö­
tetre szaporodott fel.

Helyőrség változás. Hírlik, hogy a 38. számú
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Mollinávy háló gyalogezrede s ugyancsak a 48. sz. Ernő 
Bécsböl Budapestre, illetőleg Ko-

funtu de ríva la Clades

Az ó-testameníomi Kuth azt monda az ö anyósának: 
a te néped it-zen az én népem, a le Istened az én 
Istenein.

Az erdélyi elolábosodott magyar ezt nem mondta, 
bantun megtette. «II n'a pás dit le rnot mais il a fait 
la chose» i onnak a versnek históriája van «qui ne senlu 
pas la rose»,.

E> vonok maguknak a magyar ember fiai oláh leány- 
zM;a! fele végül: és feleségeik népe lön az ü népük; és 
feleségeik isién,i az ö Istenük.

-Annyi az egész. Az oláh anya aztán bevégezle, a mit 
az oláh feleség megkezdett.

A kútfő in, i kél ja az orvoslást. En azon a helységen 
kezdeném, nu ly i.s óla oly rohamosan elolábosodott, de 
még tiz magyar házhelye van. Pár ezer forint nászaján- 
dokkal, a «jövő farsangon egy napra szabott esküvőnél 
12 pár közt ünnepélyesen kiosztva: és egy magyar, 
családos magyar néptanítóval visszamagyaiositanám "azt 
a helységei. En igy kezdeném. Ct* n'est que le premier 
pás qui couíe A példa csodásán hat.

KÜLFÖLD.

— márcz. 10.
A tőrök bolgár egyezmény helybenhagyása még 

sem megy olyan könnyen, mint előre gondolták. 
Először is a hatalmak még nem egyezlek meg arra 
nézve, hogy mikor lenne az egyezmény helyben­
hagyandó. Mig ugvrni.; Oroszország azt kívánja, 
hogy a ralilikáczii) csak a kelot-ruméliai statútum 
átdolgozásának elfogadása után történjék meg, Né­
metország és Anglia az azonnal való ratilikáezió 
mellett vannak, s bár az utóbbi álláspont győzel­
mét tartják valószínűnek, ez további tárgyalások 
nélkül nem történhetik meg. A második akadály az, 
hogy maga Sándor fejedelem tesz kifogást az utolsó 
órában az Oroszország kívánságára módosított egyez­
mény ellen. Oroszországnak kifogása volt az ellen, hogy 
a bolgár fejedelem határidő megállapítása nélkül nevez­
tetik ki Kelet-! iumélia kormányzójának. Sándor 
fejedelem pedig ellenzi a határidő megjelölését. Erre 
vonatkozólag egy mai szófiai hivatalos távirat ezt 
mondja: «A kormány megczáfolja a Ha vas-ügynök­
ség ama jelentését, hogy a bolgár fejedelem cltér- 
volna ama korábbi nyilatkozatától, melyet a keléit 
niméliai főkormányzónak batáridő megállapítása 
nélkül való kincvcztclését illetőleg telt. A kormány 
kijelenti, hogy Sándor fejedelem csakis ama nyilat­
kozatokhoz adta be beleegyezését, melyek a Czanov 
bolgár külügyminiszter által aláirt egyezményben 
foglaltatnak. Maga a fejedelem pedig más értelem­
ben nem nyilatkozol.» Az orosz félhivatalos Journal de 
St. Petersbourg ki is kél a fejedelem ellen. Nem lehetett 
volna várni, úgymond, hogy a keleti zavarok elő­
idézője, ki szerencsésnek tarthatná magát, hogy az 
ügy reá nézve károsan nem végződött, nehézségeket 
táinaszszon. Mit mondanának iielgrádban és Athén­
ben, ha Sándor fejedenmek megengedte!nék. hogy 
kifogásolja az egyezményt? Kétségtelen tehát, hogy 
a hatalmak Szófiában levő képviselőik lépését he­
lyeslik és erélyesen támogatják. — A berlini Polit. 
Nachrichten azt mondja, hogy Sándor fejedelem fel­
szólald.-a veszélyesebb a békéié, mint Görögország 
magatartása, s megerősíti, hozv a hatalmak utasilot-
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Személyi hi vele. Dr. Radivojcvics Livius, a 
h orvát legtöbb itélőszék elnöke, a mint az A gr. 
lagblatt jelenti, beadta nyugdíjaztatása iránti kér­
vényéé Elisscn Albert, a frauezia vöröskereszt 
egyesület titkára, nagyobb tanulmányi utján, Buda­
pestre érkezeit s tegnap hosszasan megszemlélte a 
magyar vöröskereszt-egylet Krzsébet-kőrházát s arról 
nagy elismeréssel nyilatkozott. — Gyiirhj Ábrahám 
mvl Nógrádmegye főispánja ma reggel székhelyéről 
Budapestre érkezett. — Dr. Véli Béla. az óvsz. 
szinvszegyesiilcl igazgató tanácsosa hosszabb időre 
' ’'asz- és Déifrnnczinországbu utazott az oltani szi- 
nészeü viszonyok tanulmányozása végett. — Mint 
Kairóból jelentik. Oltó fölierczog, a Eayimiba lett 
hőbb napig tartó kirándulásból mávezius -1—ón tért 
vissza Egyiptom fuvarosába. — Erzsébet fölierezognö 
tegnap délután Becsből Münchenbe utazott. — Vil­
mos wia ieiibergi herezog, szigorú inkognitóban, e hó 
8-an Konstantinápolyba érkezett, hol másnap Calice 
''áru osztrak-mngyar nagykövet a magas vendég 
tiszteletére eb,;dei adott, melyen a nagykövetség 
h'l'bi tagjai is nejeikkel részt veitek. — llaynníd 
l.tijo-: kalocsai bíboros érsek tegnap Buda; estről 
Becsbe utazott, bel mintegy három napig fog időzni. 
77 DA.stcs Gusztáv orsz. képviselő — mint a Finnje 
i'.ia niarez. I I-ón nejével az Adria-lársulal < Sza- 
patp» gőzösén Fiúméból Spanyolországba elutazott.

Pol'omy Alajos allongernagy, kikötői tengernagy 
s várparancsnok Búiában nyugállományba lepett s 
egyúttal a l.ipót-renu közép-kercszljévo! lett kitün­
tetve. — Vilmos német császár egészségi állapota, 
mint Berlinből jelentik, folytonosan javul.

— Kossuth Lajos egészségi állapota. 
Szemben ama bivrol. mely üeeliis levele folytán el­
terjedt, azon örvendetes dolgot közölhetjük, hogy 
nagy hazánkfia egészségi állapota teljesen jobbra 
''»'dúlt és hogy állandó tartózkodásra ismét vissza­
ért Túráiba, hol folytatja azt a gyógymódot, me­
lyet S: móllá nagyhírű nápolyi latiár neki tanácsolt.

— A trdnöröliéspíu- Laoromában. A trúnöröküs- 
piír jelen lart.izIvK'itsi In Ivéről Írják, ángy lolyii bú 6-án 
Holnha érkúztükkor eu'ís keleti szól támadt, mely a 
! ngeren magos hullámokat vert lob A «tiieif» vomlógoi 
Bmi"l trónörökös és Bombelles gróf kíséretével mind 
megkapták a tengeri I elégségéi, köztük Stefánia is. Fo­
kozta a kellemetlenségül a fcllámadl fagyos bóra, mely 
miatt a «Greif» késve érkezeit meg Lacromába. Stefánia 
trónörökösné alhiilt s a megérkezés után orvosi tanácsra 
két napi a ágyban kellett maradnia. De aztán jobban 
lelt s ma '.iruló egészségben van. Mint figyelemreméltó 
dolgot írják még, hogy f. hó J 0-én Lacromán is erősen 
havazott, nagy kárára az előrehaladott tenyészetnek. 
Keményük azonban az időjárás jobbraforduíasát s en­
nek záloga az erdei sneffek megérkezése, melyek Bu­
dapest vidékét csak Oeuli táján látogatják meg.' Rudolf 
trónörökös a hóra miatt nem mehetett" ki a vadászatra.

— Viktória királynő. 1887. jimius 20-án lesz öl­
ven éve annak, hogy Viktória angol királynő a trónra 
lépett. Csak két angol király uralkodott ennél tovább, 
li. Henrik 1216-tól 1272-ig és Ili. György 1760-tól 1820-ig. 
Az angolok a királynő jubileumát nagyszerű nemzed 
dinleié=re akarják felhasználni és többel; közi e-»y fel­
iratot készülnek a királynőnek átadni, melyben arra leé­
lik öt. hogy a jubileum nagyobb dicsőségére családjával 
ügyü l látogatná meg az egyesült királyság nagyobb 
városait.

— Eotiélyeo zsantUrok. Mikszáth Kálmánnak «Ke­
délyes ueliqn ;.-,■!-.» ezimii adomáját, a inelvet az «Uram- 
bátyám lilán mi is közlülttink. Szederkényi Nándor 
orsz. képviselő válaszul a következő sorokat intézte .Mik- 
szátlihoz: lhb5-ik év szeptember havában hovesmegyei 
Apcz községben ekuvcrscnyl rendezelt a gazdasági egye­
sület. Ült volt a fél vármegye gazdaközönsége, igen sok 
kúiioldi és fővárosi vendég. A iiatvani járás szolgabi- 
rája, ki maga is megjelent járási községe ez ünnepélyes 
versenyén, Hatvanból két zsandárt rendelt ki, hogy még 
is legyen olt, ily nagyobb gyülekezetnél esetleg s rund 
biztosítása végett. Ott volt a megye alispánja is, a ven­
dégek tiszteletére. A verseny után oszlott a közönség s 
a gépészei; pakoltál; eszközeiket. Egyszer csak jelentik a 
szolgabirónak, hogy nagy a baj, a zsnmlárok fel s alá 
lovagolva, vágtatva, lövöldöznek, a rend l'cnekestől fel­
fordult. Jönnik az idegen gépészek szolgaiméhoz, alis- 
vánhoz, hogy csináljon rendet, mert a zsandárok min­
denkit agyonlövés-cl fenyegetnek, leendőikből kizavarták, 
az emberek futnak, a kút zsamlár őrült módon szúr, 
vág, lövöldöz. A szolgabiró rögtön maga elébe rendeli a 
két zsandárt s parancsolja, hogy most már távozzanak 
a községből haza Hatvanba. A két zsnndár azonban nem 
azért ivott bori, hogy engedelmeskedjék . . . revolverüket 
rántva elő s aszolgabirónak szögezve kijelentették, hogy itt 
ük parancsolnak, a szolgámról letartóztatják s kö vetelik, hogy 
a szolgabiró ünnepélyesen jelentse ki, hogy ellenül; panaszol- 
kodni nem fog. A szolgabiró letartózlaiva lévén ekként, 
láviialozlalolt llaivanba az őrsvezetöhez, hogy jöjjön 
s mentse meg üt a zsandárok hatalmától. A kik olt vol­
tak vendégek alispánnal együtt, sietve hagytál; cl erre 
Apczot, hogy hasonló somra ne jussanak. Hal vauból azon­
ban nem érkezeit segítség. A szolgabiró okként letartóz­
tatva s folyton a zsaluiéról; revolvercsöve előtt állva, 
végre is szép szóra fogta a dolgot, mire kegyelmet ka­
pott s a kél zsaiulár nagy lövöldözés közöli a késő 
esteli órákban eltávozott. Másnap azután, alispán, szolga­
lom alázatos előterjesztéseket, felterjesztéseket téve, har­
madnap a két zsamlár Kassára a föparancsnoki helyre 
utazott cl. Így volt 1885. évi szeptember havában 
(gondolom, úgy közepe táján) Apcz községében egy [fél- 
napi zsamlár rémuralom inaugurálvn. Grünwald Béla 
bizonyosan tudja, valamint az ottani közönség is, hogy 
mi történt a két részeg pandúrral. A bi'mhödés ott kö­
vetkezeit he. De azt, hogy az apcz: két részeg z-andár- 
ral mi történt, ki a szolga bírót is letartóztatta, se vicz- 
ispán, se szolgabiró, se közönség nem tutija. A közönaég 
s Apcz községe azt hiheti, hogy Kassán dekorállak, s 
más vidéken alkalmazták őket. Mulassa meg leérem, ha 
terhére nem esik, c sorokat Grünwald Bélának, ki ha a 
részeg pandúrok esetén «mélyen elszomorodott a me­
gyeház ablakánál», a két részeg zsamlár emez esetére 
kényekben fog bizonyosan kitörni, s vissza fogja vonni 
igen szavazatát, melyet a mai zsamlár-inlézmény meg­
szavazására adott az országházban. Szederkényi Nándor.

— A nap mozgása. A nap mozgásúi a na­
pokban érdekes módon figyelték meg. Az ily meg­
figyelések a legfinomabbak közül valók, mert csekély 
megfigyelési tévedések, a minők a dolog természeté­
nél fogva elkcvülbclienek, lényeges eltéréseket liin- 
tclhoinok föl. Ez okból különböző években meg­
figyeltek különböző csillagesoportokai és a meg­
figyelések a következőket derítették ki: A napmozgás 
czélpentja, az úgy nevezett apex, a hattyú csiilag-

fuherczeg gyalogezrede ..... r___ ,_____
maromba tétetnek át, viszont a 12. sz. Vilmos fölierczog 
gyalogezrede és a 86. sz. (előbb Stubenrauch) ezred 
Budapestről Becsbe mennek. A 84. sz, Bauer báró alsó­
ausztriai gyalogezrede, melynek áthelyezéséről többször 
volt szó, a bécsi helyőrséggel marad kapcsolatban.

— Vasvári Pál életéről. Az 1848. márcz. 
15-ikénck lánglelkü szónokáról, a márcziusi ifjúság 
egyik vezéréről a Rákóczi csapatnak, az oláh láza­
dók elleni lmrczban elesett hős pancsnokáról, Vas­
vári Pálról tartottak Kolozsvárott a tegnapi nemzeti 
ünnep alkalmával szép felolvasást. Gyarmatid Zsi- 
gáné irta le érdekesen édes atyja elbeszélése nyo­
mán Vasvári Pálnak az oláhok elleni cxpediczióját, 
Vasvári Pál 1819. május első hetében érkezett csapatá­
val Bánlíi-IIunyadra. Felosz otta a Rákóczi csapatot 
századonkint: Meregyé, Incsel, Újfalu, M.-tiyerű-Mo- 
nostor ÍM.-Valkún már ott volt erős, daliás száza­
dával Buzgó). Erdei egészen n havas szélben Bal­
unkon, Bulyovszky pedig még ennél is belebb a 

Csonka nevű havnsrészben táborozott. E táborozá­
sok, az oláhok elleni harezok leírása után Gyar- 
mnthy Zsigánó igy Írja le Vasvári elestél:

Egy gyönyörű júliusi reggelen indult meg a hadjárat. 
A századok találkozási helyéül n «Bélés torka» volt 
kitűzve. Vasvári éri oda elsőnek, aztán jöttek egyszerre 
Buzgó, Bulyovszky. Erdei századosok, Keserű főhad­
nagy; valami hnlszázan lehettek és két ágyú. A zenekar 
rákezdte n Rákóczi indulót, a Rákóczi lobogó suhogva 
omlott szél, Teleki Blanka grófnő állal hímzett nehéz 
szalagjai csattogva röpködtük a tiszta fényes levegőben, 
Buzgó (a kire a betegeskedő Vasvári a vezényletet átru­
házta) jelt adott az indulásra s a zászlóalj szép remé­
nyek közölt vidáman indult a nagy útra. A Buzgó olda­
lán lovagolt Vasvári, deli alakja egész ruganyosságát 
visszanyerte, nem volt már beteg s a «fiuk» lelkes gyö­
nyörrel szemléllek ifjú vezérüket, a mint olt lovagol 
elődük fehér lován, tlélczegen, kalpagjánal; rengő fehér 
tollával játszik a balzsamos havasi szellő. Mély szaka­
dékokon, szilánkos szirt-ormokon, omló füklnyelveken 
hatollak előre. Kőlavinákon lépten-nyomon szilaj palakok 
rohannak alá s a dűlő félben levő fák felszakadozott 
rostos gyökerében meg-mcgbollik n lovak lába. Most egy 
vizmostu meredély keskeny sikátorán — az egyedüli jár­
ható helyen — elérnek egy fennsíkra a gyászos emlékű 
— Fimtinelre. Akkor még e tisztást süni fenvves 
szegélyezte, eltakarva a belátást az oláh tábor "felé. 
Csöndes volt minden, nyugodtan folytathatták fáradsá­
gos iitjoknt. A Funtinelen át a Mariseli élen kellett 
volna lalálkozniok a gyalui csapattal. A kijelölt helyen 
még nem várta őket senki, tábort ütöttek s zeneszó 
mellett vidám kedvben töltötték az éjt. Másnap reggel a 
tisztek között aggodalmat keltett, hogy a túrszekerek 
nem érkeznek s egy hírnök azt a szomorú fiirt hozta, 
hogy a szekereket másfelé terelte az oláhság. Most mái­
ba éhen veszni nem akarnak, innen mozdulni kell, el­
határozták, hogy a gyalui zászlóalj feló közelednek. A 
gyalui csapat megkapta a parancsolatot, hogy már ne 
tartson a havasok felé, de a kalotaszegihez későn érke­
zett a rendelet, azok akkor már benn voltak a halál 
torkában, a honnan még az a hősi emberfeletti küzde­
lem sem menthette ki őket. Megindultak lefelé az irtó­
zatos meredélyen, de csak hamar belátták, hogy az 
ágyukat erre felé lehetetlen szállítani, visszatérést hatá­
roztak és ekkor látták, hogy előbbi helyüket már ellepte 
az oláhság s l'aágyuikkal lődöz rájuk. Vasvárit mint a 
Kossuth ücscsét: Irályé kosutulj: czélozgalták észrevehe­
tően. Buzgó csatárlánczot rendelt, erre az oláhság meg­
rémülve hátrált, még faúgyuit és riskateheneit is o°tl 
hagyva. A magyarság visszafoglalt helyén azt a rémhírt 
vette, hogy a Funtinellöl kezdve be van vágva az ul, a 
visszavonulás arra felé lehetetlen. Erdei százados és Keserű 
főhadnagy küldetett a hely megszemlélésére, késő este 
térlek vissza, a rossz hir igaz volt; de a tisztek nem 
engedték csüggedni a legénységet, a kiknek fogalmuk 
sem volt a veszélyről. Az elindulás utáni harmadik reg­
gelen — egy péntek napon ■— Vasvári beszédet tartott 
a «liuk»-hoz. — Baj társaim I Megtámadott drága hazánk 
védelmében előre! Előre nagy nevében annak, kinek 
zászlónkat szenlclök, kinek neve nemcsak o lobogón 
fénylik előttünk, hanem tündöklőm fog mindig minden 
magyar elült, mert szabadságért küzdött, szabadságért 
szenvedett, legyünk méltók a Rákóczi névhez, bátran 
előre! Éljen a szabadság I Buzgó jelt adott az indulásra. 
Tervük az volt, hogy a merre jöttek, kivágják magukat, 
mert másfelé menekvés nincs. A Funtinelro értek. A 
sziklák mellől, hegytetőkről egyszerre csal; golyó és kő­
zápor fogadta őket. Vasvári elül lovagolt, egyszerre fe­
liér lova sziigyét vér boritolla, a szép állat két lábra 
ágaskodott, aztán élettelenül rogyott össze. Ekkor egy 
sugár ifjú leszűkült lováról, füvegét még mélyebben sze­
mére húzta és elfojtott hangon szólt: Őrnagy ur itt 
az én lovam. Köszönöm, gyalog maradok, igy fogom 
az ágyutüz irányát kijelölni és azonnal felállitatta az 
ágyukat, az ágyuk mellé a zászlót, övéből kihúzta az 
egyik pisztolyI, jobbjába kivont kardját tartva tüzet ve­
zényeli. Zenekara oda húzódott az ágyuk mögé és 
hangszerét tartotta areza elé, — az egyikhez mo­
solyogva szólt hátra Vasvári — hát aztán azon nem 
megy át a golyó ? Próbáld inkább nótával, jobban meg­
védelmez az! «Rázendítették a Vasvári nótát». — Ejh 
nem czl! ez igen csöndes, szomorú: Rákóczi kell most 
nekünk, ugy-e fiuk? Az ü dicső nevével, az ő indulójá­
val akarunk győzni. Uj lolkosültség szállt erre a csa­
patba: Hadúr most gyönyörrel nézhette fiait, hős volt ott 
mimlenik. liz óra táján már az olúhsúg roppant tömege 
incghátrált: halottjait felkapkodva egy torlaszt emelt 
azokból ez úgynevezett «Rekctó»-nál. Buzgó tudta, hogy 
győzelem cselén is innen ma ki kell vonulni, mert kü­
lönben éhen vesznek, vagy ülvén embert előre küldött, 
hogy a bevágott utat kitisztítsál;; Vasvári pedig egy ma­
gukkal hozott oláh fiút átküldőit, bekére szólította föl a 
havasiakat s .Iánkétól egy találkozást kért. Éppen o tá­
ján érkezhetett az oláhság részére Abrudbányn felől a 
segély. A békeszándékra tűzzel feleltek. Vasvári kifáradt 
csapalját hátrább rendelte és clőszólitotta a «szürke ka­
laposodat vagy 250 daróczos székelyt. Ezek is vitézül 
vívtak, de a túlnyomó tömeg s az irtózatos kőzápor, bor­
zasztó pusztítást vitt végbe a honvédek között. A tetők­
ről levágott óriásiak recsegve zúdultak a vivők közé. A 
meglépett piros zászló fosztó selyme vértócsúban fürdőit.
Az oláh ficsor vadorditással rontott Vasvárira. Az a su­
gár gyermek-alakú ifjú, ki a lóval megkínálta Vasvárit, 
ott volt mellette az egész harez alatt. Gyorsan közbeve­
tette magát és a súlyos lándzsa öt terítette le: halva 
rogyott össze a vezér lába elé. Eközben egy székely át­
lőtte a flcsort s erre az előbbre nyomulók visszahúzód­
tak a szikla mellé: biztosabb onnan kővel dolgozni. — 
Őrnagy ur az ut ki van nyitva — jelentette egy 
honvéd. Buzgó erélyes sürgetéssel kiáltotta: féljobb, 
indulj: Őrnagy ur gyorsan, mind itt veszünk, ha nem 
sietünk ! Az ágyukat követem — mondta Vasvári és 
intett, hogy előre. A megfogyatkozott csapat olyan 
mély bevágáson, honnan csak az ég látszott, megin­
dult. Az utolsó ágyú elöl a megindulás pillanatában le 
lőttél; az egyik lovát, a rúd bül'uródott a partba és tel­
jesen elzárta az utat. — Baj van! kiabálták az clőlme- 
nökhöz — az ágyú elakadt, mentsétek meg. Vissza 
kiáltott Buzgó és hősi elszántsággal megfordult, de a 
megmaradt néhány hősnek elvette eszét a vad ujjongás, 
a végtelen orditozás; kőzápor zudult fejükre a magas 
partról, teljes felbomlással rohant ki merre tudott. Buzgó 
visszafordult és kardlapozni kezdett. Vissza az ágyuk­

hoz ! nem ér semmit, senki sem fordult vis-za. Ekkor 
sirú jajgatással bujt elő a lodümölt fák alól a czigány 
bandából megmaradt két móré. Jaj vége! A vezért el­
fogják, bekerítették! Vége Vasvári Pálnak! Vége Vasvári 
Pálnak! adtál; szájról szájra és Buzgónak nein voll 
több« szüksége a kard lapra, mind visszarohantak kő- 
záporon, ledőlt fákon keresztül. Hol az őr.iagv > Hol van 
\ asvávi Pál ? kiáltott Buzgó erős hangon, azután fuldo­
kolva tette hozzá, — Pali, édes Pali! Csufolódó füttyen­
tések, kurjogatás sivitott körülök, a kőzuhalag pedig 
egyre omlott a tetőkről: s a fiuk őrnagyukat kiabálták. 
De hát ha elesett, hol van holtteste? Ki látta? Ki tudja 
hol van? Hadit vigyük magunkkal úgy is! Egy csonka 
ujjú móré — mintha most is látnám vadtekintelénel; 
sötétét — Togver Gavrilla adhatott volna hirt a hős 
ifjú vezérről .... lándzsájáról peregve hull a meleg 
hősi vér .... Az áldozatok hullájából magas gúla 
emelkedik a fenyvesben — ott fog az elenyészni teme- 
tetlenül! és Vasvári Pált a fennkölt szellemű, deli sza­
badság-hőst bajlúrsni közül nem látta többé soha senki.

— Az ugandai vérfürdő. Londonból sür- 
gönyzik nini kelettel: Már most kétségtelen, hogy 
Hanningloti püspök és ülvén személyből álló kísé­
rete Vámba ugandai császár parancsára végeztetett 
ki. A londoni hittérítő egylet tegnap este kapta 
Zanzibárból az első híreket az irtózatos mészár­
lásról. A hírek szemtanuktól erednek és pedig Han- 
nington kíséretének azoktól a tagjaitól, a kiknek 
sikerült megmenekülni. Hanninglon püspök Uganda 
határán egyenesen meglepő fogadtatásban részesült. 
A császár ugyanis a püspök elé kísérő csapatot 
küldött, mely az egész missziót a Nyanga tóhoz 
vezette. A kíséret tagjai természetesen az euró­
paiakkal rokonszenvező párt legkiválóbb főnökeiből 
állottak. De távollétükben sikerült az ellonpárl- 
nak túlsúlyra vergődni és a himlőbetegség kitörése 
az ország mocsaras vidékein még élesebbé lelte a 
népnek a «betolakodó jövevények» ellen táplált, gyű­
löletét. Mikor Hanninglon a Nvnnga tóhoz ért, nem 
kevéssé volt meglepetve, hogy "ott ellenséges fogad­
tatásra talált. A hittérítők és kíséretük a nép gyűlö­
letének és dühének kitöréseitől végtelenül sokat 
szenvedtek. Az ugandai császár meglehetősen so­
káig állt ellen környezete sugnlmazásának, a mely 
azt tanácsolta neki, hogy a térítőket üléssé meg és 
ez által fékezze a rossz betegséget. De mikor az 
anyák himlőben elhalt gyermekeiknek holttesteivel a 
tóhoz értek és ott a császárt azzal vádolták, hogy 
a fehérek megtörésével ö okozta a szerencsétlensé­
get, akkor rendkívüli felháborodás vett evőt a lakos­
ságon. Most Vauiba elhatározta a fehérek kivégeztetését. 
A kivégzéseket köztéren hajtották végre. Először Vauiba 
császár saját kezeivel vágta le Hanninglon püspök 
lejét és aztán saját unokatestvérét ölte meg, a ki a 
missziónak az utolsó pillanatig pártját fogta. A 
misszió többi tagjait a főbb méltóságok és olyanok 
ölték meg, kiknek családtagiéi himlőben hallak meg 
A nép örömujjongása kisérte a rémjeleneteket. A 
levágott fejeket a császár palotája elolt bambusz 
czölöpökve tűzték, a testeket végig vonszolták a 
főváros utczáin és aztán a tóba vetették. A püs­
pökön és ölvén kísérőjén kívül még huszonnyolez 
Ugandáit is kivégeztek, a kik abban a gyanúban 
álltak, hogy az európaiakkal rokonszenvezlek.

— Pásztorból lett képviselő. Bukarestből írják :
A román kamara egyik képviselője, Guricza Iván, már 
betöltötte huszadik évét, mikor még mindig egy bojár juh- 
nyáját legeltette Baknu közelében. Nyáron rendesen 
több falu iskolás-gyermekei a legelő mellett szoklak a leg­
nagyobb falu közös iskolájába menni. Haza menet né­
melyik gyermek megállóit a pásztoriaméi, hogy furulya- 
játékát hallgassa. Egy ily gyermektől tanulta meg Guricza 
az ^éezét. Egy napon a" környék parasztjai között láza­
dás ütött ki. Megrohanták a bojár kastélyát, ki bi: fo­
kukban meg akarta őket károsítani. Egyszerre a kas­
télyból lövés dördült el és a parasztok egyike holtan 
rogyott össze. Ezután elkergették a parasztokat és biin- 
fenyitő eljárást indítottak ellenük. Guriczát is megidéz­
ték tanuképen. Egészen váratlanul, beszédet tartott a 
törvényszék elölt, melyben egyszerű, de szivi eható sza­
vakkal ecsetelte a parasztok nyomorát és ínségét. Min­
denkit bámulatba ejtett beszédével. Attól a naptól fogva 
el volt határozva a pásztorfiu sorsa. 25 óves korúban 
kezdett rendesen írni és olvasni tanulni. Egyúttal mind 
óbban kifejlődött szónoklati tehetsége. Már kevés év 

múlva korteskedett a választásoknál ós még miniszterek 
is igénybe vették közbenjárását jelöltjeik érdekében. 
Mert faluról-falura vándorolt és befolyásolta a paraszto­
kat radikális beszédeivel. A legutóbbi választásoknál 
magn is mint jelölt lépett föl és parasztjai egyhangúlag 
megválasztották. Prograinmja : a parasztok sorsának ja­
vítása. Guricza a román képviselő kamarának egyik 
legfélelmetesebb szónoka, különösen agrár-kérdésekben. 
Alacsony származása daczára egy gazdag bojár-leány 
lett a felesége. Háza ma Bakau bojár város olitejénck 
gyülhelye.

— JezBulta-statlBzttka. A jezsuitarend főnöke 
napokban igen érdekes statisztikai kimutatást telt közzé.
E szerint a világot körülölelő rend 350 év óta áll fen. 
248 szent, 1500 vértanú, 13 pápa, 60 bibornok, 400 
érsek és püspök és 6000 publiczista került ki belőle. A 
rendnek ma 2500 térítője van. A rend tagjai által ki­
adott könyvek száma több millió példányra rúg.

— Hagy tűzvészek. Veszprémvármogye Jenő köz­
ségében, -- mint lapunknak Írják, — márcz. 13-án dél­
után 2 órakor tűz ütött ki s rövid idő alatt tizenegy 
házat elhamvasztott, jelentékeny takarmánykészlettel 
együtt. Hogy a dühöngő szél daczára nagy pusztítást 
nem vitt véghez a tűz, az a tüskevári és karákó- 
szorcsoki tűzoltók s az előbbiek jeles parancsnoka Ne­
mes Antal buzgalmának köszönhető. A leégett házak 
nagyobb része biztosítva volt. Egyik gazdának egy bor- 
jas tehene s egy tinaja az istállóban benn égett.
— Márczfalva sopronmegyei községben márcz. 14-én 
szintén nagy tűzvész pusztított. A tűz az épen akkor 
dühöngő vihar következtében oly rohamosan terjedt, hogy 
rövid idő alatt buszonként lakóház és a kntholikus 
templom lett a lángok martaléka. A tűz úgy keletkezett, 
hogy egy Karner nevű fiatal földinives a sznlmacsür 
tetején varjut pillantott meg s azt le akarta lőni. A foj­
tástól a szalma kigyult, s csakhamar lángban állott egy 
egész házsor. A tűz átterjedt a templomra, s elégette 
nemcsak a lalépcsöt és a haranglábat, de az órát, a kő­
tornyot és a két harangot is, melyek nagy robajjal zuhanlak 
le a magasból. A harmadik harang sértetlenül ma­
radt, mig a másik kettő teljesen szélolvadt. Az volt a 
szerencse, hogy a tűz a felvégen ütött ki, mert külön­
ben menthetetlenül oda veszett volna az egész helység.
A leégett lakóházak, egyetlen egyet kivéve, szalmával 
voltak fedve és ezért oly szörnyű füst szállott fel, hogy 
az ellepte még a szomszédos Nagy-Mártont is. A szom­
széd helységekből fecskendőket hoztak, de a nagy vihar 
miatt nem lehetett a tűzzel bírni. A templom kegyura 
Esterházy herezeg. Az összes kárt húszezer fiira be­
csülik. az épületek biztosítva voltak, de a torony 
helyreállítása és a harangok beszerzése vagy ÖUOO fiiba 
fog kerülni. A szerencsétlen Knrner, az általa okozott 
szerencsétlenség láttára, agyonlőtte magút.

— A legújabb bóoai tragédia. Ma délelőtt Bécs- 
ben az ottakringi Ilauplstrasse 83. száma alatt lakó 
Meisl Vilmos iparos, 47 éves férfi előbb kél kis leányát,

Az idősb leány',

Roquebnmeből való elinduláskor igy kiáltott FI 
«l.árn, elindítanak bennünket, pedig még nem i- 
találkozlunk az ellenkező irányból jövő vonattal!» 
Szavára, szerencsétlenségre senki sem hallgatott 
A vonalok összeütközésekor valamennyi ul.v c:v«--;z- 
f 'Ho, ki az óráját, ki a podgyászál, sül némelyik a ruha- 
jál is; igy történi, hogy Daquitm asszonyt kiszabadítása- 
kor egészen meztelenül találták; felöltője, szoknyája, 
inge, minden a vasroncsokon függött. A kala /.tréfának 
egy humoros mozzanata: Az összeütközött vonalok egyi. 
kinek egy utasa, csekélyebb mérvű Húzódásoktól elte­
kintve, épen menekült meg. Ez az utas Nizzába ment 
és emlékgépen hóna alatt magával vzipolte waggonjának 
ajtajai. A nizzai rendőrüket meglepte ez a különös be­
vonulás és az utast kérdőre vonva, ez azt válaszolta 
nekik: «En is a katasztrófa áldozatai közül való va­
gyok ; zuzódasokal szenvedtem, de nem követelek a tár­
sulattól kárpótlást, de viszont hagyják meg nekem az 
emlékei,» Es bekében el engedték vonulni ajtajával.»

— Rövid hírek. .Déréin a tanítóképzőben 
hnnlöjárvány uralkodik s oly mérveket kezd ölteni, 
hogy az intézet bezárása válliatik szükségessé. - - 
A dobrai jegyzőt és bírót a luinyadmegyei alispán 
az oltani közalapok kezelésében mutatkozó rendet­
lenségek miatt, állásuktól fölfüggesztette. —- A szétsz­
edi rosi (eddig német nyelvű i ipartanoncz iskolában 
a miniszter végképen érvényre emelte a magyar 
nyelvet. —- Debreczenbe'n a mull héten négy 
48/49-iki honvédet temetlek cl, u. m. Remi Feren- 
czet, Mészáros Lászlót, Endrei Andrást és Botos 
Lajost. -- Csáktornyán márcz. 11-én tűz ütött 
ki, de az elosielu tűzoltók megakadályozták tovább 
terjedését: csakis egy istálló égett le. — Kafota- 
szegen az érdélyrészi magyar közművelődési egye­
sület fiókja megalakult Gyarmatin- Xsigmond elnök­
lete alatt. — A műegyetemen, alapítója József 
nádornak neve napján, i. hó 19-én, nem lesz elő­
adás. / onatkésés. A déli vaspálya tegnap esti 
2I2. szánni vegyes vonata másfél urai késéssel ér­
kezett meg a fővárosba.

= Vidéki gyilkosok a fővárosban. Húshagyó­
kedd éjszakáján — mint már irtuk — rémes 
gyilkosság történt Nógrádmcgyében az alsó-csobán- 
kai pusztán. Rablók törlek he Uréter Albert föld- 
birtokos kastélyába a meggyilkolták a gazdái és 
öreg szakácsnőjét, özv. Durghardt Sámuelnél. A 
gyilkosság után magukhoz kerítették a földbirtokos kész­
pénzét s tettük színhelyén nem hagytak más bűnjelet 
mint egy tanyelü kést, mely alkalmasint árulójokká lesz,
A nyomozás, melyet Piri Sándor sziráki járásbiró ve­
zet, kétségtelenné telte, hogy n gyilkosok idegenek voltak, a 
kik az áldozatokhoz közel álló embertől tudhatták, hogy a 
kastélyban hol tartják a pénzt. A járásbiró tegnap óla a fő­
városban tartózkodik, mert a vizsgálat szálai idáig maii­
nak. A tőkapitányság utján letartóztatta ma délelőtt a 
meggyilkolt gazdasszony vejét, ürkovics József gőz- 
malmi munkást, ki azonban két tanúval bizonyítottal 
hogy lmsliagyókcdden a fővárosban volt. Ennélfogva • za­
bádon eresztették, tie előbb meg kellett neveznie ; az 
ismerőseit, a kikkel egy Ízben kirándult a esobánkai 
pusztára. Faczér munkások ezek, a kik nagyon érdek­
lődtük Sréter viszonyai iránt s Urkovicstól hallották, 
hogy a földbirtokos jómódú ember s rajta kívül csak 
gazdasszonya lakik a kastélyban. A rendőrség ez ada­
tok alapján nagy buzgalommal keresi a gyanúsítottakat, 
kikről annyit már megtudtak, hogy itt tartózkodnak most 
is a fővárosban.

Márczius 15-dike a vidéken.

azután magát cynnkalival megmérgezte.
Hermina 4 éves; a kisebb Rozina 11 hónapos voll’ 
Mindkettőnek az apa nyújtotta a mérget. Mindhármukat 
halva találták. Cyankali maradvány még volt a szobá­
ban. Meisl két idősebb leánya kinn volt a városban. A 
rémületes tett indokai ismeretlenek.

— A monteoarlól vasúti szerencsétlenség. A 
nizzai Eclaircurből a vasúti katasztrófára vonatkozólag 
a következőket vesszük át: A vasuttársulat körülbelül 
másfél millió frank kárpótlást lesz kénytelen az áldoza­
toknak vagy ezek hátramaradottjainak kifizetni. A vas- 
utlársulatnak öt alkalmazottját éri a vád, hogy könnyel­
műségével a katasztrófa okozója volt; ezek : Didclot, 
ki első sorban időzte elő a szerencsétlenséget; az éle­
tét veszteit Féraud vonalvezolő és Domorguo gépész, 
Chapuis, a montecarlói állomásfőnök ós Trasíour, a 
483. számú vonalvczolüjc. Az egész bajt okozta, hogy 
Didelot megfeledkezett arról, hogy a két vonatnak Ro- 
quebruneban találkoznia kell. Domergue a Cabbé-

Póozol községe —- mint levelezőnk írja — tegnap 
mávezius 15-én hazafias ünnepély színhelye volt. Teg­
nap leplezték le a húrom honvéd sírja felett azt az 
egyszerű emlékkövet, mely a község lakosságának haza­
fias áldozatkészségéből jött létre. Reggel 8 órakor ér­
keztek meg Budapestről az 1848/49-iki agglmrczos hon­
védek egyletének küldöttei Schubert Fcroncz elnök 
vezetése alatt, mintegy negyvenen s mindannyian disz 
ruhában. Az állomásokon a helybeliekből alakult ünne­
pélyt rendező bizottság fogadta ökot s aztán bevo­
nultak a községbe Katona György házához, hol már 
akkor a lakosság nagy része összegyűlve volt, s éljenzéssel 
fogadta az érkezett vendégeket. Majd nem sokára a te­
metkezési egylet vonult ki zászlóval s teljes létszámmal, 
s a mint ezek megérkeztek, megindult a menet a refor­
mátus temető felé, s mire kiért — mintegy kétezerre 
szaporodott közönség elölt tartotta meg Illés Dániel 
református lelkész hatásos beszédét. Ezután a da­
lárda énekelte a «Szózata-ot. Dr. Hatnia Péter egye­
temi tanár nagyhatású alkalmi beszédet mondott. 
Az «Aurora kör» "nevében dr. Sziklay János titkár be­
szélt, buzdította a jelenlevőket, hogy a nevezetes napról 
soha sem feledkezzenek el, különösen pedig hazájokérf 
mindig lelkesüljenek épugy mint a hogy e három név­
telen íiős lelkesült, kiknek sírját csal; most 36 év múlva 
jelölték meg a szerény emlékkővel. Ezután a dalárda a 
himnuszt énekelte, melynek megható hangjai mellett ért 
véget a lélekemelő szép ünnepély a temetőben, honnan 
a honvédegylet és a jelen voltak egyrésze Katona 
György házához tért vissza, hol az ez alkalomra ren­
dezett ebéden vettek részt. Ebéd felett számos felkü- 
szönlüt mondtak, ebéd után pedig az egész társaság 
túnezra kerekedett.

Arad városa, mint minden évben, az idén is a lehető 
legimpozánsnbbnn ünnepelte meg márcz. 15-kél. Már 
vasárnap este liunepies (liszt öltött a város. Minden 
ablak ki volt világítva; a házakon nemzeti szinü lobo­
gók lengtek; a szabadság-téren görögiüzek és röppen­
tyűk turkáltak s ill-olt az utczákon színes transparantok 
és lampionok voltak láthatók. A főtéren süni tömegek­
ben hullámzott a lelkesült lakosság. Hétfőn az ünnepély 
a városházán kezdődött d. e. 11 órakor Vásárhelyi 
László elnöki megnyitójával. Azután dr. Janesó Benedek 
nagy hatással mondta cl mávezius tizenötödikének emléke­
zetét. Somló Sándor az aradi színtársulat tagja a «Talpra 
magyam-t szavalta. Végül a színházi énekkara «Szózatot» s 
a «Kossuih-iiululót» énekelte. A liczeum növendékei ön­
képzőkör! ünnepélyt rendeztek, Gérgurevics Miksa elnök­
lete alatt. Este a színházban díszelőadás volt (Bánk- 
bán.) Az előadás végeztével bankét volt n Zemplényi- 
szállő nagytermében, melyen Müller Károly Kossuthot 
éltette. A honvédek is társas vacsorával ülték meg a nagy 
napot, kegyeletesen emlékezve meg nagy száműzött hazánk­
fiáról. Az Arad és Vidéke az ünnep alkalmából hét­
főn rendkívül kiadásban jelent meg, nemzeti szinü ke­
retben.

Szeged városa is ünnepi díszt öltött márcz. 15-én. 
Délelőtt liz órakor a belvárosi templomban Rózsa Fe- 
rencz esperes-plébános fényes segédlettel emlékmisét 
tartott, melyen a város előkelősége óriási számmal vett 
részt. A zsidótemplomban I.őw Immánuel főrabbi mon­
dott hazafias beszédet. A népkörben este társasvacsorá­
val egybekötött ünnepély volt. A lakoma végén az első 
fölkös/.öntőt Vüneki Pál mondta Kossuth Lajosra. 
Majd Orovecz Imre szavalta ifj. Ábrányi Kornélnak 
«Márczius tizenötödike» ezimii költeményét. Tóth 
Gyula a kör jegyzője az ünnepély jelentőségét fej­
tegette szép beszédben. Majd Vüneki Pál éltette a má­
sodik kerület képviselőjét: Herman úttól. Köziomiiködtek 
még Virág Ferenc/., Csiszár Rózika, Békcli Antal, Pósa 
Lajos. Pósa «Petőfi» és «Kossuth Lajos» ezimii költe­
ményeit szavalta, mely utóbbi nagy lelkesedést kellett, 
Kossuthot és Herman Ottót táviratilag üdvözölték. A 
Ko^Buthhoz intézett távirat szövege igy hangzik: Kossuth 
Lajos kormányzó urnák Turin. A szegedi alsóvárosi 
néplfürben 1848. márczius 15-ikénck megünneplésére 
cgybegyült polgárok lelkesedéssel éltetik s szivük mélyé­
ből iidvözlik kormányzó urat, hazánk nagy fiát. — Si­
került társas-estélyeket tartottak még a felsővárosi nép­
kör, a rókusi népkör s a 48-as honvédek.

Gyöngyösön, — mint levelezőnk írja — méltó ke­
gyelettel és a polgárság óriási részvétele mellett ünne­
pelték meg a márczius 16-iki nagy nap évfordulóját. Az 
egyletek, ezek közölt a 48-as honvéd-egylet, zászlóik 
alatt jelentek meg és sorakoztak a főtéren felállított 
tribün köré. Mozsárdurrogás adta tudtul az ünnepély 
kezdetét; mire felhangzott a kath. egyházi énekkar által



hangulatosan előadott himnusz. Majd ;«rendező bizottság 
állal meghívott dr. Visontai Soma budapesti ügyvéd lépett az 
emelvényre és gyakori éljenzésekkel és tetszésnyilvánítá­
sokkal megszakított nagyhatású beszédben fejtegette 
az ünnep jelentőségét. Párhuzamot vont a -ífi-iki ma­
gasztos eszmék és a jelenleg uralkodó politikai és tár­
sadalmi nézetek között. Tartós hatást keltett, midőn 
rámutatott a nagy eszmék hanyatlására, a jelenlegi 
retrograd irányra. A katholíluis legényegylet dalárdája 
Tiltal előadott alkalmi ének után az ezrekre menő 
közönség kivonult a köztemetőben levő honvédsir- 
boz, mely szépen volt díszítve és kivilágítva. A 
sirt a -íS-as honvédek állták körül s itt Deutsch Adolf 
városi tanácsos Kasztovszky Iván hangulat teljes költe­
ményét nagy hatással szavalta el. Az ünnepély 
méltó befejezését Kjimó Pál közszeretetben álló ref. 
lelkén, a rendező bizottság elnökének tartalmas és 
szépen előadott buzdiló beszél le képezte, mely titán a 
közönség a Halmozó-induló lelkesítő hangjai mellett vonult 
vi'-sza a városba. lisle díszvacsora volt a «Vaskorona» 
nagylenuebcii. hol ejfélutánig volt együtt a díszes társaság.

Debreczenben a ref. főiskola ifjúsága által rendezett 
ünnepély a legirnpozánsabban ment végbe. Délutáni 2 
urakor gyülekezett a közönség a főiskola előtti téren s 
lármádtól órakor a mintegy 5—<5000 főre menő, lelke­
sült neptömeg kivonult a bonvéd-lemelöbe. Souan ko­
cával kísérték vagy előzték meg a menetet. Testületileg 
reszt vettek (többnyire saját zászlóik alatt) az ünnepé­
lyen : az íínk. tűzoltó-egylet, a főiskolai énnekkar, a 
tiiggellenségi kör és párt, az iparos ifjúság, a csizmadia 
ifjúság, es a tizenhárom egyenruhás honvéd, magukkal 
'ive a tépett harczi lobogót. Kossuth Lajost, Thaly Kal­
márt, os a tiiggellenségi párt vezérféríiait éljenezve ért 
a menet a honvédlomelübe, hol a főiskolai énekkar 
énekelte a «Talpra magyart», azután Küvendy Dénes 
esk. felügyelő nagy hatással szavalta Csécsi Imre IV. 
e. hittan hallgatónak a «llonvédlemetüben» ezimii köl­
teményét. Szabolcsim .Mihály IV. hit tanhallgató pedig 
telő1, asta széji omlekhcszédét. Végül az énekkar éne­
kelte el Bajza «Apotheozis»-át. A honvédtemelöből visz- 
szatéive, az emlókkertben, a kő oroszlán előtt Csapó 
Peter hiüanhallgatő szavalta el Tóth Kálmán «Klöre!» 
ezim i költeményét, az énekkar pedig a «Szózat»-ot és 
a . Himnusz»-! énekelte. A honvédlomclőbcn álló em­
lékkőre számos koszorút helyeztek.

iíz újpesti függetlenség:! kör társas-estélyivel 
mn.ep:'lle meg márczius tizenötödikéi. .Mintegv kétszázan 
vettek részt a bazlias üimepélven, melyet I lots Ödön 
és dr. Készíts Antal budapesti'ügyvédeknek s többek­
nek sikerűit fölköszönlöi élénkítettek. Végül Kossuth 
l.tijos nagy haziinkliálioz üdvözlő táviratot küldtek.

Kolozsvárit négy különböző helyen ünnepelték meg 
'"arezi.i i tizenötödikéi. Az egyetemi ifjúság a főtéren s 
a temetőben, az ev. ref. fölanoda s az unitárius föla- 
nod i növendékei saját kollégiumaikban, délelőtt: a nem­
zeti ünnepélyeket rendező állandó, bizottság ,ICl|ig ,|ól- 
után a vigadó nagytermében rendezlek ünnepélyessége­
ket. — .íz egy, tani ifjúság d. e. !) órakor gvi'de- 
kezetl a központi egyetem élőit s tiz órakor zemeszó 
mellett nemzeti szinii zászlók alatt vonult a főtérre, hol 
szemben találkozott az iparos ifjak testületileg s szintén 
zászlók alatt megjelent csapatával. Az ünnepély a «Talpra 
ma«ynr»-nak éneklésével kezdődött, elüailv.a az egyetemi 
dalegylet állal. Azután (ircskovich Imre joghallgató 
ugyanazt cl-zavalta. Majd Sztupjár Sámuel joghallgató 
emelkedett hangii alkalmi beszédet mondott. Végül a 
dalegylet a «Szózat-ól énekelte. A főtérről impozáns 
menetben, a «Rákóczi." és «Kossullm-induló zenéje 
n.ellelt vonult ki az ifjúság a bozzácsatlakozolt nagy- 
szamii polgársággal a temetőbe, Csikmádéfalvi Tamás 
András, i'-as honvéd-alezredes sírjához. Az c«vszerii 
“julek k'.riil zászlók alatt félkörben állva, Teleki”László 
rój megkoszorúzván a sirt, az egyetemi dalcgylel a 

«Szózat»-ot énekelte, mely után Imre Béla bölesészball- 
,'ató mondott széji beszédei. A himnusz eléneklése 
dán az ünnepély véget ért. Az egvetemi iljns.t« a 
következő .sürgönyben emlékezett meg Kossuth nagy 
hazánkfiáról: «Szabadságii arezunk hajnalhasadásál meg­
ünnepeltük és rólad kegyelettel megemlékezniük.» _
A kolozsvári ref. kollégium iljusága a tanoda nagy­
termében ünnepelték meg márcz. lfi'-ikéL llerepei Ger- 
--e|y lelkész alkalmi imát mondott, Böhm Mihály és 
'zabo I éter felolvasást tartottak s Tarkanyi Cyörgy és 
>zabo Jenő szavaltak. Az unitárius fölanoda ifiusá«a 
altul rendezett ünnep a «Szózat» éneklésével kezdődöd, 
mely után I rmösi Sándor Iheologus alkalmi imát, Gálli 
I.őrmez pedig beszédet mondott. Ádámosi Antal sza- 
valata s a dalárda éneke zárta be a szép ünnepélvl.—
A kolozsvári ünnepélyességek fénypontja az volt, melyet 
délután a vigadóban tartottak még a város intelligén- 
eziajának óriási részvéte mellett- A kolozsvári dal- 
k"i- a himnuszt s a llonlidalt énekelte, azután dr. Török 
István szép einlékbeszédet mondott, melyet Ri.-ó 
Anna zongorajátéka követett. A programra e»yik le «ér­
dekesebb pontja Gyarmalliy Zsigánénak «Az “ifjn bös» 
czimü rajza volt i \ asváryról), melyet Gyarmatliy Zsi«- 
iiiond olvasott föl. Balogh György né «Kossuth búcsúja» 
czmiíi dalt iMiekrlte, dr. Salamon József zongorakisérele 
mellett, rendkivüli hatással, (icrő Lina Garavnak «Ma­
gyar hölgy» czimü költeményét szavalta, mit a polgári 
dalegylet éneke követett. Végül dr. Hegedűs lslván”cl- 
-zavalta «Kükhidas regéje» czimü költeményét. Az ün­
nepély a szózat s a Bákóezi-induló éneklésével ért 
V 'ge,. Este larsnsvae.sora volt a nemzeti szállóban, melyen 
az első fölköszöntői Deáky Albert mondta Kossuth Lajosra.

Orosházán a polgári olvasó-kör vasárnap este ünne­
pelte márczius 15-ikének emlékét. A kör tagjai, füldmivcsek,
!| árusok s sokan az intelligencziábúl a zsúfoltig me«töl- 
totiek a helyiségüket. Veres József orsz. képviselő"tar- 
toda az eső beszédei, poharat emelvén a haza és nem­
zet szabadsagára, azután Lel.óezkv József plébános Ksz- 

I-1 van esperes, \ ángyéi jegyző, Hitler. Sass, Bodsz- 
trelcn tanítok. Kilián urad. számláidé s többen szólották 
nagy lelkesedést keltve.

A budapesti iS iS— ífi-iki honvéd belegso«élyzö és 
temetkezési egyesület is megünnepelte márcz” lö-ikét 
Ö-Hiida:i, a;: inga-órához czimzetl vendéglőben, társas­
ra-sorúval. Az ősz bajnokok közül mintegy 70-en jelen- 
''•k meg s a legjobb kedvben és egyetértés közt marad­
tak együtt csaknem éjiéiig. Magától értetődik, hogy fol- 
koszou'ok sem hiányoztak ; éltették a hazát, Kossuth 
Lajos slb.

hogy a 
a mai

főváros a Rókus fenmaradó 
sétatér bevonásával, engedje

EGYETÉRTÉS, SZERDA. MÁRCZIUS 17.
részei mellé, 
át még a

dologház épületét és vegye meg a Manno- 
félo házal. Ezekre a telkekre építsen aztán egy 
uj kórházat, a minek Katiscr József tervei szerint a 
költségvetése 863,397 forint. Éhez a II. klinika elhelye­
zési költsége fejében a közoktatási kormány is járul, és 
pedig a Rókus helyreállításához 131,594 forinttal, a 
dologhazi és Manno-féle lelek beépítéséhez még megha­
tározatlan összeggel. A betegágyuk száma igy is 247-tc| 
lesz kevesebb a mostaniaknál. A javaslat a klinika ügyben 
működő kis bizottság legközelebbi ülésén kerül tárgyalásra- 

A főmérnöki állást a főváros közgyűlése hol­
nap tölti be. Kétségkívül elfogadja a Leelmer Lajossal 
kötendő szerződés tervezetét. Á bizottság javaslatából, a 
mit Lcclinerre nézve tesz, meg kell még említeni azt a 
két ismeretlen részletei, hogy az uj főmérnök egy év 
alatt köteles lesz a mérnöki hivatal újjászervezése iránt 
javaslatot tenni és másodszor megemlítendő az, hogy 
miután a főmérnöki állást Leehner csak oly föllétei 
alatt hajlandó elfogadni, ha 21 éves államszolgálata 
után nyugdíjigénye épségben marad: a főváros kiildött- 
ségihg kérje meg a kormányt, hogy Leelmer c kérel­
mét teljesítse.

^ közúti vaspályatársaságnak a tanács ma 
kiadta az engedélyt az első várócsarnokra a város bel­
sejében : Miután több ponton ti. in. a muzeum-körut 
elején slb. a háztulajdonosok nehézségeket emeltek, e 
várócsarnok a Károly-körulon fog felállittalni ott, honnan 
a köbanyai kocsik indulnak.

— A kórházi köszénszállitás ügyében a tanács 
kérdést intézett a kórházi bizottsághoz, miért mellőzte a 
mina|>i árlejtésen az olcsóbb vállalkozót. Egyszersmind 
elrendelte a tanács, hogy a vállalkozók kőszeneivel hi­
teles próbák tartassanak az üllei-uli kórházban, a víz­
vezetéki igazgatóság felügyelő alatt.

— Az uj temetőhöz vivő vasút vonal tárgyában 
a m. allamvasulak igazgatósága beadványát ahoz a ve­
gyes bizottsághoz utasította, a melyik a temetői vasúti 
összeköttetés ügyében már előbb kiküldetett.

— A tanügyi bizottság reál- és szakiskolai albi­
zottsága ma Alkér Gusztáv tanácsnok elnöklete alatt 
tartólI ülésén tárgyalta a pesti rclorm. egyházközség kér­
vényét gimnáziuma kiépítése ügyében. A kérvényben 
cloadalik, hogy a kálvinién mostani gimnázium eredeti­
leg pusztán sz mamimnak és papiaknak épült, a tan­
termek elhelyez, se nem jó, a hitközség egy modern 
épületet kívánna emelni, de azt saját erejéből nem te­
heti: kéri tehát, hogy a főváros adjon neki egy közeli 
nyul-ulezai telket s az építéshez egyszcrsmindenkorra 25UU0 
forint segélyt. A bizottság tekintettel arra, hogy e 
gimnázium, bár felekezeti, de más felekezetiek többen 
járnak bele, mint reformátusok; tekintve, hogy mindi« 
magyar hazafias szellemű tanintézet voll, a kérelem 
mind tv t irány báni teljesítéséi, melegen ajánlja e két 
töltetei alatt: I. a hitközség köteles a gimnáziumot 3 
"v, n!alt — a belügyminiszteri jóváhagyástól számítva— 
fölépíteni; 2. azon esetre, ha valamikor az épület nem 
tanügyi czélra lordittatnék. a lelek ára a mostani leltári 
áron a fővárosnak megfizetendő. Ezután mcgállapitlalolt 
véglegesen az alsófoku kereskedelmi és iparos tanuló 
iskolák szervezete. Egv felmerült eset alkalmából, ki­
mondták, hogy a Szilágyi-ösztöndíjat a középipar­
iskolába átment, már ösztöndíjas növendék elveszti, 
mert az alapító-okirat szerint ez ösztöndíjat csak va- 

r.<jSb intézet növendéke élvezheti. Az A La]) i-üszt ii nd ij al 
I lernet Karolynak adják. A belvárosi főreáltanoda igaz­
gatójának kérelme, hogy a magyar és német nyelvre ez 
iskolában uj tanszék rendszcrcsittessék, nem teljesithető, 
mert parallel osztály szükséglete erre elegendő ala­
pot nem ád.

— A fővárosi egylet mai értekezletén megelőző 
választmányi ülésén elhatározta, hogy a közelebb tar­
tandó évi közgyűlésnek ajánlani lógja, mikép a szünidei 
gyormektelepogyesülelbí! 20 Írttal alapitó tagul lépjen. 
Majd egy albizottság! vélemény nyomán kívánatosnak inon-

gyes bizottságban, mely a hivatok fővárosi hatóságának, 
a közmunkák tanácsának tagjaiból és szakértőiből állott 
c terv eben hygionikus szempontból különösen Thán 
Karoly, bodor József és én beható, együttesen szerkesz­
tett leleményndással nyilatkoztunk. É nyilatkozat ktilö- 
.e1}.“ mas0(fik Wein-féle terv előnyére vált, mely sze­

rint Kaposztás-Mcgyeren, a mostani vízmüvek elve sze­
rint egy ülővel 9 kilométerre meghosszabbítandó szűrő­
vel lenne létesítendő, mely Wein véleménye szerint ké­
vés forrás- és sok szőrt Dunavizből álló vízvezetéket 
szolgáltatna.

A bizottság szakértői, közöttük különösen Szabó Jó- 
zsel, inán Károly és Fodor József egyhangúlag a for­
rásvizek mellett nyilatkoztak és nem kíméltek semmi 
tarailsagol, hogy a kijelölt káposztás-megyeri területet 
lorrasvizbőségre megvizsgálják, jól tudván, hogy a tu- 
c omanynak mai állása szerint egészséges ivóvíznek első 
sorban a forrásvíz tekintendő.

A bizottsági tagok közt azonban egyetlen egynek sincs 
az a meggyőződése, hogy a K. posztás-Megyeren létező 
források vízmennyisége valóban kielégi tő s még kevésbbé, 
logy az állandó. Sőt ellenkezőleg, a káposztás-megyeri 

terv szerzője maga áz, a ki elismerésre méltó őszinte- 
seggel kijelentette, hogy e források vizbőségében nem 

izik, hogy azokra nem is számit, hogy főnyereménye a 
lJunayiz atszivárgásában a gyűjtő csőbe rejlik.

Balló ennek ellenében a vízvezetéki vizeink 8 év óta 
lolylátott elemzéseinek eredményeiből bebizonyítja, ho«v 
a szűrőréteg csak rövid ideig fog megfelelni Wein vára- 
1 uonS1",'la '’ a niostani balparti vízmű szűrőrétege 
188U. óla annyira beiszapodott, hogy jelenleg alig ré­
sze szűrődik át azon vízmennyiségnek, mely 1880. előtt 
behatolt a gyüjtöcsöbc! Balló elemzéseiből kitűnik to­
vábbá, hogy az újlaki vízműnek szűrőrétege is na«y 
lókban már belömült, a miből biztosan folyik, hogy”a 
káposztásmegyeri vízműnek szűrőrétege is kell, hogy 
elóbb-utóbb belönuiljön. A betömülés nem történik a 
szűrőréteg felületén, hanem anyalc belsejében, s a part 
alakja azért egészben véve közönyös.

Az ily bizonytalan számításokból kiinduló Wein féle 
tervezetnek egyéb hiányaitól egyelőre eltekintve, kitű­
nik az előadottakból, hogy a tervezetet csakis addig íe- 
lietett pártfogolni, inig ellenfelét egyedül a mesterséges 
szűrökre alapított tervezel képezte. Így a bizottság kél részre 
oszlott; az egyik a Wein-féle tervezetet védelmezte az 
all alá nyerendő viz jobb minősége miatt, a másik pedi« 
a mesterséges szűrők mellett nyilatkozott, az általuk 
nyerhető viz biztos mennyisége miatt. E két vezérirány 
kiegyenlítése kölcsönös engedékenysége állal lehetetlen.

E zavarból a bizottságot csak oly tervezet hozhatja 
ki, mely úgy a minőségi, valamint a mennyiségi igények-
nnlr nnvarúnl 1. •____ ti ' . J .

1886
mennyiségek állandóságát, ha csak megközelilöleg meg­
állapítani s hosszabb időre biztosítani volna képes”; 
azért e rendszert fővárosunknak mostani és jövendő 
terjedelme mellett, legjobbnak el nem ismerhetem.

A Feszty-féle tervezetet ellenben az adott termé­
szeti viszonyaink alapján olyannak kell nyilvánítanom, 
mely egyedül képes úgy egészségi, valamint tech­
nikai szempontból Budapest vízszükségletét elég 
hossza időre biztosítani. Egészségi szempontból azért, 
mert o tervezet a fővárost valóságos tiszta s egészséges 
forrásvízzel látna el; technikai szempontból pedig azért, 
mert a viz mennyisége a legmerészebb igényeknek meg­
felelni képes, és mert a tatai források nagy mélységből 
eredvén, vizbőségük tekintetében nincsenek oly ingado­
zásnak alávetve, mint a nagy magaslatokból eredő for­
rások.

SZÍNHÁZ, művészet.
A német színházban holnap szerdán lizcnhe- 

1 ‘"SZPr UlTcnhachnak «Die Banditen» ezimii
(•perc!teje. Waiter Sarolta asszony ina Budapestre érke- 
/.< !! s esütiirtökön lúg első Ízben vendégszerepelni a 
«Medeá»-bnn.

— Filharmonikusok hangversenye. Az operabáz 
zenekari tagjaiból alakult lilliarinonikusok egyesülete ez 
idei negyedik s egyúttal böjti első hangversenyét f. bú 

1 sí!.,,r;lan 'g10 «Makor tartja a vigadó nagy lei- 
inehen llubay Jenő hazánkfiának a brüsszeli zvneaka- 
, 1,11:1 tunuraiink közreműködése mellett. A műsor első 
barmai h:: c^ ötödik j ontja a filharmonikusoké. Berlioz- 
'!ak 'll,l"llli!1 farsang» ezimii nyitánvál, Lisztnek Lau ar- 
l.ne költeménye után irt «Les IVélu.les» sziufonikus köl­
teményét s !• m bs 11.-nak C-dur szinloniáját adják elő, 
•ne.’, ut •hm Il diink újdonság. Ilubav először «Conecsto 
;iam;ilii|ue» ezimii hegedűre zcnckisúrettcl irt uj zene- 

ilaiabjat adja elő s másodízben Svcndsontöl egy román- 
ezot S egy saját szerzésű magyar dallamot íSzentirmay 
L. után) játszik. ‘ 1

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A Eókus-kórhá.z a kerepesi-ut uj rendezése kö­

vetkezték „ részben le fog boníalni. 'Trcjört közokta­
tási miniszter pedig arra kérte a fővárost, hogy a ll-ik 
sebészeti klinikát a Rókusbán helyezhesse el. K kéF tö- 
!«'kvé- találkozik most, midőn a Troforl állal egvbebi- 
V°U ou'l“fc,u kis bizottsága a napokban ülését fogja tar­
tam. Ez alkalomból (Mard/, a Rúkus-kúrl.áz igaz­
gatója terjedelmes memorandumot dolgozott ki,* a 
melyben elmondja, bogy a Kókuszban meat 705 be’tcg- 
ay-" van* *nc-lle*to a régi dologházhan pedig 158. Ma a 
Rókus kerepesi uli szárnya Icbonlalik, a betegágyak 
■száina 29(i-ra apad. Bedig minden jelenlegi ágy fenn- 
1 artusára szükség van. Ha a Kókusz fenmaradó" épület­
részéi re-tai; váltatnak is, a 296 ágy messze marad a 
szuksug.et mögött. Gebhardt ur tehát indítványozza,

is vannak forgalomban s a vidékiek és külföldiek tájé­
koztatásai nagyban elősegítik. A választmány beadványt 
intézőiül a tanácshoz, hogy ily térkép készíttetéséhez 
segédkezet nyújtson, vagy kezdomúnyezükép lépjen 
"' Az ...l,!''-Su bukások tárgyában készült elűterjesz- 

a jövő választmányi ülés napirendjére tüze- 
telt ki. Az értekezleten 1 elszólal ás történt az uj köz- 
temető vasúti összeköttetése tárgyában. A temető 
oly messzire van a keresztúri határon, hogy 2 óra az 
odamenti, 2 óra a visszajőve!, egy fél nap kell a teme­
tésre kocsin. Vájjon gondoskodik-e a város róla, bogy a 
vasúti összeköttetés a gyors és olcsó temetkezésre kellő 
ülőben megterem tessék ? Elnöklő Kd>inevtnciyeT azt a 
felvilágosítást adta, hogy a május 1-éro tervezett teine- 
tőmegnyilás alig lesz megtehető., de ha az ellia- 
asztatnék is pl. augusztusig, nem akadna meg a temet­
kezés, mert a kerepesi úti temetőben annyi hely van még. 
Egyébként a magyar államvasutakkal már foly n tárgya­
lás s most beadott ajánlata sürgős tárgyalás alá kerül. 
A fuvaros kiváló gondját képezi gyors elhatározásra 
jutni a körülmények szerint s biztosítani az olcsó temet­
kezést. A válasz köszönő tudomásul vétele után a víz­
vezetéki kérdés-hm interpellálnak, abból az alkalom­
ból, hogy most, midőn a végleges vizinii kérdése 
mar a valósuhis stádiumába kezd jutni, ismét 
"j planunimal lépnek föl, a tatai források beve­
zetésével. Ez először hátraveli magát a megoldást 
másodszor pedig ezéltalan meszire keresnünk vizet, mi­
kor közel is elég van. Elnök erre az értekezlet helyes 
lesével adta válaszul, hogy a forrásvíznek mindenütt telt 
tapasztalatok szerint előnye lévén a Dunaviz felett, a be­
adott terv megérdemli a beható megfontolást annál inkább, 
inert a tatai vizek bámulatos gazdagok. Ezután a hal­
napi törvényhatósági közgyűlés napirendjére térlek át 
ti a legnagyobb érdeklődést a stáczió-utczai vasút 

kérdése kellette. A közmunkatanács ezt tudvalevőleg 
ellenzi, mert meggátolva látja vele a jövőben ver­
senytársulat alakulását, mindenekelőtt egy általános 
közúti hálózat megteremtését akarja, a fővárosi ta­
nács ellenben szintén kívánja a közlekedési háló­
zat megállapítását, de a stáczió-utczai lúvasutat is 
engedélyezendünek tartja, l'entartván a város jo­
gát, e vonalat megválthatni, ha versenytársukat alakul 
inas vonalakra. Az értekezleten védője akadt ugv az 
egyik mint a másik fölfogásnak, de mégis nyílt kérdésül 
hagyatott s a holnapi közgyűlésre az egylet kebeléből e 
tárgyhoz külön indítvány nem fog tétetni.
. — Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottságok e 
bo i/ en a következő uj helyrajzi számok alatt összeírt 
adókötelesekre vonatkozólag 111-ad osztályú kereseti adót 
lógják tárgyalni: 1—11. kerület (Krisztinaváros) az 1001 
— Il(i9 hí- számig és az összes krisztinavárosi kültel­
keken lakukra vonatkozólag, IV. kerület a 143—201 hr 
számig és pedig csakis azokét, a kiknek viszonyaiban 
uj adóztatás alapjául szolgáló változás állott be • V. kér.
I. biz. 083—702, a ll-ik bizottság a 855—806 br.'szá­
mig : \ 1. kor. a 3003—3140. hr. számig, azon adatokra 
nezve a luk az 188o. év folyamán nyitottak uj va«v 
fióküzletet. VII. _ kcr. a 2730-4284 hr. számig, Vlfl. 
kér. az 5120—5543. br. számig, IX—X. kér. a 8949— 
9004 br. számi«.

nek egyaránt megfelelni képes. — Ily tervnek tekinti a 
grul Esterházy Miklós ur nagylelkű felajánlása alapján 
1' eszty Adolf műépítész által kidolgozottat, a melyből 
lei tűnik, hogy a tatai források vizét nem lényegesen'na­
gyobb költséggel lehetne bevezetni a fővárosba, mint a 
mennyi költséget a Wein-féle tervezel okozott volna.

A tatai források vizbőségének leírása után a felol­
vasó áttér e vizek sajátságainak és cbemiai összetételük 
ismertetéséhez.

E vizek kristálytiszták, szagtalanok, a kénliydrogénnek 
nyan?a1,1 spln tartalmazzák, palaezkban dekomponálás 
A 1‘BK'íS, eltarthatok, kihűlésük után felfrissítő iziiek.
A közölt, ismételten végrehajtott vegyelemzéseikből kitű­
nik, hogy azok a szó szoros értelmében forrás-vizek, mi­
ről nemcsak az összetételük, hanem a hőmérsékletük is 
tanúskodik. Ez utóbbi bizonyítéka annak, hogy e vizek 
oly mélységből erednek, mely azoknak mcgfertőzletését 
teljesen kizárja s a rothadás közbencső termékei e víz­
ben ugyancsak nincsenek jelen és a szerves anya« sincs 
jelen nagyobb mennyiségben, mint a milyenben az más 
hasonló származású forrás-vizekben észlelteiéit. E tekin­
tetben a tatai forrás-vizeket feltétlenül kitűnőknek kell 
tekintenünk. Ugyanezt állíthatja a feloldott szilárd sók 
mennyiségére vonatkozólag is, melvek a budapesti 
tiszta, talaj-vizek sótartalmát csak jelentékteleiuil 
haladjak meg. Előnyükre válik továbbá a magas szán­
tai talom, mely több mint a kétszerese a mostani vízve­
zetéki vizek szénsavtartalmánnk. — A tatai vizek vé«re 
összetételük állandósága állal is árulják cl a valódi for­
rásvíz természetüket, úgy hogy az egyes analyzisekben 
csak lényegtelen eltérések voltak eddig észlelhetők s 
előrelátható, hogy a szándékba vett gyakoribb elemzé­
sekkel is ugyanezt tapasztalni fogjuk.

Csak két kifogás alá esketik c viz: az ugyanis kemé­
nyebb 22—23 fok és melegebb (20° Cl a rendes ivó­
vizeknél.
^ AHekintésl adván a mai követeléseknek a mit a kül- 
loldi szakértők jó ivóvizekhez fűznek, felolvasó arra az 
He elre jut, hogy a tatai viz keménysége, melynek foka 
e követeléseket kereken 2 fokkal meghaladja egészségi 
szempontból kifogás alá nem esketik, annál kevésbbé, 
mert a valódi forrásvizek összetétele nem a khetnikuslól, 
hanem a természeti viszonyoktól függ, miért is lelkiis­
meretes tudósok pl. igy nyilatkoznak : «Es braucht kaum 
erwähnt zu werden, dass ein Wasser als Trinkwasser 
nichl absolut zu verwerfen ist, weil ein oder zwei der 
geführten Wcrthc dabei überschritten werden,» (Kübel 

j 1 ‘‘timann) pedig ez Ítélet inkább a külső befolyások 
alatt álló kulvizekro vonatkozik, nem pedig az e befo­
lyásoktól ment forrásvizekre.

A miként a berlini viszonyok mellett szükségesnek 
mutatkozott, a keménységre vonatkozó halárszámot 20'5 
okra emelni, igy a mi viszonyaink annak további eme- 

lesét 2 fokkal szigorúan követelik, nem csak azért, mert 
ata-J óváros vidékeinek lakossága használja c vizeket 

minden hátrány nélkül, hanem főképen azért, mert az 
összes tiszta ivóvizeink, úgy mint a tatai vizek, dolomi­
tos rnészképletekböl származnak, legfőlebb hogy néme­
lyek közöttük liigitottabbak, mások pedig konezentrál- 
tabbak a tatai vizeknél. A lelolvasó ezt az állítását szá­
mos budapesti viz összetételének felsorolásával bizonyítja, 
mely adatok közt legérdekesebbek az újlaki vízvezetéki 
izekre vonakozók.

milligrammokban átla-

EGYLETEK, TÁRSULATOK,
— Az iparoskörbon ma este iij. Ábrányi Kornál dí­

szes közönség előtt tartotta azt a felolvasást, mely lapunk 
mai tárczájában foglaltatik. A felolvasást a közönség 
élénk tapsokkal fogadta. 1 logy mennyi illeti ebből a fel­
olvasás tárgyát s mennyi a rokonszenves előadása szel­
lemes iró személyiségét, a mi közönségünk meg fogja 
ítélni tudni.

— Gyorsírók versenye. A budapesti magyar gyors- 
irú-egyesülti márczius 14-ikén tartotta meg évi versenyét 
a képviselöház helyiségeiben. Nagy számban jelenlek 
meg a pályázók, közöttük több vidéki mii társ is és igen 
számos vendég is jelen volt. Markoviig Iván, elnök ama 
bejelentését, hogy Visontai Kováeh László a képviselő- 
ház háznagya ez idén is két aranyai adományozott a 
versenyirás czéljára, a jelenlevők élénk éljenzéssel fo­
gadták. A versenybíróié bizottság Jankovieh István, 
Vikár Béla, Fabró Henrik, Linder György, Fórrai Soma 
és Deine László egyesületi tagokból alakult meg. A ver­
seny eredménye a más nap tartott közgyűlésen hirdet- 
letett ki. Beailalott 54 pályamunka. Az első dijat (4 
arany, perczenkint 220 szótag) Berzsenyi Jenő jog­
hallgatónak Ítélték oda. Elismerő okiratot kaptak ugyan­
ezen fokozaton Kecskeméti Emil és LefJcovies A. 
A második dijat (2 arany, perczenkint 180 szóta«) 
megnyerte Laez/có Béla, műegyetemi hallgató. Elismerő 
okiratot kaptak e fokozaton 8-an. A harmadik dijat 
(egy arany, perczenkint 150 szótag) megnyerte Baj- 
zinger Sándor, műegyetemi hallgató. Elismerő okmányt 
kaplak 4-en. Visontai Kováeh László dija oda Ítéltetett 
llegcdiis András és Flesch Sándornak, a szegedi gyors- 
irú-kör tagjainak. Az ülés után az egyesület Szilcszai 
vendéglőjének első emeleti helyiségében társasvacsorát 
rendezett, melyen körülbelül hatvanén vetlek részt.

— A csángó-magyar egyesület e hó 24-én d. e. 
11 órakor tartja évi közgyűlését a régi városháza ta­
nácstermében.

— A «Budapest» jótékonysági "egyesület márcz. 
27-én d. u. harmadfél órakor tartja Freund B. helyisé­
gében (király-uleza 3.) XVl-ik közgyűlését Tenczer' Pál 
elnöklete alkut.

— A magy. kir. természettudományi társulat
márczius 17-ikén, szerdán délután ő órakor szakülést 
fog tartani a vegytani intézetben. Tárgyak: dr. Franki 
Ödön: A Beyer-féle vízszűrőről, bemutatással; dr. Örley 
László: Adatok az alsóbbrangu tengeri rákok élet- és 
fejlődéstörténetéhez, bemutatással: dr. Ónodi Adolf: A 
véredények befecskomlési módjairól, a szakülés után 
választmányi ülés tartalik.

— Az országos magyar iskola-egyesület az
1884. April bú -i-én. délelőtt 10 órakor, az uj-városháza 
közgyűlési termében közgyűlést tart.

— A népnevelők budapesti egyesülete e hó 
18-án csütörtökön d. u. 5.4 órakor egyesületi helyiségé­
ben (VII. kér. Kazinczy-ulczai iskola) "közgyűlést tart.

_— A budapesti ügyvédi kamara márczius hó 
25-én délelőtt 10 órakor a kamara helyiségében (ke­
repesi-ut 8. sz.) rendes évi közgyűlést tart.

mel
vize

Ezek egy literjében foglaltatik 
gosan:

. „ , , a) 1870 -7-bin b) 1886-ban:
í-8.esz sótartalom 251-G 3íü'0
Mész illa dl liS 7 91-C
Magnuzia (Mg 0) 44 7 ro o
kunsav (So 3) 2VG 39‘t
komenysug 13-1 lók 15-08 fok

Budapest főváros vizkérdése.
8a!'» -lályás felolvasása az Akadémiában —

Alig 20 esztendeje annak, hogy a vízvezeték főváro­
sunkban létesült és már is az ivóvíz kérdése negyed­
ízben szőnyegie került. A főváros lakossága s egyaránt 
a vízszükséglet oly mértékben emelkedett az utolsó 
evekben, hogy a jelen városi vízmüvek azt kielégíteni 
képtelenek s miután várható, hogy a város tovább is 
fejlődni fog hasonló arányban, mint az utolsó deczen- 
niumban, e fejlődésnek egyik füténvezőjét pedig egész­
séges és bő mennyiségű ivóvízzel való ellátása képezi 
azéit a jelenleg felmerült vizkérdés, ugyancsak a föl­
állítandó vízmű vizböségre nagyobb igényekkel jár mint 
valaha eddigelé. Bedig a mi vízviszonyaink és a főváros 
Imanczialis ereje mellett o kérdés olyforma megoldása 
hogy úgy a kvanliláliv, valaminl egyidejűleg a kvali- 
táiiv igényik ki legyenek elégítve, a legnehezebb fel­
adatok közé tartozik.

E feladatot a közmunkák tanácsa a Dunavizck mes­
terséges szűrése által akarta mecldani. A vízügy tanul- 
manyozása ezéljából és javaslatiéiul végett kiküldött ve­

ti 1885-ben : Tatot viz : 
474.0 
128-7 
70-4 
40-4
22'7 fok.

E természeti viszonyokból folyó tényt ennélfogva nem 
szabad csupán a tatai vizeknek hátrányul felróni, mert 
ugyan e tény a balparti vízvezetéki vizünknél jobb ize 
miatt kidicsért újlaki vizet is illeti; s azt nem lehet ta­
gadni, hogy épen a nagyobb keménység, mely karöltve 
jár magasabb szénsav-tartalommal, a viz izére a le«na- 
gyobb befolyást gyakorolja.

A mi a talai vizek hőmérsék illeti, azt múlt évi de- 
ezemberben Balló 20° C.-nak találta. Klimatikus viszo­
nyaink mellett felolvasó 10—15 C. fokú vizet legjobbnak 
tartja ivásra. Ama kérdés tanulmúnyozássnál, vájjon a 
tatai vizeknek hőmérséke a 80 kilométernyi utón fog-e 
télen legfőlebb 10, nyáron pedig 5 C. fokkal alább szál­
am t Balló mindenekelőtt a csatorna fekvéséből folyó 

bőmérséki viszonyait vizsgálta meg tudományos adatok 
alapján. Az eredmény az, hogy a 3—5 méternyi mély­
ségben fekvő csatorna hőmérséke nyáron 9£, télen 124 
C., a 4'8 kilométer hosszú alagút hőmérséke pedig télen- 
nyáron egyaránt kereken 14° C. lesz. A lehűtendő viz 
es a hülőréteg közötti hőmérsékkülönbség eszerint a 
csatornában nyáron 10-5°, télen 7-5°, az alagutban ne- 
dig télcn-nyáron O'lo C. F

Elméleti szempontból, bátran lehet állítani, hogy ily 
viszonyok mellett és a 30 órai útban való idözés 
után a víz ki fog hülni, a talajréteg hőmérsékletét 
megközelítve, annál is inkább, mert a lehűtés foko­
zatosan fog történni, mert a viz mozgása a csa­
torna - falakon lehűlt vizrélegek összekeveredését a 
melegebb rétegekkel, elősegíti, mert az oldalfalak 
aránytalanul bővebben fognák hűteni, mint az alapzat 
sth. Az óránként és négyszögméterenként a csatornafa- 
lak által elvezetendő melegmennyiség 56 kalóriát tesz s 
ekkor a víz lóo-ra hűlne ki. Pouillet adatai alapján 

im,llla-ía’ *108y a csatorna-felülettel egyenlő, terü­
letű földréteg a naptól nyert ö-ször nagyobb mennyi­
ségű meleget elvezetni kénytelen és igy várható, hogy a 
csatorna-tartalom nemcsak 15°-ra, hanem még eröseb- 
ben le fog hülni. Felolvasó azt hiszi, hogy a lehűtés foka, 
legalább az alagút középhömérsókét (14"-ot el fogja érni!

Végre a tatai vizeket, mint használati vizeket s visel­
kedésüket útközben megbeszélve, vizsgálatának végered­
ményei gyanánt a következőket kijelenti:

Az előadottak alapján kijelentem, hogy az úgyneve­
zett természetes szűrésre alapított rendszert, a mikép az 
az összes Wein-féle tervezeteknél következetesen tér 
vissza, nem tartom olyannak, mely a vízmennyiségét s e

Magyar tud. akadémia.
— márcz. 15.

Aktuális kérdésekkel foglalkozott a tud. akadémia 
harmadik osztálya. Hozzá szólt a jő város ivóvizének 
nagy ügyéhez, mely oly nevezetes fázisba jutott a tatai 
forrásvizek bevezetésének tervével s annyira fel is hívja 
a tudományos szakértők tájékoztató nyilatkozatát. Hal­
lottunk értekezést a veszettségről és azzal együtt ada­
tokat arra nézve, hogy Pasteur módszere itthon is kí­
sérletek tárgya, valamint meleg felszólalást a végből, 
hogy azok a szerencsétlenek, kikre a borzasztó beteg­
ség vár, ne egyedül Parisban találhassanak gyógyulást, 
liánom itthon is.

Az érdekes ülésen Stacsck József elnökölt.
Balió Mátyás tarlóit felolvasást a főváros ivóvizé­

nek kérdéséről. Olvasóink a «Fővárosi ügyek» ezimii 
rovatunkban találják meg.

Szabó József geológiai szempontból telt nehány ész­
revételt a tatai forrásokra, szólván a Vértes hegység 
vizvezelő rétegeiről. E hegység vizeinek egyik felláka- 
dása van Budán is; ezek melegségük által tűnnek ki, 
mig a tatai források a vizbőség által. Ily vizbüség sehol 
sincs az országban. A rómaiak is jól ismerték már, mert 
Szuny löl építették a vízvezetéket.

Fodor József még nem tartja cldöntöllnck a tatai 
vízvezetéket illető tudományos kérdéseket. Sok tanul­
mányt kell tenni még arra nézve, hogy megfelelő lesz-e a 
vízszolgáltatás. Ilyen nevezetesen e viz lehűtése. 
Neki az a meggözödésc, illetőleg aggodalma, hogy 
az nem fog lehűlni a kellő mértékre. De ezt vizsgálat 
tárgyává teszik még pedig ugv, hogy e forrásokból eredő 
gazdag patak partján különböző pontokon lyukakat ás­
nak, s olt azokban hőmérőket sülyesztenek el. így tesz­
nek kisérletet a viz lehűlésének megludására.

Hogy es Endre tért rá ezután az ülés másik alkalom­
szerű tárgyára, A budapesti egyetem átalános kór- és 
gyógytani intézetében végrehajtott kísérletek és tanul­
mányok közül mutatott be kettőt. Ezek egyike «Adatok 
a veszettség fertőző anyagának ismeretéhez». Az 
egyetem gyógytani intézetében több kísérletet tettek a 
veszettségnek állatokba való oltásával.

A vizsgálatok kiindulás pontját a múlt év nov. 13-ki 
ez év január 4-diki, febr. 10-diki és 27-diki budai és 
ujpesli veszettségben elhalt esetek képezték. A vizs«ála- 
lok clőleges czélja volt kiludni van-e a veszett ember 
egyes szervezetében olyan fertőző anyag, a mit más 
állatra átvinni és tovább tenyészteni lehet, továbbá az 
hogy észlelni lehessen a veszettség mérges anya«ának 
propagaezióját különböző egymás után következő “nem­
zedékeken keresztül. Előadó o czélból a veszottsé«ben 
elhaltak nyúlt velejével, nyálával, nyálmirigyével, »iájá­
val, veséjével nyulakat, kutyákat, békákat oltott be és 
nagyszámú kísérleteiből — melyeket a fertőző anya« 
eredete szerint négy kísérleti csoportban végezett, — szá­
mos részletes lelet mellőzése mellett, a következő főbb 
eredményeket vonja el.

I. Az emberi veszettség fertőző anyaga, ha az az 
állatokra vissza óllatik, azokban ismét veszettséget idéz 
elő és állatokról állatokra való óltúsakor tovább tenyé­
szetében éppen olyan szabályosság tűnik elő, mintha a 
fertőző anyagot direkt állattól, például veszett kutyától 
vesszük tenyésztés alá, a mi kétségen kivíil arra mutat 
hogy az emberi veszettség spoczifikus fertőző betegsége 
és fertőző anyaga egy és ugyanazonos az állatok veszett­
ségének fertőző anyagával. 2. A veszettség fertőző 
anyaga meleg vérei állatokról hidcgvérüekbe át oltva 
azokban szintén veszettséget idéz elő.

Áttért azután ez alkalommal Pasteurnek mint akadé­
miánk nagy érdenni külföldi tagjának legújabb na«v 
híréi kisüt létéinek méltatásába. Ezek úgy tudományos 
mint gyakorlati tekintetben a legnagyobb mértékben fel­
kelthetik figyelmünket. Tudományos tekintetben annyi­
ban, mert Pasteur o vizsgálataival bevitte a rendszeres 
experimentális módszerét a fertőző betegségek tudomá- 
nyúba, mely kétségen kivid arra fog vezetni, hogy az 
eddigelé nagyobbá™ empirikus utón gyűjtött ismere­
teink a veszettségnél fontosabb fertőző bete«ségekre vo­
natkozólag is experimentális utón fognak bővülni. Gva-
Kni'ln! 1 fiiL'infniImn ntiL«X   I I i . . •

leiben, melylyel Pasteurt mostan legkiválóbb honfitársa 
körülveszik, és meg van győződve, hogy ha Magyaror­
szág Parisban tervezett Pastcur-féle intézet felállítására 
internaczionális adakozásra felszúlitlatik, ez nem fog 
itten egyszerűen elhangzani. Pasteur a nemzetközi hála 
e nyilatkozatát megérdemli, még ha ' veszettséggyógyitó 
kísérletei talán kevésbbé frappánsan kedvező eredmé­
nyeket tüntetnének elő, mint az első kétszáz kísérlet.

Minden tiszteletünk és bámulatunk daczára azonban 
nem fojthatjuk el ama megjegyzést, hogy humanisztikus 
felfogásunk nem barátkozható meg teljesen azzal a 
gondolattal, hogy a magyar állam ama szerencsétlenül 
járt polgárai, kik c rollendes és gyógyitliatlan betegség­
nek néznek elébe csak egyedül Parisban találják meg 
ez ellen a biztos gyúgymódol, és nem fojthatjuk el amaz 
óhajunkat, hogy azon kell törekednünk hogy az ez 
irányban gyógyulást keresők mihamarább idehaza meg­
kaphassák ezt. Pasteur közzétett módszerei oly egy­
szerűek, hogy azt — ha nincs az eljárásban semmi 
eltitkolva — itthon tudományos intézeteinkben is meg- 
kiíérthctjük, csak el kell látni azokat a szükséges segéd­
eszközökkel. A kísérleteket pedig akár sikerülnek azok 
akár nem, a dolog tisztára hozására mielőbb meg kell 
kezdeni. Megérdemli a kisérleltélel költségeit ez mindenkép, 
mert lm sikerül a Pasleur-féle védő olló vírust itt előállítani 
és megelőző állatkísérletek után emberre alkalmazni, két­
ségen kivid ezerekre menő összegek hazánkban mara­
dása lesz annak a következése. Haj az, hogy e kisér- 
letezések természetes helye, a budapesti egyetem általános 
kísérleti kórtani és gyógytani intézet ideiglenes helyiségei 
ilyen nagyobb kísérletezések tételére csak tökéletlenül 
felelnek meg. Addig azonban ebben a specziális esetben 
alig lehetne várni, mig azuj intézet valamikor felépül. Meg 
kell azt kísérteni a szőkébb viszonyok között is. És az 
kellő anyagi segélyezés mellett — mire e közérdekű kér- 
(lésre vonatkozólag felhívja az akadémia figyelmét is — 
meg is lesz kísérthető.

Első dolog az, hogy a módszer értékéről annak kivi­
teli nehézségeiről személyes tapasztalatok szereztessenek, 
fsak azután lehet átmenni a gyakorlati életben való al­
kalmazásának tanulmányozására. A budapesti orvos 
egyesület e kérdés tanulmányozására — különböző e 
kérdésben közreműködő szakerőkböl álló permanens bi­
zottságot küldött ki, melynek tagja a Pasteur ojtásait lá­
tott Babos tanár is. E bizottság működése felfogja ölelni 
a kérdésnek úgy tudományos, mint tekintettel különösen 
a hazai viszonyokra gyakorlati oldalát és ama remény­
ben él, hogy e közérdekű működéséhez az illető kö­
rük erkölcsi és anyagi támogatását ki fogja nverni.

Högyos még egy másik dolgozatot is bemutatott «Egy 
újabb akusztikai reflextüneményről.» Ebben ér­
dekes halló ideg reflex tüneményről tesz említést, me­
lyet tengeri malaczoknál és fehér egereknél lehet ész­
lelni. Ez állatok a legkisebb zajra összerettennek és a 
zörej rhytmusa szerint rángatóznak, a malacznál csak a 
lül, egereknél a fül és egész bőr, sőt alkalmas módon 
rögzítette állatnál egész végtagok. E rellex-rángások 
egész taktusszerü tempóban követik az erősebb hangok 
rbylmusát. Éhez sok analógia van az emberi akusztikus 
reflexekben is, melyeket bctanultaknak szokás venni, 
holott azok szintén veleszületett anatómiai berendezésen 
alapulnak.

Konkoly Miklós rövid előadása következett:« Hulló 
csillagok megfigyelése a magyar korona terüle­
tén ISSö-ben.» Noha a lefolyt évben csak két hulló­
csillag megfigyelő állomás működött, az elért eredmény 
mégis elég kedvező. Ó-Gyallán 10 megfigyelő napon 
506, Budapesten 8 napon 90 hullócsillagot észleltek, s 
ezekből 33 kisugárzási pont helyzete lett meghatározva. 
Az észlelések ápril, július, augusztus, november és de- 
ezember hónapokra estek. A múlt év vége felé Pozsony­
iján is lépett éleibe egy uj észlelési állomás Pofikéit 
Karoly főgimnáziumi tanár vezetése alatt, mely ezentúl 
szabályosan fog működni az ú-gyallai, herényi, tagyosi 
(1 ala mellett) és budapesti állomással együtt, korrespon- 
dealú észlelőiek ezéljából. Érdekes, hogy a múlt évben 
szokatlan sok sluezionaer hullócsillag volt észlelhető, 
melyek megfigyelése különösen alkalmas a kisugárzó 
pontok meghatározására.

Ezután vendégek értekezésének bemutatására ke­
rült sor.

B. Eötvös Loránd bemutatott Bartonick Géza egye­
temi tanársegéd részéről egy uj módszert, melynek se­
gélyével a hangterjedés sebességét néhány méternyi 
téren az eddiginél nagyobb pontossággal lehet megha­
tározni.

Kricsch János bemutatta Lendl Adolf műegyetemi ta­
nársegéd értekezését: «A pókok végtagjainak értel­
mezése bonez és fejlődéstani tanulmányok alapján.» 
Részletesen foglalkozik az egyes végtagok fejlődésével 
és rámutat a tévedésekre és azok okaira, melyek ezekre 
nézve eddig fennforogtak. Kimutatja, hogy az eddig man- 
dibuláknak nevezett végtagok tulajdonképen csápok és 
hogy a mandibulák csak embryonális állapotban ismer­
hetők. mig a kifejlődött pókoknál csak durványosak. Az 
úgynevezett alsó ajak sem más, mint a sternumnak egy 
része: a rovarok alsó ajkának felel meg a púkok első 
járó lábpárja, mig a három következő járó lábpárjuk a 
rovar torlabaival homolog. Befejezésül még a pókok táp­
lálkozásáról és a száj részekről szólt.

Végül Than Károly dr. Donábh Gyula értekezését 
ismertette «.//. morfin sorsa az emberi szervezetben»
Ez ama éltitanilag érdekes, klinikailag és törvényszéki­
dé7 fontos kérdést tárgyalja, vájjon a szervezetbe fölvett 
moríiin azt ismét változatlanul hagyja-é el v»gy sem ?
A gyakran oly csekély mennyiségben éltitanilag hatásos 
alkaloidok vagy hasonló erős mérgek, mint a kéksav, 
melyek a szervezeten kívül feltűnő vegyi rokonságot nem 
mutatnak, ama nézetet látszottak támogatni, hogy igen. 
Donath azonban már évek előtt arra a tapasztalatra 
jött, hogy az alkaloidok a szervezetben vegyileg elvál­
toznak. A oliininről ez részben már előbb ismeretes volt 
.Most szerző ezt a morfinra nézve is kimutatja. Csak 
nagy mennyiségű morfinnál, melyet a szervezet többé 
föl nem dolgozhat, távozik annak egy része változatla­
nul, de ha morfinistáknál még 1—1.5 gramm morfin 
fecskendeztelik a bőr alá, még akkor sem lelhető ez föl 
a vizeletben. A morfinnak a szervezetben való elválto­
zása mellett szól egyébiránt ama körülmény is, hogy 
alkalikus oldatban már a körlégi éleny által közönséges 
hömérséknél oxydállatik ; annál is inkább fog ez történni 
az erélyesen oxydáló vér állal. Az alkaloidok hatását 
úgy kell képzelnünk, hogy ezek bizonyos idegközpon­
toktól különösen vonzatnak, igy pl. a kéksav a légzési 
czentrumlól, a morfin a nagyagy érző czentrumaitól, a 
hol vegyi elváltozásokat szenvednek. Kél további közle­
ményében szerző a morfin és ennek oxydácziútcrméke, 
a dehydromorfin reakezióit ismerteti meg.

Az ülés 7 óra után végződött.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

1 ... =,. , .......V. ‘ uu vinni, uya-korlati tekinlelbcn annyiban, mert egy konkrét betea- 
segre: a veszettségre, kísérletileg bebizonyította, hogy 
rendszeresen alkalmazott kórtani és gyógytani kísérletek­
kel meg leli t tálaim a gyógyítási módját még oly be­
tegségeknek vs, melyeket azelőtt teljesen gyógyiilmtntlan- 
n.a , ,ar °tl a tupasztalat és, a tudomány. A tudományos 
elöhaladás és a humanizmus minden barátja méltán 
vehet azért részt nálunk is azon bámulatban és tiszte-

, ajtók mögött. A rendőrségnek egy kétes
értékű szokása biinre csábított két könnyelmű subanezot, 
kiknek viselt dolgait zárt ajtók mögött bírálta ma a bu­
dapesti kir. törvényszék. A főkapitányság detektivjei, 
mint számtalan eset bizonyltja, a prosztituczió nehéz 
kérdésének megoldását tartják legfőbb feladatuknak, s 
míg a betörök szabadon garázdálkodnak a fővárosban, 
a titkos rendőrök órák hosszáig követnek az utczákon 
egyedül bolyongó nőket, kiket maguk provokálnak er­
kölcstelen kihágásokra, hogy aztán nagy diadallal húr- 
czolják őket a kapitánysághoz. Olykor-olykor dologtalan 
sulianczokkal szövetkeznek, kik örömest vállalkoznak 
az agent provodalcur tisztességtelen szerepére. így fiasz* 
nálták föl egy Ízben a mai vádlottak egyikót, Ficler 
Győző ólesdi (bilmrmegyei) születésű, 22 éves «gyógy' 
fűszerező!, ki a bejelentő hivatal egy diurnistája révén 
ismerkedett meg Berta Pál polgári biztossal. Maga 
mondta ma a bíróság előtt, hogy heteken át segített 
«szívességből» Kiss József rendőri napidijasnak a 
bejelentő hivatalban, minélfogva könnyű volt rendőr­
tisztviselő gyanánt szerepelnie. Mert a fiatal vád­
lott, ki a prosztituczió kiirtásában segítőül szegődött 
a detektívekhez, utóbb a maga kezére dolgozott, 
méltó társa volt e vakmerő vállalkozásában tolnai 
Zsinlcó János vasúti gyakornok, a kit a vizsgálóbíró 
kegyelme szabadlábon hagyott, mig a detektívek másik 
támasza hét hónap óta ül vizsgálati fogságban. A rend­
őrség hamar tönre tette e virágzó üzletüket s mindössze 
csak egy nőt zsarolhattak meg, mert a másik kettőnél 
meghiúsult kísérletük. Legtöbbet vártak egy előkelő csa­
ládból való uriasszonylól, a kinek lakásán a kiálütá* 
ideje alatt sokan fordultak meg. Azt persze nem tudták 
vagy nem akarták tudni, hogy a hölgy vendégei kiálli« 
tási látogatók voltak, a kik ittlétük alatt nála laktak. Égj
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:zép augusztusi estén beállított a férjétől elváltán élő 
asszonyhoz Zsinkú János. A hölgy azt hitte, hogy lakás- 
kereső idegennel van dolga s bevezeti'' üt abba a szo­
bába, mely épen üres- ■! állott. Csakhogy a livzkónak 
sokkal tisztességtelenebb szundvka volt, melyet a védtelen 
asszony tőle ti meló erélylyol utasított vissza. Mialatt 
beszélgettek, betoppant a szobába Fidler (iyőző is, a ki 
rövid bevezetés után rendörlisztviselőnek mondotta ma­
gát s egy szelet papírra följegyezte a halálra ijedt asz- 
szony generáliáit. Egyúttal tudtára adta, hogy felsőbb 
engedőiéin nélkül, titokban űzött erkölcstelenaé-e 
miatt följelenti és börtönbe juttatja. A szegény 
elhitte, hogy rendőr előtt áll s aggódva gondolt ama 
gyalázatra, mely őt érdemetleniil érné, ha a főkapitány­
sághoz hurczolnák. Térdre borult a két suhancz előtt 
és rimánkon va kérte őket, hogy ne tegyék boldogtalanná, 
tekintsék családját, hét éves leánykáját, hajadon nővé­
reit s szánakozzanak rajta, mert ‘megölné öt a puszta 
gyanú is. I'idler Cyőz.ö nagylelkűen megígérte «becsü­
letszavára», hogy följelentésével vár egy napig, Zsinltó 
Janos pedig biztatta a megrémült asszonyt, hogy egyez­
zék ki barátjával, mert különben bajba kerül. A nyomo­
rultak ütvén lór iitól követeltek, de elfogadták volna a 
megtámadott nő arany óráját is. S mivel sem penat, 
sem ékszert nem akart adni, fölszólította őt Fi ller, 
hogy menjen vele a rendőrséghez. A szegény nő, ártat­
lansága tudatában, megindult a szélhámosokkal, de az 
ajtóból visszaküldték, mert akkor már meghíztak amaz 
Ígéretében, hogy másnapra kerit számukra pénzt. A 
ház előtt rendőr állott, a kit Fidler rendelt oda, 
hogy denuneziálja a kiszemelt áldozatot, ha lépre 
menne s mégis megtagadná a sarezot. De mivel 
nem sikerült a zsarolás, elküldték a rendőrt, azt 
mondva neki, hogy csalódtak, mert a gyanúsított
tisztességes asszony. Másnap aztán három Ízben is ke­
reste áldozatát Fidler Győző, de akkor már értesítették 
becstelen kísérletéről a főkapitányságot. Az illető hölgy 
ugyanaz nap volt a bejelentő hivatalban, hogy egy lakó­
jának kiköltözését bejelentse, s nagy meglepetésére ott 
látta egy Íróasztal mellett Fidler Győzőt, a ki utána 
ment az udvarra s figyelmeztuté, hogy a feljelentést
már elkészítette, de még nem adta be. A bejelentő hi­
vatal főnöke arról értesítette a vizsgálóbírót, hogy Fidler 
Győző nerr volt nála alkalmazva, s így azt kell hinni, 
hogy a nagyreményű ifjú csak műkedvelőként dobozott 
hivatalában, a mi egyúttal megmagyarázná az olt Ural­
kodó rendetlenségeket. Mert nem lehet rend az elvan 
hivatalban, a melyben a főnök tudta nélkül idegen em­
berek végzik a fizetett tisztviselők munkáját. — A tör­
vényszék délután három óráig bajlódott ez ügy­
gyei, s holnap reggel folytatja tárgyalását. A védő, 
dr. Nagy Fái kívánságára megidézik liarta Pál polgári 
biztost és Kiss József rókus-kórh izbeli napidijast, kit ba­
rátjának bűne miatt bocsátottak el a rendőrségtől. Érde­
ke-, hogy a vádlottak íélbcnhagyotl munkáját folytatni akarta 
egy Jasznigi Sándor nevű egyén. Egy obskúrus némei új­
ság társszei kész tőjének adta ki magát, botrányos lelep- 
ezésekkvl fenyegette a szegény asszonyt, ki csak pár 
nappal azelőtt szabadult meg a két zsarolótól. Kísérlete 
megliiusult s most utólag ö ellene is panaszt fog tenni 
a kegyetlenül inegzaklatolt védtelen asszony.

— Fóloldott vádhatározat. Szabó Lajos fővárosi 
ügyvédet a kir. törvényszék vád alá helyezte. A kir. 
tállá \ ajkay tanácselnök elnöklete és Széli Farkas re- 
ler.iia-a mellett föloldotta az első bíróság határozatát s 
az eljárás azonnal való megszüntetését rendelte el.

~7 Sajtóper. Metzger Róza, kikerülve az angyal­
földi tébolyházból, egy fővárosi lapban kikelt orvosai 
ellen, s mivel ezek öt gyógyíthatatlan elmebetegnek nyil­
vánították, sajtóügyi följelentést tett ellenük. Minthogy az 
orvosok véleménye szerint Metzgei Róza elmebeteg, a 
váczi árvaszek által kiállított nyilatkozat szerint alvai 
hatalom alatt áll, — atyjának hozzájárulása nélkül e 
sajtóper nem tárgyalható. A vizsgálóbíró ennélfogva fel­
hívta a panaszosnő atyját annak kijelentésére, vájjon 
hajlandó-e a vádföljelentéshez hozzájárulni, vagy nein.

— A «Zasztava > aaj top őrében befejezte a vizsgá­
latot Czárán törvényszéki biró s az iratokat átküldőké a 
kir. főügyészségnek, mely azonban pótvizsgálalot kíván. 
Az inkriminált czikk -zerzöjo ugyanis külföldi ember, 
minid lógva nálunk snitóvétség miatt nem üldözhető. A 
vizsgálóbíró a «Zasztava» felelős szerkesztőjét, Tomicsol, 
ki fogja hallgatni a lelöl,vájjon ki olvasta át az inkrimi- 
n lt czikket, mielőtt nyomdába adták volna.

— Sajtórendőri vétség. A kir. tábla II. büntető 
tanácsa helyben hagyta a nvitrai kir. törvényszék hatá­
rozatai, mely Boór Mihály (szakolezai) és Lcskó Já­
nos brezovai) evang. lelkészeket sajlórendöri vétség 
miatt vad akt helyezi. A vádlott lelkészek «Korouhev 
Na Sioni» czinnnel egyházi lapot szerkesztettek, s noha 
nem tették le a törvényszabta kaueziót, politikai csikke­
ket is közöltek benne.

Ez. alkalommal nehány izgalmas jelenet fordult elő. Egy 
Gertii old nevű szabót belőletek a nyílt sírba s a mint ki- 
cviezKel!. egy rendőr, karján és hátán inegkardlapozta. 
, il-0n7 hírt"; több más személyivel is. Állítólag töb- 
bca sebet is kaplak. Sokan, olyanok is megsérültek, kik
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\\ ing.eidt,, Hohmann és Schweiger rendőrök a büntető­
törvény 340. §. alapján felelősségre vonattak. E pörben 
a mai tárgyalás alkalmával — mint Frankfurtból táv- 
irjak Hacke rendőrlanácsos és Langer rendörigaz- 
gato egymással megegyezöleg oda nyilatkoznak, hogy 
.Mevernek c*sak szükség cselén kellett volna erőszakot 
alkalmazni, sőt miután a tömeget széloszlásra felszó- 
lita, előbb azon kellett volna lennie, hogy a népet szét­
nyomni igyekezzék, hogy az ellenszegülőket elfogja és 
csak azután, ha mindez eredményre nem vezet, 
kellett volna a fegyvert igénybe vétetnie. — To­
vábbá arról tétetik tanúság, hogy Meyer a te­
mető kapujának oldalajtajuk becsukni rendelte és hogy 
csak az eset megtörténte után lettek azok ismét kinyitva. 
Zügcner rendőr arról tanúskodik, hogy Mever parancsot 
adott, hogy ezen temetésnél a fegyvert 'használni fog 
kelleni, mintán ezt a rendőrfőnök úgy kívánja. A szél- 
oszlásra való felhívás és a tömeg verése oly gyorsan 
következett egymás után, hogy a jelenvoltaknak teljes 
ehe-ollenség volt eleget tenniük a széloszlásra való fel­
hívásnak. Mayor rendőrbiztos tagadja, hogy ő azt mondta 
volna, miszerint a rendőrfőnök kivárna, hogy a rendőrök 
a fegyvert használják.

%

MULATSÁGOK.
Az aug'Ol klub mai bálja díszes közönséget von­

zott a vigadó termeibe. A legkudélyesebb hangulat ural­
kodott az estélyen, melyen részt vettek a többek közi: 
Dr. Kont Izidorné, Woll'ner Emma, Müller Emilia, Knopp 
Gizella, Rreimer Amália, TolnavfRegina, Kuli Friderika, 
Halni Irma, llesvhols Gizella (Mécs), Rescinds Regina 
(Bécsi Adler Melánia, Ungcrleider Gizella, dr. Szirmayné, 
l<urzwc:| k. a., Gutlmaim Gyulám;, Berger Mónié, Adler 
1" ülöm-, \\orliler Jolán, Wetzi k. a., Lázár Reimanné, 
höluiák («yiliáné. Faragó Janka, Rauer Jolán Major ller- 
nvna cs Janka, 'lenu-sváry A do Iliié, Raimann Ernőné, 
Raimund Szidónia, Fritsch Berta k. a., Kovács Diri, 
Nemeth Jolán, Poloczky Jolán, Tanncnbaum Regina, 
\ ermely Gizella, Gajdu Alice, Szabó Anna, Bacher Jo- 
zelin, Dezső Lajosné, Fnlöp Károlyné, Sörös Malesi stb.

— Az V. kér. polg. kör saját helyiségeiben ma 
este társasvacsorával és tánczczal egybekötött hülgves- 
tclvt rendezeti.^ Az estély szépen sikerült. Felköszöntö- 
kvt moniltak Neumann Sándor, dr. Kemény Simon stb. 
Ezután tanez következett. A négyest 32 pár lánczolta. 
Jelen voltak a többek között: Bukovicsné, dr. Neumann 
Sándorné, Deutsch Sámlorné, Havass Sándorné, Des- 
sauer Miicsáné, Honda Józseltié, Galilzensteinné, Silber- 
bergné, Weiszwcilerné, llcllcrné, Kantié, Kemény De- 
zsőné, dr. I anbei- Leone, (.hengeriné, Weiszmaycrné, 
dr. Mezei Lajosné, Presburgné, Polliik Rezsöné, Buko- 
vics, Strausz Gizvlla, Gillibcit Rozália, Havas Irma, 
Prcszburg Ernesztina, Ponger F.milia, Weismayer k. a., 
Kami Gizella stb.

Iiotnek. Kronaivetter amaz indítványa, hogy a nyelv­
ügyi bizottság ülésein is megjelenhessenek a nem bizott­
sági tagok, elvettetetl. Jaques indokolta amaz indítvá­
nyát, mely a magánhivatalnokok fizetésűire vezetett 
biztosításra és végrehajtásra vonatkozik. Fiegl és Pat­
tul pártolólag szólaltak föl az indítvány mellett, de an­
nak kibővítését kívánták, űrre a tárgyalást holnapra ha­
lasztották. Végül líjiotz interpellált a csehországi északi 
vasútra vonatkozólag.

Becs, niárcz. 16. (Az Egyetértés távirata.) A 
kereskedelmi minisztérium kettéválasztásának, ille­
tőleg egy önálló közlekedés- és építésügyi miniszté­
rium létesítésének kérdése és az üresedésbe jött 
miniszteri állás betöltése csak a húsvéti ünnepek 
alatt fog elintézletni.

Becs, niárcz. 16. (Az Egyetértés távirata.) A 
kereskedelmi miniszteri válság még nincsen meg­
oldva. A hivatalos lap még mindig hallgat báró 1 'inó 
visszalépéséről és csak a nem hivatalos sajtó foglal­
kozik sűrűén vele. A lemondás hivatalos indokolását, 
a postai takarékpénztárak miatt való összekocza- 
nást, átalánosan kétségbe vonják. Meglehet, hogy ez 
az összekoczanás ürügyül szolgált, de semmi esetre 
sem volt annak oka. Álég a kormánypárti lapok is 
elejtik ezt a félhivatalos indokolást. Báró Pinó utód­
ját illetőleg még semmi bizonyosat sem tudni. Fél- 
hivatalos lapok valószínűnek állítják, hogy a keres­
kedelmi minisztérium ideiglenes vezetésével Pusz­
táid osztályfőnök fog megbizatni. Más verzió szerint 
Puszvald. mint legidősb osztályfőnök fogja a reichs- 
ralhban a kereskedelmi budgelel képviselni. Báró 
l’ino ma nem jelent meg a képviselő házban; azt 
beszélik, hogy szabadságra fog menni.

Becs, márcz. 10. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Goit. : A mii és történeti emlékek központi bizottsága a 
konzervalorok és sok levelezőhöz felszólítást intézett, 
hogy a trónörökös védnöksége alatt működő gondnok­
ságot egy osztrák hadi múzeum létosité.-énél lehetőleg 
támogassák. A központi bizottság közegeit pedig figyel­
meztessék arra, hogy a hadi múzeum számára tárgya­
kat vagy hazafias ajándékozások, vagy oly módon való 
átengedések által, hogy a tulajdonjog az illető tulajdo­
nosok számára elismervény által biztosit tátik, továbbá 
meglévő régibb fegyverekért való csere vagy végre vétel 
által szerezhetni.

— Nagyszombatban a közművelődési fiókegyesület 
a népkönyvtár javára márczius 14-én előadást rendezett 
Alszegi inna, a nemzeti színház tagja, Both József kir. 
tanfelügyelő, Wiedermatm Károly kir. főigazgató, továbbá 
Nadeni. sekné, Thináglné, Si< !ó Mariska, Sessler Róza 
urhölgyek, Szibenliszt, Turcsányi, Thinágl, Francisci stb. 
urak közreműködésével. A színház zsúfolásig megtelt; 
jövedelem 3UU frt körül volt.

HÁZASSÁ!*.

— Elitéit ügyvéd. Dr. Kis Jakab fővárosi ügyvédet 
nagy bajba keverte egykori segédje, Friedmann Kál­
mán ügyvédj'dölt. A fiskális urnák valami polgári porc 
vei:, melynek elintézését folyvást halogatta, s ép ezért 
meghagyta segédjének, ki ez ügyben tanuságlétclre volt 
hivatva, hogy ne menjen el a tárgyalásra. De Fried­
mann Kálmán nem teljesítette főnökének e kívánságát s 
olyan vallomást tett a bíróság elölt, mely miatt dr. Kiss 
Jakab elvesztette a pőrét. A dolognak természetesen 
szakadás lelt a vége. Az ügyvéd azonban nem érte be 
azzal, hogy segédjét elbocsátotta, hanem líilebbozé- 
.-cLen h; mis tanúnak is bélyegezte öl. E miatt 
az ügyvédjelölt elküMütte hozzá segédeit, kik azzal 
az üzenettel tértek vissza, hogy dr. Kiss Jakab 
nem fogadja el a kihívást, mert «hamis tanúsá­
got tett emberrel» még szóba sem akar állani. 
— I- riedtnann azzal felelt ez üzenetre, hogy becsü­
letsértés miatt panaszt tett volt főnöke ellen, kit a 
IV—X. kerületi járásbíróság 100 frtnyi pénzbírságra 
Ítélt. A kir. tábla, melyhez fölebbezés utján került az 
ügy, föloldotta a járásbíróság Ítéletét s elrendelte, hogy 
dr. Kis Jakabot rágalmazás miatt is vonják felelősségre. 
Máriaffy aljárásbiró ma tárgyalta u,ra az ügyvédjelölt 
panaszát és dr. Kis Jakabot a felebbezésében és tanuk 
előtt tett nyilatkozata alapjan becsületsértés és rágalma­
zás miatt 200 frtnyi pénzbírságra és egy havi 
fogházra Ítélte. Az elitéit felebbezett.

— A frankfurti temetőzavargáaok. A frankfurti 
temető zavargások tegnap kerültek a m. frankfurti tör­
vényszék elé. A vádirat az. esetet következőképen adja 
elő: 1885. július 23-án volt Majna-Frankfurlban Hiller 
szocziál iemokrata vésnöknek a temetése. A rendőrség 
sejtette, hogy a szocziáldemokraták a temetés alkalmá­
val nagymérvű tüntet •seket készülnek rendezni és 
ennélfogv a 38 gyalog es f> lovasrendőrt küldött ki a 
rend fentartására és Meyer rendörbiztost bizta meg a 
parancsnoksággal. Utasittatott egyúttal, hogy minden 
tüntetést akadályozzon meg és a papon kívül senkit se 
engedjen szóhoz jutni. -Meyer erről az elhunyt családját 
értesítette. Azonfelül utasitiatott, hogy ha rendeletéi elle­
nére cselekednének, úgy a szocziálista törvény alap­
ján azonnal oszlassa fel a gyülekezetei és szükség ese­
ten erőszakot is alkalmazzon. Meyer rendörhiztos embe­
reivel a temető bejárója előtt foglalt állást. Midőn a 
gyászmenet a temetőhöz érkezeti, Meyer az elhunyt 
testvérével tudatta, hogy beszédek nem tarthatók, sem 
tüntetések nem rendezhetők a temetőben. Ugyanezt kü- 
zülte Füllgrabe Uszkár kereskedővel is, ki piros szala­
gokkal ellátott koszorúval lépett eléje. Füllgrabe levette 
a piros szalagókat. Ezután Meyer bebocsátotla a gyász­
menetei a temetőbe, habár számosán piros virágokat 
tűztek gomblyukukba. A mintegy 400 főnyi tömeg 
Hiller sirja köré csoportosult. Ugyanitt foglalt ál­
lást Meyer is 25 gyalogrendörrel és 13 rendürhivatal- 
nokkal, mely utóbbiakat Kocppe rendőrbiztos vezényelte. 
Ot lovas rendőr, Weiser vezetése alatt a temetőn kívül 
oldalt a bejárástól foglalt állást. A sírnál újra egy dalt 
énekeltek. Akkor Füllgrabe beszélni kezdett, de a meg­
szólítás: « lisztéit társaim» — után Meyer tendörbiztos 
félbeszakította, figyelmeztetvén arra, hogy beszédlartás 
nincs megengedve. Erre Füllgrabe abbahagyta a szót s 
egy koszorút tett le a sírra. Ugyanezt telte több szo- 
czialdemokrata. Xehányan vörös szalagot is dobtak a 
-irha. Ekkor kezdeti Leyendecker szabólegény egvik sír- 
balomról a tömeghez szólni, dicsőítvén Hiller életét és 
tetteit a szabadság nevében. Mover tiltakozott. Mivel 
pedig Leyendecker folytatta a beszédet, sőt a rendőr- 
biztost tulkiubálla. Meyer hivatkozással a szoczia- 
lista törvény V. cj-ára felszólította a tömegei a távozásra. 
Minthogy ennek sem lett sikere, parancsolatot adott ki, 
hogy a rendőrök fegyverekkel űzzék szét a tömeget. Ezt 
a rendőrök meg is V tték, az elölege-en lett utasítás

— Eljegyzés. Matavovszlcy Béla Antal, a sop­
roni kereskedcmii akadémia tanára eljegyezte Fejér 
József Csáktornyái urad. mérnök Emma leányát.

G-Y ÁSZROVAT.
Farkassányt Kálmán rendőrkapitány temetése, ma 

délután 4 órakor nagy részvét mellett ment végbe. A 
halottas ház előtt gyalogos és lovas rendőrök voltak föl­
állítva. Az udvar egészen megtelt gyászoló közönséggel, 
melynek soraiban láttuk: Pekáry József és Majlliényi 
Dezső remlőrtanácsosokat, br. ' Splényi Ödön, Gyalo- 
kav, dr. Farkas, Vrs és Engelbach kerületi kapitányo­
kat, Karácsony, fiéczv, Kubinyi központi kapitányokat, 
Bornemissza felügyelő, továbbá Gabriányi térparancsno­
kot, Polcnyi Géza, Hets Ödön és Tompít Aurai ügyvé­
deket stb. A rendőrség tisztviselői, a fogalmazók és Ír­
nokok közül alig hiányzott valaki. A koszorúkkal díszí­
tett koporsó fölött Pap Károly ref. lelkész mondott 
megható beszédet. Koszorút küldött a családon kivid a 
fővárosi m. kir. rendőrség tisztikara «Barátjának és kar­
társának». a IV—V. kér. kapitányság tisztikara «Far- 
kassányi Kálmánnak szeretett főnökének» és Dels Ödön 
ügyvéd «Legjobb barátomnak». A gyászmenet öt órakor 
indult a haloltasházból a tabáni temetőbe.

Dr. Winter Vilmos orvost márcz. 12-én temették 
cl nagy részvét mellett Sümegen (Zalam.), 75 éves ko­
rában, 50 éves orvosi működés után. 183(i-ilc évi kolera 
alkalmával kezdte meg működését s azóta mint 
orvos közkedveltségnek örvendett.

Xtácz Áclám a Borsod-.Mi -kolezi hitelbank igazgató- 
sági tagja és titkára márcz. 14-én meghalt.

Betela Fcroncz kir. telekkönyvvezetö s a budapesti 
telekhivnlalnak tűnőké, hosszas és súlyos betegség után, 
élte 53-ik évében, márczius hó 15-én elhunyt. A boldo­
gult temetése f. hó 1-én d. u. .jő órakor lesz a hallot- 
tas házból (Belváros, kuria-u. 3. sz.)

__ Kreba Mihályné, szül. Schisser Erzsébet; Krebs 
Ferencz szt.-andrási főjegyző édes anyja márcz. 12-én 
72 éves korában elhunyt. Temetése niárcz. 14-én ment 
végbe nagy részvét mellett.'

"gyes

A hivatalos lap márcz. 16-ilti számából.
Kitüntetés. Ö felsége, id. Reischl Venezel, Keszt­

hely mezőváros Lírájának, több évi szolgálata alatt 
szerzett érdemei elismeréséül, az arany érdemkeresztet, 
Rózsahegyi Pál, nyugalmazott osztálytanácsost és tör­
vényes utódait, valamint néhai Rózsahegyi László, 
István és Sándor törvényes utódait, úgy szintén Rózsa­
hegyi Aloyziál özvegy Geréb Jánosnál és Rózsahegyi 
Izabellát férjezett Katalics Antalnál, régi magyar ne­
mességük épségben tartása mellett, az eredetileg viselt 
Susztrik név helyett felvett Rózsahegyi családnév 
használatában megerősíti, s egyszersmind Rózsahe­
gyi Pál és törvényes utódainak, valamint néhai Rózsa­
hegyi László, István és Sándor törvényes utódainak a 
«liptó-rózsahogyi» előnevel díjmentesen adományozta.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi magyar kir. 
miniszter, Lechner Lajos, miniszteri tanácsost, az or­
szágos képzőművészeti tanács tagjává, ifi. Element 
Ferenczet, a tolnamegyei kir. lanfeliigyelöséghez, egy­
előre ideiglenes minőségben, segédlanfelügyelövé, a m. 
kir. pénzügyminiszter, Bisztray Károly 111. osztályú 
a ófelügyelói számtisztet 11. oszt. számtisztté, a zágrábi 
kir. pénzügyigazgatóság, Vértag Jakab, m. kir. pénz­
ügyminisztériumi 1. oszt. irodalisztet, az eszéki királyi 
pénziigyigazgatóságlioz irodavezetővé, a szegedi királyi 
törvényszék elnöke, Sallay István, kiszolgált katonát, 
a szegedi királyi törvényszékhez segédszolgává ne­
vezte ki.

Névváltoztatás. Weisz József, váczi illetőségű, 
ugyanollani lakos vezetéknevének «Vadas»-ra kért át­
változtatása, belügyminisztériumi rendelettel megenged­
tetett.

Királyi adomány. Ő felsége a király és királyné, a 
budapesti 1-ső bölcsőde-egyesület részére, az idei «Crcclie- 
bál» alkalmából kétszáz forintnyi, és a budapesti 1-ső 
gyermekmcnhely-egylet állal — jólékonyczélra — az idén 
rendezett bál alkalmából száz Irinyi segélyösszeget ma­
gánpénztárukból adományoztak.

T Á V IRAT O K.
Béca, márcz. 1G. A képriseloház ma. ülésében a 

kormány törvényjavaslatot nyújtott be a kézi lőfegyve­
rek kipróbálásának kötelezővé léteiét illetőleg. Ezután a 
bizottsági választások ejtettek meg és 12 t.;g választa­
tott az állami törvényszékhez. Kronatcctier indítvá­
nyára kimondatott, hogy a tőzsdeadóiigyi és a vámügyi 

cm bzotisági tagok is megjelen-

Prága, márcz. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az igazságügyminiszter valamennyi cseh­
országi járásbíróságot utasította, hogy márcz. 20-áig 
a legutóbbi három év alatt hozzájuk érkezett bead­
ványoknak nyelvek szerinti kimutatását küldjék be.

Krakó, márcz. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
Mint a Kuryer Lwowski Írja, Pélcrvárott a lengyel 
ügyek számára Konstantin nagvlierczeg elnöklete 
alatt egy bizottságot alakítottak meg. Mint gondol­
ják az esküdtszóki intézmény és a városok autonó­
miájának életbeléptetését fogja indítványozni.

Róma, márcz. 15. (Az Egyetértés távirata.) Az 
a hir, hogy Kopp püspök ide jö, épen olyan alap­
talan, mint az a másik, hogy Ualimlicrti Madridba 
megy nuncziusnak. A júniusi konziszloriumban kö­
rülbelül busz bíboros lesz kinevezve, kik mind a 
mérsékelt párthoz tartoznak, kik támogatni fogják a 
pápa jelenlegi egyházpolitikáját a legközelebbi Con- 
claveban. E kinevezésekkel nagy változás áll elő a 
nuncziaturákban, a magasabb kongregácziókban, 
ideértve az államtitkárságot is. Jakobini marad. 
Vanutelli bíboros lesz, Roselli Konstantinápoly­
ból Bécsbe megy s azt mondják, hogy Ja­
kobini, a propaganda mostani titkára, mint 
nunczius Madridba, Galimbcrti pedig Párisim 
megy. Az al-államtitkár Moceni, a. Journal 
do Borne szerkesztőjéhez Des Iloux-boz való 
korábbi viszonyainál fogva kegyvesztett lett s püs­
pökké neveztetve a Vatikánból cltávoliltalik. Helyébe 
Angliardi jő. Ujabbi bíborosok gyanánt a mostani 
párisi, madridi, bécsi nuncziusokat. Baltimore, Que- 
beck, Köln, Perugia érsekeit, azután Monsignore 
Masella-t, Theodoli-t, Santoni-t, a püspökök kongre­
gációjának püspökeit, azután Gens, Heimes és 
Heims püspökeit, s még Bembrutowitz lembergi ér­
seket emlegetik. Azok a hírek, melyek Róma és 
Berlin közt további tárgyalásról szólnak, alaptala­
nok. A Vatikán a felelősséget csupán Kopp javasla­
taiért a konviklusok és szemináriumok valamint az 
állami felügyelet ügyében vállalja magára, de nem 
az igazságszolgáltatási kérdésekben. Hogy a jelentke­
zési kötelezettségre nézve tett volna engedményt a 
Vatikán, arról semmi hir.

Páris, márcz. 16. A kamara mai ülésén beter­
jesztőiéit a költségvetés. A Soubeyran által a költ­
ségvetésben meghatározott adók megváltoztatását 
illetőleg előterjeszteni kívánt interpelíáczió fölötti 
vita később fog napirendre kerülni, a pénzügymi­
niszter azonban már most kijelenté, bogy a rentét 
megadóztatni nem lehet és a kormány visszautasít 
minden ilynemű megadóztatást.

Pária, márcz. 16. (Az Egyetértés távirata.) Na­
poleon herczeg Párisi hosszabb időre elhagyja 

Pária, márcz. 1G. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr.: A Cri du Peuple azt állítja, bogy a legtöbb de- 
cazevillci bánya ég. (A tűz úgy keletkezett, hogy a 
munkásoktól elhagyott aknák sorsukra hagyatván, a 
bányalüz kigyuladt.)

London, márcz. 16. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Az óriási terhek, me­
lyek Gladstonenak az ir földbirtokosok kár­
pótlására vonatkozó javaslatának elfogadása 
állal az angol kincstárra hárulnának, heves 
ellenzésre talált a kabinetben, különösen 
Chamberlain részéről. Ennélfogva minden 
pillanatban kitörhet a miniszlerválság.

London, márcz. 16. Chamberlain és Tre­
velyan benyújtották lemondásukat. Gladstone 
kormányelnök a lemondást még nem fo­
gadta el.

London, márcz. 16. (Az Egyetértés tu­
dósilójának távirata.) Félhivatalos czáfolatok 
daczára fennáll a kabinetválság. Az elége­
detlen elemeket Chamberlain vezeti és min­
denek fölött Gladstone ir terveit ellenzi, me­
lyek az államadósságot 200 millió fonttal 
növelnék. Még bizonytalan, hogy kik fognak 
még vele együtt a kabinetből kiválni. Glad­
stone ragaszkodik tervéhez, melyet minden 
bizonynyal a parlament elé fog terjeszteni. 
Chamberlain helyébe valószínűleg Bright fog 
a kabinetbe lépni. (N. Fi. Pr.)

London, márcz. 16. (Az Egyetértés távirata). 
Pol. Corr.: Itteni diplomacziai körökben nem hiszik 
hogy Sándor fejedelem magatartása a török-bolgár 
egyezmény ügyének elintézését hosszabb időre meg­
akasztja vagy épen meghiúsítja. Az esetnek nem 
nagy fontosságot tulajdonítanak s azt hiszik, hogy 
Sándor fejedelem felhagy az ellenkezéssel annál is 
inkább, mert február 2-án az 5 évre való kineve­
zést elfogadta. A hatalmak ily irányban igyekeznek 
befolyásukat érvényesileni.

Berlin, márcz. 16. A szocziál istákra vonatkozó 
törvény hatályának meghosszabbításáról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalására kiküldött bizottság elve­
tette a Windthorst által indítványozott módosításo­
kat és magát a törvényjavaslatot "is első olvasás­
ban. A szesz-egyedáruságról szóló törvényjavaslat

tárgyalására kiküldött bizottság a törvényjavaslat 
még hátralevő szakaszait, mind elvetette.

Berlin, márcz. 16. (Az Egyetértés táv­
irata.) Vaiószinüleg Miguel lesz Scholz pénz­
ügyminiszternek utódja.

Fulda, márcz. 16. (Az Egyetértés távirata.) Hir sze­
rint Kopp püspökül rövid időn czimzcles érsekké ne­
vezik ki.

Pótervár, márcz. 16. Egy czári ukáz jóvá­
hagyja, bogy orthodox templomok, temetők, lelkész! 
lakok, imaházak és iskoláknak a balti tartomá­
nyokban való felállítása ezóljából magán, ingatlan 
tulajdonok kisajálitlassanak és a, kivitelt külön sza­
bályzatban rendeli el.

Pótervár, márcz. 16. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Három balti néptaniló-képezdét, 
melyektől több balti népiskolával együtt néhány nap 
előtt megvonták az autonómiát, végleg meg fognak 
szüntetni. A dorpati szemináriumot illetőleg egy ja­
vaslat terjesztetett a kurátor által a minisztérium 
elé; de hogy ki fogja a népiskolák költségeit jövő­
ben viselni, az még nyílt kérdés; a balti tartomá­
nyok nagy birtokosai nem hajlandók az oroszosilolt 
népiskolákat jövőben is fenlartani: a kormány e 
kérdésben még nem határozott. A Bunge miniszter 
által kinevezőit adófelügyelők azt jelentik, bogy a 
kirsanovi kerület több helységében 1500 parasztot 
adóhátralékok miatt botbünletésre Ítéltek, bár ki­
mutatták, hogy tényleg képtelenek a rájuk rótt adót 
megfizetni. Ezzel a jelentéssel azt akarják bebizo­
nyítani, hogy mennyire szükségesek ezek az adó- 
felügyelők, kiket a reakezionárius elemek üldöznek 
(N. Fr. Pr.)

Belgrad, márcz. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
A miniszlerválság még nein dőlt el, mivel Mijato- 
vies visszaérkezését várják, s Garasanin pártjában 
értekezleteket tartanak. A miniszlerválság sokkal 
akulabb, mint volt a jelenlegi miniszteri tanácskozá­
sok alatt.

Bukarest, márcz. 16. (Az Egyetértés tu­
dósitójának távirata.) Az uralkodóik aláírá­
sának átvételével megbízott konferenczia tit­
károk holnap érkeznek Bukarestbe. A béke­
okmányok ratifikálásának kiváltása holnap­
után ra tűzetett. (N. Fr. Pr.)

Szófia, márcz. 16. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr.: Sándor fejedelem clhatá- 
rozta, hogy a kelel-ruméliai kormányzónak 
öt évre való kinevezését ellenezni fogva, 
minélfogva azt követelte a portától, hogy e 
korlátozási ejtse cl. Hírlik, hogy Zanov azt 
az utasítást kapta, hogy más alapon, mint 
ezen, a tárgyalásokat ne folytassa, hanem 
inkább Konstantinápolyból távozzék. A ha­
talmak igyekeznek Sándor fejedelmet e me­
rev magatartásról lebeszélni.

Konstantinápoly, márcz. 16. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr.: Ama hírek, hogy tárgyalások 
folynak a végett, hogy a porta a görög kabinetnek 
bizonyos engedményeket legyen, teljesen alaptalanok, 
s a porta és a szultán magatartása ennek lehető­
ségét kizárja. Ami különösen Krétát illeti, a porta 
legkevésbbé sem gondol arra, hogy e szigetről 
bármi módon vagy bárkinek javára lemondjon.

Konstantinápoly, márcz. 16. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Az itteni diplomácziai karban 
kétféle irány észlelhető. Nelidov a török-orosz 
egyezmény jóváhagyásának nem akar különös fon­
tosságot tulajdonítani, s a konferenczia jegyzőköny­
vét ideiglenesnek törekszik feltüntetni; Anglia, a 
porta és Bulgária ellenben azon vannak, hogy az 
egyezmény nemzetközi elismerése lehetőleg világosan 
történjék. A többi hatalmak is inkább ezt a felfo­
gást osztják.

Konstantinápoly, márcz. 16. (Az Egyetér­
tés tudósilójának távirata.) A minisztertanács a ro­
mániai tarifákat illetőleg elhatározta, hogy a kilá­
tásba vett ropresszátiák alkalmazásától egyelőre el­
tekint és bevárja azt az időpontot, midőn Ausztria- 
Magyarország és Fraticziaország ebben a kérdésben 
véglegesen állást foglalnak. Egyébiránt Törükország- 
nok bukaresti követe, Achmed bej azt a biztosítást 
kapta a romániai kormány részéről, hogy a porta 
reklamáczióil meg fogja fontolni.

Konstantinápoly, márcz. 17. (Az Egyetértés 
távirata.) Nagy feltűnést keltett itt az a hir. hogy 
a Madagaskar és Zanzibar közt levő Kromora 
sziget ura, Saul Ali, a ki eddig Zanzibar védelme 
alatt állt, a franczia fenbatóságot elismerte s Fran- 
cziaországgal véd- és dacz-szövetséget kötött.

Konstantinápoly, márcz'. Í6. (Az Egyetér­
tés táyirata.) A hatalmuk minden előterjesztése 
Szófiában eddig sikertelen maradt. A fejedelem ha­
tározottan vonakodik hatalmának oly korlátozásá­
tól, mely őt Keletrumélia öt éves főkormányzójává 
tenné. Azzal fenyegetőzik, hogy visszahívja megha­
talmazottját , bn a porta kívánságának elegei 
nem tesz.

# Konstantinápoly, márcz. 16. (Az Egyetér­
tés távirata.) Pol. Corr.: A bolgár kormány, mint 
Szófiából jelentik, egy orosz társasággal tárgyalá­
sokba bocsátkozott, melynek czélja a sumla-jambolii 
vasul kiépítése, melyre Oroszország nagy súlyt 
fektet.

Konstantinápoly márcz. 16. Czanoff bol­
gár külügyminiszter visszatér Szófiába.

Kairó, márcz. 16. A Drummond-Wolf által 
Wady-Halfának egyiptomi csapatukkal való megszál­
lása ügyében tett javaslatra Mukhtúr pasa azt vá­
laszolta, hogy az egyiptomi hadsereg jelenleg még 
arra sem elégséges, hogy a határt a felkelők ellen 
megvédje.

Ha-Noi, márcz. 16. A franczia és khinai 
biztosok közölt a határvonalat illetőleg föl­
merült nehézségek mind elsimillattak, a 
mennyiben a khinai kormány nem saját biz­
tosainak, hanem a franczia biztosoknak 
adott igazat és az ő véleményüket fogadta 
el. A határkijelölési munkálatok újból fölvé­
tele tegnapra volt kitűzve.

Tien-Csin, márcz. 16. Li-Hung-Csang holnap 
Pekingbe indul, hol körülbelül egy hónapig fog 
időzni. Határozottan állítják, hogy Li-Hung-Csang 
és a franczia meghatalmazott között most már tel­
jes egyetértés uralkodik a kötendő kereskedelmi 
szerződést illetőleg

..ráoszt, márcz. 16. A városi tanács elhatá­
roz! a, hogy a kereskedelmi minisztériumhoz emlék­
iratot fog intézni azon kérelemmel, hogy a Magyar- 
országgal való kiegyezés megkötése alkalmából 
Irieszt számára a szállítási díjtételeket illetőleg 
Huniéval teljes paritás biztosittassék.

Bécs, márcz. 16. Az erdészeti kongresszus el­
határozta, hogy a kormányhoz ama kérést fogja 
intézni, hogy az osztrák fatermelést a szükséges 
védelembeu részesítse azáltal, hogy Ausztriában 
ugyanoly magasságú védvámok állíttassanak fel, 
mint a minők Németországban léteznek.

Brünn, márcz. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
tavi ruta.) Kipka és társa 1884. áprilisában I millió fo­
rinttal fizetésképtelenné vált és azután liquidált c-zukor- 
gyáros-ezég vagyonát ma realizálták. Offermann Tiva­
dar földbirtokos megvette a briinni ezukorgyarat 85,000 
forintért. A hitelezők 6í százalékot kapnak.

Páris, niárcz. Hí. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A pénzügyminiszter ma a következő törvényja­
vaslatokat terjesztette a kamara elé : A rövid lejáratú 
kincstári kötvények konverziójához szükséges háromszá­
za ékos járadék kibocsátásáról, az 1886-iki költsévetés 
helyesbítéséről, az italadók reformjáról és az 1887-iki 
költségvetést.

Paris, mávez. 16. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) líouieuard-forgalom : Háromszázalé­
kos franczia járadék 80.42, 4»/a százalékos fran­
czia járadék 109.02, olasz járadék 97.90, Ottoman 
bank 536.87. dohány —.— Szilárd.

VEGYES KÖZLEB1ÉNYE&.
* Szesz-euquéte a kereskedelmi minisztérium­

ban. A szesztermeléssel összefüggésben álló kérdések 
megbeszélésére a kereskedelmi miniszter enquGte-t hí­
vott egybe, mely ma délelőtt tarlá gróf Széchenyi Pál 
kereskedelmi miniszter elnöklete alatt első ülését a 
kereskedelmi minisztérium érlekezleli termében. A meg­
hívott tagok közül jelen voltak: a kereskedelmi minisz­
térium képviseletében Sclmierer miniszteri tanácsos és 
Maday .1. osztálytanácsos, a pénzügyminisztérium kép­
viseletében Ludwig min, tanácsos és Toepke oszt. ta­
nácsos, továbbá Zsigmond Dezső, Andalntzy Pál. Krausz 
Lajos képviselők, Leipziger Vilmos, Stern Ignácz, Adler 
igazgató, Máriássy, Mittelmann (Arad), Neumann (Arad), 
Linzer Imre, dr. Zell, Mandel (Győr), gróf Brunswick, 
dr. Kossuthanv, Leidenfrost, Poliak Imre, Gluzek (Mező- 
hegyes), Pscherer József, Wieland, Ujfalussy Győző, 
Bossányi titkár. Mint jegyző Ballagi Béla min. fogal­
mazó szerepelt. Gr. Széchenyi Pál kereskedelmi 
miniszter üdvözlő a megjelcnieket s megjegyezte, 
hogy a kormány kész megelégedéssel telt eleget 
a szcsztermelök kívánságának szaktanácskozmány 
egybehivására vonatkozólag, miután ü is kívána­
tosnak tartja, hogy a közvetlen eszmecsere s vala­
mennyi érdekellek meghallgatásával kerestessenek 
az eszközök és az utak, hogy a létező baj orvosol- 
tassék, s hogy e legfontosabb termelési ág fejlesz­
lessék és emeltessék. .Meg van győződve, hogy a je­
lenlevők szakszerű felvilágosításai ehhez minden irány­
ban hozzá fognak járulni s ő maga is a legnagyobb ér­
deklődéssel viseltetik az ügy iránt. Miután hivatalos 
teendői miatt esetleg akadályozva lehet abban, hogy az 
enquele ülésein mindig elnökölhessen, a miniszter fel­
kéri a jelenlevőket, hogy e czélból más elnököt válasz- 
szanak. A gyűlés erre Sdinierer Gyula miniszteri taná­
csost választja meg elnöknek. Sigmond képviselő, a 
szesztermelök központi szövetkezetének alelnöke, köszö­
netét mond a kormánynak ama készségéért, a melylyel 
az a szesztermelők óhajának az enquele egybehivása által 
eleget tett, minden alkalommal, igyiriond, hálás érzel­
mekkel tapasztaljuk, hogy a kormány teljes erővel törek­
szik az ország egyes termelési ágának érdekeit előmozdí­
tani. Különös élénk hála illeti meg az elnöklő gr. Széchenyi 
minisztert, hogy a szcsztermelök szükséglete iránt érzett 
élénk érdeklődésének újabb bizonyítékát adta. Sokáig éljen. 
(Elénk éljenzés.) Tekintettel arra, hogy az enquete-nek 
több tagja képviselő, kik a képviselőház mai szavazásá­
ban részt akarnak venni, a miniszter ajánlatára az 
enquele elhatározza, hogy érdemleges tanácskozásait a 
holnap délelőtt 10 órakor tartandó ülésen fogja meg­
kezdeni. Az enquete elé a következő kérdések fognak 
megbeszélés végett terjesztetni: 1. Minő a szeszipar jc-

zurint kardlappal s a temető néiu.nv perez alatt kiürült. > bizottságok

KÖZGAZDASÁG.
Arad, márcz. 16. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

uj-aradi gabonavásárra jobbak voltak a felhozatalok. 
Búza 7.50—8 frt, tengeri 4.50—4.60 frt. Szesz változat­
lan. Időjárás: esős.

Fiume, márcz. 16. Az Adria-távsulat «Adria» nevű 
gőzöse liszt, árpa és dohány teljes rakománynyal Gib­
raltár, Grimsby és Rouenba indult

innyi volt a szesz adója 
alkohol hektoliterére értve a régebbi átalányozási rend­
szer mellett és mennyit tesz az adó a jelenleg érvény­
ben lévő adórendszer szerint a) az ipari szeszgyárakban, 
b) a mezőgazdasági szeszfőzdékben ? 4. Mily összegre 
rúgnak a szesz előállításának költségei 10.000 liter szá­
zalékként, úgy a mezőgazdasági, mint az iparszerü 
szeszfőzdéknél és pedig tekintettel az adóztatás külön­
böző módjai állal feltételezett különböző üz­
leti módszer? 5. Minők a szesznyereményi viszo­
nyok jelenleg a terményadó szerinti és a czefrézési 
ürméről átalányozása szerinti szeszgyárakban? 6. Minő 
módok és eszközök segélyével lehetséges a szeszipar 
kedvezőtlen helyzetét megszüntetni ? A felső-magyaror­
szági szesztermelőknek egy beadványa értelmében kü­
lönösen a mezőgazdasági szeszfőzdék adójának, valamint 
a szénlnrifának leszállítása és végre a kazáuvizsgála- 
tokért járó mindennemű illeték eltörlése, képezendi a 
törekvés tárgyát.

* A taracz-tereseli keakenyvágányu vloziná- 
11b vasút kiépítése, — engedményes Móricz Pál — 
melynek czélja főleg Máramamsmegye dús erdeit az 
északkeleti vasul taraczküzi állomásával összekötni, — 
már nagyon előre haladt. Az alépítménynek, föld és 
sziklamunkának 70%-a, partmüveknek 75%-a, kisebb 
műtárgyaknak 60%-a kész. A nagy hidak közül a 90 
méter hosszú, 2, egyenkint 45 méter nyílású Taraczhid- 
nak mindkét cllenlala, valamint a közép-pillér és a szer­
kezeti koezkakö alsó éléig fel van falazva. A 35 méter 
túmtávolu Lonka-hidnak mindkét elienfalán dolgoznak s 
legkésőbb márczius 20-ig befejezik; azután foganatosít* 
tátik a szintén 35 méter nyílású Teresel-hid alapozása. 
Mind a bárom Ind vasszerkezel tel látlalik el, mely a 
budapesti Sclilick-féle gyárban készül és ápril 1-én meg­
kezdődik a felszerelése. A támfalak és pillér faragott 
kövei a ptulplesai kitűnő glaucomit bányákból valók (az 
engedményes Móricz Pál tulajdona.) A felépítményt 2 
pontból foganatosítják és pedig a vonal kezdetétől a 
16-ik kilométerig, a 16. kilométertől a 33-ikig, miáltal a 
gyors clölialadás biztosítva van. Az egész 33 kilométer 
hosszú vonalnak 10 kilometer hosszú része egy 
szűk völgyben húzódik, a hol támfalak, kőra­
kások stb. segélyével kellett a vonalat biztosítani 
és általában a legnagyobb technikai nehézségekkel 
kellett megküzdeni; daczára annak, egy pályakiloméler, 
forgalmi eszközökkel együtt csak 17600 frtba kerül, a 
forgalmat vaiószinüleg a magyar északkeleti vasút veszi 
át. Avasul előreláthatólag augusztus hó közepe táján nyit- 
talik meg.

* Fiume ÖBBzeköttetéBe Newyorkkal. Az «An-
chor-Line» angol gőzhajózási vállalat ajánlatokat tett a 
loldmivolés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztériumnak, 
hogy bizonyos körülmények között hajlandó rendes haió- 
ősszeköttetést létesíteni Fiume és Newyork között. Ez 
ügyben ma bizottsági tárgyalás tartatott a kereskedelmi 
minisztériumban Sclmierer Gyula elnöklete alatt, mely­
ben a közlekedési minisztérium részéről Kilényi Hugo, a 
magyar államvasutak részéről Schober Albert, a keres­
kedelmi minisztérium részéről gróf Ballhányi Tivadar és 
a vállalat képviselői vettek részt. A vállalat nem kór 
anyagi támogatást a kormánytól, hanem csakis külön­
böző kedvezményeket, a melyek kilátásba is helyeztet­
tek, úgy, hogy n rendes összeköttetés minden valószínű­
ség szerint létre is jön.

Az elBÖ os. kir. Bzab. dunagőzhajdzáel tár­
saság közzéteszi, hogy a jégzajlás következtében egyelőre 
beszüntetett utasszállitás a Tiszán csütörtökön, o hónap 
18-tól kezdve ismét megnyillatik.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A bécsi untóbank, mint táviratilag már jelen­

tettük, tegnap tartotta tizenhatodik rendes évi közgyűlé­
sét, melyen az igazgatótanács következő javaslatokat 
terjesztett elő: 1. A jelenlegi 15 millió forintot tevő tőke 
részint a mérlegszerű aktívák könyvértékének leírása, 
részint aktívák kihnsitása által 10 millió forintra szállit- 
tatik le. 2. Az igazgatótanács felhatahnaziatik és utaflit-
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁR CZIUS 17.
Szokványbuza

S.öS és ti.ii'J frlon.
Szokványbxxza

8.5G fiion.
Tengor! május—júniusra 

és ű.tiii Irton.

1886
tavaszra mintegy 5000 mm. 8.30 

őszre mintegy 5000 min. S.ő7, 

mintegy 5000 mm. 5.G3

Déli 1 órdlcor hivatalosan zárainak;
Szokványbuza tavaszra...................... frt 8.33 — 8.40—
Sznkványliiiza őszre................ ... ........................ 8.54 — ti.úG—
Tengeri május—júniusra................... » ő.üi. — 6.62—
Szokványzab tavaszra...................... ,, 0.55 — 0.57—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom csekély volt és 

nem elégítő berlini és párisi gabonaárfolyamok 
kéziében igen nyugodt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.39, 
8.40, ti.30 és ,8.38 írton.
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II alap realizálási! 
1 ■' :.im:ula okát n kiadott igu- 
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Esti G órakor zárulnak:
........... frtSzokványbuza tavaszra.................

Szokványbuza őszre . . . ,.................... «
Tengeri május—júniusra................... ««
Szokványzab tavaszra................. .. . «
S.'.okvány/.iiJ) őszre........... ...................«
Káposztarepcze augusztus—szept.-berre «

8.40— 
ti. ál - 
6.0:1 — 
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0.43—

11. - U.1 -
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8.54 — 
5.01 — 
0.54 — 
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BUDAPESTI ÁRU- É3 ÉRTÉKTŐZSDE.
— Mánzius Ili. —

G abenn.-t6 zsde.
A buza-iizlel ma i.-mé-l valamivel kellemesebb irányt 

követelt. 1 kínálat valamivel nagyobb voll, de kedvezőbb 
vétolkvdvre i< :..iá!t és mintegy 15000 mm. adalolt el 
tegnapi árakon. - Egyéb gabonanemekinm csak gyér 
v •! a forgalom és irány meg árak teljesen változat­
lanok maradlak. — Kiadatott:

Duza. Tis:ari(lóki: 2u00 mm. 79 k. 8974 frt, 
10 1 mm. 7Í'.(> k. 8.9;i Irt, 100 mm. 77.2 k. ti.tii) Irt, 
20'iO mm. 79.5 k. elsőrendű, 1200 mm. 79.5 k. vlső- 
reiulü és 200 min. 79 k. elsőrendű S.97.4 frt, 100 mm. 
80 le. 100 mm. 79.8 k. és 100 78.S k. '9 frt, 100 mm. 
77.2 k. 8.80 irt, ÜO mm. 70 k. 8.574 frt, mindhárom 
bóra.
_ Bánsági 20«) mm. 77 k. 8.574 frt; 3000 mm. 
TG.5 k. 8,50 fii. mindkettő bárom hóra.

J’cstriclcki 400 mm. 77 k. 8.50 frt, 10 ) mm. 
70.8 k. é lu() mm. 77.2 k. üszögös, 8.50 irt, 100 mm. 
70 k. 8.07.4 fit: mind három hóra.

FeUerntegyci 5*K) mm. 77 k. 8.80 frt, három hóra. 
Bácska 100 mm. 77 k. 8.85 frt, három hóra. 
Ftik-kióki 0 0 mm. 70.3 k. 8.4-5 frt, három hóra. 
Es'.akmarjtjarorszácji 300 mm. 70 k. 8.40 írt:

Terményt ßzsde.
Terményekben ma nem volt iorgalom, de az irány 

általán szilárd volt, csak szesz maradt változatlanul 
nyugodt.

Szesz csendes; 24.Vs—24.50 forint, szeszéleaztő 20.50— 
2Ö.75 frt.

Értéktőzsde«
Az utóbbi napol; hausse-mozgalma ma megsznkilást 

nyert, sőt mindjárt az üzlet mcgnyillával több realizá­
lási kedv mutatkozott, mert a külföldi jelenlések lehan­
golták az üzérkedést. A hilelrésvvényck, de még na­
gyobb mértékben a járadékok, árfolyamcsökkenést szen­
vedtek. Az utó- és esti tőzsdén még inkább lanyhult az 
irány, főleg magyar arnnyjáradók csökkent külföldi el­
adások következtében. Osztrák hilelrészvény meglehető­
sen szilárd maradt.

ElőtSasfle.
.az előtőzsde alacsonyabb kiillöldi jegyzésekre lany­

hább irányt követett. Osztrák hilelrészvény 304.10 és 
303.30 közt ingadozol!, maradt 303.40 pénz, magyar 
hitelbank 309—ŐOS^o-n, magyar aranyjáradék 104.37j-en, 
magyar papirjáradék 95.65—‘J5.G7.4-en, magyar jelzálog- 
hilelbank 127.80—127^-on vásároltalotl.

11 óra 30 percekor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 303.40—303.5U, magyar aranyjáradék 1U4.37J— 
104.40.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsdén is lanyha marad az irány, különösen 

járadékol;ii:.n, melyek külföldi számlára adatlak cl. Osz­
trák hitelrészvény 303.80 és 303.30 közölt ingadozott, 
maradt 303.30 pénz, magyar hitelbank 309—308£-en vá­
sároltatott, maradt 3084 pénz, pesti magyar kereskedelmi 
bank szelvény nélkül 599-en, beleklolési értékek közül: 
magyar aranyjáradék 104.45-lűI 104.25-ig, magyar papir- 
járadék 96.70-től 9ő.ő5-ig,' magyar jelzálog hitelbank 
4° o-os nyeroménykötvénye 101.25-ön, biztositó társasá­
gok közül: első magyar általános biztosiló társaság 
31G :-on, Kontier pesti biztositó intézet 78-on, bécsi 
biztosi(ö társaság 204-en, malom-értékek közül: henger­
malom G7ö-ön, molnárok és sülök malma 453-on, Vik- 
toria-inaloin 329-cn köttettek, Konkordia-malomért szel­
vény nélkül maradt 540 pénz. Más értékek közül köttet­
lek: Károly Lajos vasút 184.75-ön, országos központi 
takarckpénzlár 450-cn, Ganz-félo vasöntöde 900-on, kő­
bányai scrlésliizlalé 276-tól 274-ig. Váltók és valuták 
változatlanok.

1 óra 30 pereikor zárulnak: Osztrák hilelrészvény
303.3- 4P, magyar hitelbank 308.50—308.75, ma­
gva’- svanyjáradék lüi.30—10 í.324, magyar papirjáradék 
95.70—95 724.

Pr&emlumüBlot: Oszlrák hilelrészvény holnapra 
•°—2.50 forint, nyolez napra 0—7 frt, egy hóra 11.50 
—12.50 forint.

Utót5zsde.
Az ulúdűzsdén berlini eladások miatt magyar arany- 

járadék lanyha irányt követelt. Osztrák hilelrészvény 
303 ól)—303 közt ingadozol!, magyar aranyjáradék 
loi.324-ltil 10i-.l 74-ig, magyar papirjáradék U5.55-töl 
95.50-ig köttetett.

2 óra 30 parolikor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
303—303.10, magyar aranyjáradék 104.17^—104.20, 
magyar papirjáradék 95.50—95.52j.

Esti tőzsde.
A járadékok iránya még inkább cllanyhult. Osztrák 

hilelrészvény 302.00—303.20 közt ingadozván, maradt 
802.0 > pénz, magyar hitelbank 308.50—307.75-ig, magyar 
aianyjúradék l1 >4.20-151 103.874-ig, magyar papirjáradék 
95.55-95.35-ig k«""»lteteit.

0 órakor Kárain ok: Osztrák hitelrészvény 302.50—
5 2.h í. magyar hite,bank 3u7 n) —307.75. magyar arany­
járadék 103.874—103.90, magyar papirjáradék 95.35— 
95.374.

Felazámitolnsi árrolyamolr.
Magyar 4°/0 aranyjáradék........................ ... _•_

<| 5u/0 papirjáradéi;
a általános hitelbank.............................. . 309. 
« pénzváltó és leszámítoló bank. .....  ." 

Tiszai és szegedi kölcsön........................ .... —
Magyar jelzálogbank.................................. ..... —
Osztrák hitelintézet.  ........................ .... , 80.ß!—
Aiiglo-osztrál: hank................................................ .... _
Állami vasút.......................................
Déli vasút................................................................... *
Török hir. dohány.................... .... . ... —
Rima-Murányi « j « • . , _[__
Jelzálog nyeremény.................................................................

Tengeri loO mmázsa 5.Í5 forint, készpénz fizetés 
mellett.

2ab 200 mm. 0.50 frt, 100 mm. 0.80 frt, 100 mm. 
6.92 frt ; mind készpénzfizetés melleit.

Mai hivatalos effektiv árak:
írttól írtig

Bnaa "j bánsági. . . . , , 70 -Hl *b —.—
— » tiszavidéki . .. . 7li -31 8 i 5 8.S.5
— 0 peslvidéki . . . . 7(1-—Sl a ti.35 8.75
— » iühénnegyei . . . 7ti 81 a 8.15 8.85
— » bácskai............ . 7(i -81 8.45 8.85
— » északinagyarorxz. 7G -81 » .8.1)5 8.51)

ZÍ083 ,1 . 70 -72 1, C.BO fi.81)
Árpa n takarmány . . . . 60—ö2 » 5,75 B.20

» égetni való. . . . 62--Bt » B.4u 7.25
— » sörfőzdéi . . .. . 6-i--GB » 7.35 8.80

Zab » . 3ü--41 a B.40 Ü.-5
ó bánsági........... 75 n 5.50 5.55

másnemű . . . . 73 » 5.45 5.50
• — » ................ .. , — a — —
Höloa ó . — a 4.BU 5.—
Rcpcze l;j. káposzta . . . . — a ____

— » bánsági ........... . — •
slv.tlv !:l5íízlet gy. ng3 forgahnn melleit, 1 iaezára

az abc; Híva!vb newvorki ;nxbona-ártó Ivrírnoknak, meg-
lehetősen szí! árd irányban nlyilt meg. - - Köttetell[;

KBbánya,
nehéz 43 4í- 
45—46 forintig, 

nehéz

Szokrr'.nybnsa lavaszra minlegy 10000 mm. 8.39,
8./') é; 8.39 írton.

Szokványbuza őszre 10000 mm. 8.5 Í-, 8.55 és
8.57 irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.01, 
5.02 és 5.03 írton.

Szokványzab lavaszra 5000 mm. G.űú, 7.55 és
6.57 Irton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szintén gyenge volt a forgalom és az 

irány kissé elgyengült. — Köttetett:

Sertéekereskeciolml csarnok.
Budapest-Kőbányán.

niárcz. H.. Az nzlet élénk. M. uras. öreg 
fi'lig, fiatal nehéz 454—404 forintig, közép 

könnyű —.— forintig, közönséges 
(szedett) nehéz l í—ló forint, közép 44—45 forint, 
könnyű 44 —15 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz---------forint, átmeneti közép------------------ fo­
rint, átmeneti könnyű----------- forint, eredeti (Sla-
H.e!) nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 4-8—i i- frt, közép 41$—-424 frt, küny- 
nvii -í j—41.4 forint. — Hízó 1 éves 2830$ fo­
rint, liizó két éves makkos élősúlyban 4%---------•
forint, 1 éves liizó a vasútról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4°/0 levo­
nással kilogrammonkir.t értendők. .Makkos sertés, élősúly­
ban 49/o-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak át, ve­
vőn- H páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít- 
telnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
EldtGxado.

Bóoa, niárcz. 10. (Az Egyetértés távirata.) Berlini 
maganjclenlusekre, melyek szerint az orosz konverziót a 
franczia kölcsön miatt el kellett halasztani, a mai elő- 
lözsdc kodvtelon volt és a forgalom ismét teljesen pan­
gott. Az üzérkedés tartózkodott minden tranzukcziólól 
és ezért a couüssúban is csak néhány kötés történt és 
az árfolyamok a hiányzó vételkcdv következtében kissé 
clgycnpüllek. Valuták változatlanok maradlak. Az ellio- 
lyezés ki'umvii és olcsó volt.

11 órakor Sárainak: Osztrák hilelrészvény 303.10, 
magyar hitelbank 308.50, oszlrák tartományi bank 110, 
osztrák-magyar államvnsut 255.00, Károly Lajos-vasut 
210.75, májusi járadék 80.10, magyar aranyjáradék 
"i04.37, magyar papirjáradék 95.70, busz frankos arany 
9.90.4, német birodalmi márka 61.57 

Déli tűzsfla.
A déli tőzsdén az árfolyamok változatlanok, mert az 

üzérkedés tartózkodó maradt. — Jegyeznek: Osztrák 
hilelrészvény 303.31), magyar hitelbank 308.50, unió-bank 
73.25, osztrák-magyar állanxvasut 255.80, déli vasút 
126, Károly-Lajos-vasut 210.75, török dobányrészvúny 
75.50, májusi járadék 80.05, magyar aranyjáradék 104.40, 
magyar papirjáradék 95.75, húsz frankos arany 9.99$.

Később ép oly kedvetlen volt az /.let, mint eddig és 
a forgalom a legszűkebb határok izölt mozgou Az 
irány a gyengébb berlini jegyzések Következtében lanyha. 
Váltók és valuták szilárdak.

2 órakor zárulnak i Osztrák hitelrészvény 302.0, 
angol-osztrák bank 117.80, unióbank 73.51), ban egye­
sület 111.61), magyar hitelbank 308.—, osztrák-ma­
gyar államvnsut 255.75, Károly-Lnjos vasút 209.75, 
uunagőzhajózási részvény 499, Lloyd-részvény 020, 
északnyugati vasút 173.25, elbavölgyi vasút 167, tram­
way 2U0.ÖÜ, déli vasat 125.80, májusi járadék 85.90, 
osztrák aranv-járadók 114.50, magyar arany járadék 
104.12, 1804-dilci sorsjegy 170.75, bécsi községi sors­
jegy 125.70.fl húsz frankos arany 9.99, német biro­
dalmi márka 01.55. magyar papirjáradék 95.0'.). Lanyha.

Bóon, niárcz. 10. (Magyar értékéle hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.75, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 105.—. 6i/2°/o-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél 101.25 Erdélyi vasul 
192.25. Magyar keleti vasút 115.25. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 121.25. Szőlödézsmaváltsági kötvények 100. — , 
Co/o-os aranyjáradék —, TiszavÖlgyi sorsjegy 124.75. 
Magyar 4°/o-os aranyjáradék 104.10. Magyar vasúti köl­
csön 153.25. Magyar hitelbank 307 90. Alföldi vasút 
194"—. Magyar északkeleti vasút 181.—. Keleti vasúti 
elsőbbség ki 1.5-■'). Tiszavidéki vasut-részvény 252.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 93.50, 
Kassa-oderbergi vasút részvény 155.49. Magyar papir- 
iáradék 95.57. Dohány-részvények —.—. Leszámitoló- 
bank —. Temes Boga —.

Béoa, niárcz. 10. (Osztrák értéfeek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hilelrészvény 302.50, Déli vasút 120.50, 
4-o/o-os aranyjáradék 114.75. Váltó Londonra 125.70. Ká­
roly-Lnjos vasút 209.50.1864-es sorsj. 170.75.—. 1860-as 
sorsjegy 140.50. Török sorsjegy 20.—. Angol-osztrák 
bankrészvény 117.60. 4"2o/0-os ezüstjáradék 80.10. Ősz 
trák áliamvasut 255.50, 20 frankos 9.99 4"2o/0-os pa­
pirjáradék részv. 85.95. Oszlrák hitelsorsjcgy 179.75 
Osztrák-magyar bankrészvény 879.--. Csász. kir. arany 
5.91 Német bankváltók 61.55. Elbavölgyi vasút részv. 
167. Wiener Bankverein részvény 111.75. Dunagöz 
hajózási rószv.-társ. 499. Nyomott.

Eetl tőzBde,
Sóoe,márcz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén gyöngébb párisi és berlini jelentésekre 
az árfolyamok kevés készletlel mérsékelten csökkenlek. 
Magyar aranyjáradékokban berlini számlára eladások 
történlek. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 302.20 
—302.ő(),| magyar hitelbank 307.25—307.50, angol- 
osztrák bank 117.40—117.75, unióbank 78.30—78.00, 
oszlrák tartományi bank 115.90—116, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltó bank 93.50, tramway 206.50, osz­
trák-magyar áliamvasut 255.10—255.50, Károly Lajos- 
vasut 209.25—209.75, déli vasút 120, kassa-oderbergi 
vasút 155.75, magyar északkeleti vasút 180.75, török 
dohányrészvény 74,50—74, májusi járadék 85.87—85.90, 
magyar arany/áradélc 103.85—103.97, magyar 
pavir járadék 95.42—95.55.

6 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész­
vény 302.30, angol oszlrák bank 117.50, unióbank

arany 9.99, német birodalmi márka 61.57, ulti- 
rnora 01.60.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez: Osztrák 
hilelrészvény 302.30, magyar papirjáradék 103.90.

Az esti magánforgalomban marad osztrák hitel- 
részvény 301.80 után 302, magyar aranyjáradék 103.90
Prolongáczló- és praemlumüzlet a béosl érték­

tőzsdén.
Béos, márcz. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai elhelyezés, mely négy napra terjedt (már- 
czitis 19—22) a következő prolóngáozló-tétclek mel­
lett folyt le : Osztrák hitelrészvény 5 kr deport — 10 
kr report (2g—3%), magyar hitelbank 5—15 kr 
report (3g—3?%),), angol-osztrák bank 10—lő kv 
deport (33—30/0), unióbank 10—15 kr deport (4$— 
3§a/o), osztrák-magyar áliamvasut 40—70 kr deport 
(4&u/o — ingyen), Károly Lajos-vasut 15—30 kv deport 
(a8—2í°/o)i déli vasút 25—35 kr deport j(4$—3$°/0), 
tőrök dohányrészvény 5—15 kr deport (őjj—34%), 
májusi járadék 10—15 kr deport (4—3g*>/0), magyar 
aranyjáradék 10—25 kr deport (3*— 2*-°/0), magyar 
papirjáradék 20—35 kr deport (3J—2g°/0.)

Praemiumtizlet. A dijtétclek valamivel olcsóbbak. 
Osztrák hitelrészvény holnapra 24—3 frt, nyolez napra 
5$—0 f‘"t, egy hónapra 11 $—124 frt, húrom hónapra 
20—21 frt, osztrák-magyar áliamvasut egy hónapra 
11—12 forint; Károly-Lajos-vasut egy hónapra 104—11 
frt, déli vasút egy hónapra 7—8 irt; magyar arany­
járadék egy hónapra 2—2$ százalék, három hónapra 
44—5 százalék.

Magánkamatláb: Első váltóra 2$—3 százalék, tá­
volabbi látra és telepitett váltóra 3$—3| százalék.

A r Árfolyamot: m. Illotű helyi szokványok Bierlnt kSyspenzben, m 
vsBv ultim.-,rn úrtondűic, 0 szorult a műinkéit Pintie la koazpinzro 
mod lóra lllolnlez ultlmóra írtondS. A kiznant-irfolyamok R-va . a ta 
ilf-mcl, az ultlmóra £>'.val vannak nioapldlvc. Magútól ovtotldik. h 
fenti ulazímltúsokhoz ...cg a transaMió-koltnogok, további a ma. 
allimo-órfolynmokhoz azonkívül mog a ... . .-.ii un .a|K3ti |,,o,u1 ...cz,ó.
tótotok is sz’-imltHsba veendők. A -gal jelölt 'ortokek n budapost tSzsdon 
nem iogyoztotuok. Aliztimiasi ár olyam 10» marka %-sta - r,l ír. uo kr.
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BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, márcz. 10. (A?.Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A inai tőzsde iránya általán lanyha volt és n tegnapi 
jelentékeny forgalomhoz képest ma csak csekély volt 
az üzlet. Köttetett: Búza tavaszra 8.70, 8.05 és 8.07, 
május—júniusra S.70—8.08, őszre. 8.88—8.87, rozs la­
vaszra 0.53—0.49, őszre 7.10; zab tavaszra 6.88—0.87, 
őszre 0.91—0.89 fiion. Uj tengeri jegyez 0.01—0.03 
Irtot. Félmondaton ma 1000 mm. rozs és 5000 mm. zab.

Délután, igen korlátolt volt az üzlet. Búza őszre 
8.45, tavaszra 8.07, zab tavaszra 0.89—6.90, uj tengeri 
0.01—0.02, búza május—júniusra 8.68—8.70, rozs ta­
vaszra 6.50—6 52, őszre névleg 7.05—7.08 frt, zab 
őszre 0.89—0.90 frt.

Kész áru teljesen üzlettelen, malmok tartózkodók és 
az irány nyugodlabb.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, márcz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Gyenge. Váltó Londonra 125.80, olasz bankpia- 
czolcra 49.90, húsz frankos arany 9.99$, májusi jára­
dék 85.95, magyar aranyjáradék 104.17, magyar 
papirjáradék 95.00, osztrák hitelrészvény 302.50, 
olasz járadék 90.87.

Berlin, márcz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Realizálások miatt a tőzsde iránya kezdetben 
lanyha voll, játékértékok alacsonyabban jegyeztettek. Já­
radékok gyengébbek; vasúti értékek nyomottak. Kamat­
láb I ?o/0.

Boriin, márcz. 16. (Tőzsdei tudósítás.) A nyűgöti 
tőzsdék kedvezőtlen iránya és a nagyobb eladások nyo­
masztólag hatoltak. Vasúti értékek aránylag szilárdak 
vollak: bányaértékekben kínálat mutatkozott.

Berlin, márcz. KI. (Utólözsde.) Magyar aranyjá­
radék 84.40, osztrák hitelrészvény őUő.i, osztrák- 
magyar áliamvasut 4134, osztrák déli vasút' 205$, Ká­
roly Lajos-vasut 85.20" Gyemre.

Frankfurt, márcz. 16. (Esti tőzsde.) Osztrák eziist- 
járaite!; 09.0U, Magyar aranyjáradék 84.10, osztrák hitel- 
részvény 243.50, osztrák-magyar áliamvasut 200.12, 
Károly-Lajos-vasut 109.37, osztrák déli vasút 101,12. 
Gyenge.

Párig, márcz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) / óra Go perczkor jegyeznek-. 3°/0-os franczia 
járadék ti0.2(i—80.37, olasz járadék 97.80 (report 0$ 
centim), magyar aranyjáradék 84, török consol 1535* 
egyiptomi kölcsön 349.05, spanyol kölcsön 58, ottoman 
bankrész-vény 541.25, Credit' Fontiére 1353, Szuez 
részvény 2120, Panama-részvény íGB, uj 3%-os járadék 
1$ százalék praemiummal.

8 óra 40 perozkor zárulnak: 3%-os franczia 
járadék 80.30 (szelvény nélkül), 4$%-os franczia jára­
dék 108.85, osztrák-magyar áliamvasut 512, osztrák déli 
vasút 208, franczia lörleszlhotő járadék 83.06, magyar 
jelzálog hitelbank 517, magyar aranyjáradék 84, otto­
man bankrészvény 530. Gyönge.

Pária, márcz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utóttizsdén az uj kölcsön miatti realizálások 
nyomást gyakorolnak az árfolyamokra, csal; a franczia 
bankrészvényei követnek bausse-irányt. Angol értékek­
ben dnczara annak, hogy londoni magántáviratok kamat­
láb felemelést holyoznek kilátásba, lanyha irány uralko­
dik. f> óra ;ü perczkor jegyeznek: Váltó Londonra 
25.15, orosz rubel 252. Magánkamatláb 2$%.

London, márcz. 15. Magyar aranyjáradék 83$, osz­
trák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 70, angol 
consolok 10‘Vio, ezüst 40$. Nyugodt.

New-Yorlc, márcz. lő. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (00 napi látra) 95$, váltó Londonra 4.874, 
40/0-os tőkésített kölcsön 1877-ből 127, Erie-vasut 274, 
váltó Párisra 5.16$.
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Búza és rozs bágyadt, zab,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Párig, márcz. 16. Búza, liszt és szesz csendes, 

olaj nyugodt.
Párig, márcz. 15. Nyers ezukor 344 frank, nyu­

godt. Fehér ezukor folyó bóra 39.10 frank, áprilisra 
39.30 frank, lanyhát, májustól 4 hónapra 40$ frank, ok­
tóberre 4 hónapra 40.80 frank. Raffinade 100—101 
frank.

Berlin, márcz. 10. 
olaj es szesz szilárd.

Hambxxrg, márcz. 15. Petroleum javult, helyben 7.30, 
áprilisra 0'75, augusztus—deczemberre 7.10márka.

London, márcz. 15. Búza szilárd: heti javulása 4— 
1 síi. Zab hoti javulása $—4 síi. Liszt és őrölni való 
árpa tartott. Tengeri nyugodt. Borsó szűkén van és szi­
lárd, Maláta-árpa renyhe. Repczeolaj helyben 21-j. — 
Havanna-czukor névleg 14.— Felhozatal: 'Búza 7227, 
zab 1.7094 imperial quarter. — Időjárás: lágy.

Antwerpen, márcz. 15. Finomított petróleum helyben 
17 frank. Nyugodt.

Bréma, márcz. 15. Finomított petróleum helyben 0.70 
márka. Szilárdabb.

Newjrork, márcz. 15. (Kabelsürgöny.) Gyapot Now- 
Yorkbnn 9'/,.. Neworleansban 8— Petroleum fin. 
70» Abel Test Newyorkban inárcziusra 7$. — Filailclliá- 
ban mái'eziusra 7$. — Nyers petróleum 6j. — United 
pipe lino certificates 784. — Liszt 3.30. — Piros őszi 
búza helyben 90 cent (= 9.14 forint), áprilisra 95$ 
(- 9.09 forint), májusra 96 cent (= 9.14 frt) jú­
niusra 97 cent. (- 9.23 forint) 100 kilonkint. Tengeri 
47$. — Czulcor (Fair rafining Muscovados) 4.80. Rio- 
kávé 8.6(1. — Zsír (Wilcox jegyű) 0.60. (Fairbank 
jegyű 6.15. — Gabona fuvardíj iinpcrial-quarterenkint 
Eszak-Amcrikából az angol kikötőkbe és az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 3 cent 
(= 0.81 frt tűt) kilokiiit). -- Napi felhozatal gyapotból
12000 bál.

Külföldi árníCaaSók a&rleß«;
gabonnerúlllláBl díj waggonrikomá-.v/okbaii ina kilónként irtoniIS. A te? A- 
niitíaiárfolyama nőmetpiaotokra 100 márka visla líl.ií'i frt, íun frk 49.9.1 fi.
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15.02
15.44
15.50
27.17 
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88.35
29.22 
25.09
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25.95 
4.15 
3-95

9.01 
10.27 
8.41 
8.7,1
7.81 
7.98

26.80
28.31 
22.92 
24,21

2.44 
1.08

9.79
10.32
8.22 
8.58

26 80 
28 02
21.50
22.18 
23.10 
23.69

2.89
1.81

10.00 
10.72
8.32 
8.50

29.67 
29 45 

8.70

0.61 
8.32 

20.88 
8 01 

12.38 
8.19 
1.81
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0.03
0.13
0.27
0.13
0.13
0.13
0.13

0.03 
0 05 
0.01 
0.01

0.13
0.07
O'IS
0.13

0.01
0.09

0.00
0.18

0.00
0.00
0.25
0.12
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0.00

— májusra . .....
Olaj kíezazíllitásra ....

— májusra..........................
Szállítási dij : UudaoosWI .

BOROBZLO.
Búza.............................................
Zab........................................ .... 1
Olaj........................................  •

Bopozo........................................*
Tonfforl........................................ *
átállítási díj 1 Budapestről ,

ÜZLETT TUDÓSÍTÁSOK.
Sertósvásár.

Bócg, (St.-Marx), márcz. 16. (Távirat.) Fellmjtalott 
0421 db és pedig 1215 db bakonyi nehéz, 2367 db 
könnyebb és 2830 db süldő. A magyar sertések ára 
élénk üzlet mellett $—1 írttal emelkedett. Süldők ára 
változatlan. Fizettek: bakonyi nehéz sertésekért 40—42 
frt 50 krral, könnyebbért 30—39 frtot, süldőkért 34— 
42 frtot, zsírért 40—48 frtot, szalonnáért 60—51 frtot, 
100 kilogrammonkint.

BORÁSZAT.
*** A borászati kongroanzus végrehajtó bizott­

sága ma délelőtt ix képviselőházban "dúst tartott, mely­
ben véglegesen határoztak a kormányhoz és a képvi­
selőházhoz felterjesztendő emlékirat ügyében. Mindkét 
memorandum szövege ugyanaz, s n bevezetésen kívül, 
melyben a magyar bortermelés jelenlegi válságos hely­
zetét ismerteti, a kongresszuson hozott határozatokat és 
azok rövid indokolását tartalmazza. As emlékiratot 
Andrássy Manó gróf és lr. Szivák Imre fogják be- 
nyujtani.

NAPIREND: Márezius 17-én.
Naptár 1 Szerda- — Róm. kath.: Gertr • száz. — Prot:

Gertrud. Görög-qfoaz: (márezius 6.) onon — Zsidó ":
M‘}rx,1RloKap,k61 6 ó- 12 P-. "vug. 6 6. G 
Hold kél 1 0. o2 p. d. u., nyug. 4 ó. 28 p .

Mlnleeterelnök (belügyminiszter) fogad d. u. 6-*6,
p. —

Honvódeluii mlniaator fogad d. u. -i—5.
Kiizmaakn- óa kii^lokoilósilgyi iniaimtor fogad d, u.

Kurvát minlsstor fogad <1, e. 10 — d. u. 2.
A k pyl.o.öház ülés d. c. 11 órakor.
A íövávos törvényhatósági kópvlsolö-aliottsájjának 

rendes közgyűlése d. u. órakor (uj 'Virosliáza)
A 1torzuóazettudomiinyí társulat szakillési d. 

u ö órakor a vegytani intézetben. Értekeznek: dr. Frank 
Ödön. elv. Orlcy László és dr. Onody Adolf.

Az országo* iparegyouUlot mü- és épitésipari szakosz­
tályának ülése <!. u. ö ómkor.

A fölső Héj»- és polgárioltolai tanítók és tanítónők 
eg- esülctének válnsztm-nyi ülése d. u. 4 órakor. 

Orai&goa képtár az akadémia palotájában d. e. 9-tdl 
d. ii. 1-ig,

Vöröa-korosat-egylet Eraaóbet-kórháza fiiudu, déli pálya­
udvar közelében) megszemlélhető liánonként délelőtt 10— 
1lj óra között.

Néma, ti museum t képtár d e. ti- rí. u. 1.
Mtissuki iparmuzenm a kerepesi-uton (Belcznay-kcrt) 

nyitva d. e. i)-l ,1 lv.lR
Eßyotcmi fUvésekort az üllői utón «I e 8—12 és <L a.

2—I- óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—'7-ig.
Egyetemi könyvtár d. c. 10—12-ig" és d. u. 4- 8-ig 
Múzeumi könyvtár >|. c. 9-töl d. u 1-ig.
Álíatkert nyitva egész nap. Belépti dij íiO kr. 
Eiikarinoniai haugveraony csto 7 ■ órakor a Vigadó 

nagy termében.
Mezei János magyar dalcsarnoka este 8 órakor a «Paris 

szálloda» földszinti helyiségében.
Grand Cafó Restaurant de l'Opora, az operaházzal 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a hív. lap márcz. 16-i számából.
Árverések a fővárosban. Kőim ii. :u,.j na 

becs. ingóságai márezius 17 (_kercpesi-ut 27). Guiliar i S. 
654 fvtra bocs. ingóságai márezius 23 (Andrássy-ut 43) 
Péter István 438 Írtra bocs. ingóságai márezius 18 (Li- 
pól-ulcza 30.)

Árverések a vidéken. Hübner Ádám 457 forintra 
becs. ingall. ápril 17. Gsobánka (Pestvidéki kir. lörv.- 
szék). Szilágyi Antal 11.4 )8 frlra bocs. ingóságai már­
ezius 23. Gebe (M.-Szalka.) Danner József 232 frtra 
becs. ingatl. ápril 5. Solymár (Peslvidéki kir. trvszék). 
Steiner Jakab 17.692 frt 3U lerra becs. ingóságai már­
ezius 29. és 30. Nagy-Sitko (Sárvár). Baseli Simon 7738 
frtra becs. ingóságai márezius 21). Vaiszkix (Hódságh). 
Thaller Márton 2728 frtra becs. ingatl. ápril 23. Soly­
már (Peslvidéki kir. trvszék). Michna Mátyás 756 frtra 
becs. ingatl. ápril 12. Túlivá. (Szerencs).

CaüAhirdotményck. Jakobi Herman maros-vásárhelyi 
lakos ellen, bej. ápril 20. Csődbiztos: Raff Károly 
tszéki bíró, tömeggondnok; dr. Győrti Rezső. Quittner 
Salamon brassói lakos ellen, bej. il 10. Cstidbiztos: 
Onaesiu Sándor ívszéki biró, töm rondnok: Puskariu 
József. Fuló István m.-szigeti lakos ellen, bej. ápril 30. 
Csődbizlos: Korányi Frigyes tvszéki biró, tömeggondnok: 
Mihályi János.

Pályázatok. A komáromi kir. Irvszéknél scgédszol- 
gai, — a b.-gyarmali adóhivatalnál adótiszti, — a mocsi 
kir. jbiróságnái végrehajtói, — n kismartoni kir. jbiró- 
ságnál joggyakornoki, — a keszthelyi kir. adóhivatalnál 
111. oszt. illetékkezelési számtiszti, — a gyulafehérvári 
kir. jbiróságnái segédszolgai, — a pozsonyi m. kir. pénz­
ügyigazgatóságnál 111. oszt. illetékkezelési számtiszti, — 
a vágujhelyi adóhivatalnál ellenőri, az udvarhelyi kir. 
adófeliigvelőségnél II. oszt. hivalalszolgai, — a trencsén- 
mogyei Mikusócz községben postamesteri, — Hetven- 
lielyen poslamestcvi, — Pcst-Pilis-Solt-Kiskunmegye Kun- 
félegyházán szállitópostamesteri, — Horbok-Csehinyén 
liostamestcri, — Nógrádinegyében Szendehelyen posta­
mesteri, — Csaba-Janinán postamesteri, — a pécsi 
pénzügyigazgatóságnál pénzügyőri, — a nagyszebeni pos­
taigazgatóságnál több kezelő postaaltiszti, •— a pozsonyi 
postaigazgatóságnál I-ső oszt. poslasegédtiszli, — Dejtár 
községben postamesteri, — a nagyenyedi fegyintézetnél 
kertészi, — a Szeged alsótanyai postamesteri, — a n.- 
szebeni kir. Irvszéknél bírói, — Richwaldon (Sáros m.) 
postamesteri, —Bonyhádon szállító postamesteri állomá­
sokra.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Hungária szálloda.

Zsivk vila I. Zózráb 
D Moreay br. l'áris 
Slrobol 11. lierlin 
Fuilor I. (ialgócz 
SznbovljcviU M. Kikinda 
Lipovniczky X.-Várod 
Konkolyi M. U-Gyolla 
Le ig II. RUMűrmóny 
Máriássy M Klirlvulycs 
llvmler-ohn H. Gla.gov 
Tauber I. Ikes 
B azsovsr.ky L Gdcsorszdg 
Hermann M Temesvár 
Kis Gy. Sir km I 
Ves/éJcs G. Tolna 
Leidonfrost i.. I.óva 
Pcnllór F. I'rúga 
Elvc-iileli F. Frankfurt 
Slelzcr 1. Győr 
Heilerer I. B6es 
Klap|iro h K. B /cs 
Blum I Hóé.:
Weis G. N.-Várad

Európa szálloda.
Cavali ro Fava lióma 
Gullman V. Kani ta 
Sri änyi M. Ejferjes 
Kulremonl A. Buci 
Brüll E. London 
Steiner I. Marczati 
l-'-ilh J. Nyílra

Vadászkürt szálloda.
Gyurgyevits V. Eszék 
Schmidt J Eszék 
Hadó I). K. Sünijén 
Farkas F. Sándor 
Mlliulics-.'m It. Fehérvár 
Ulrich F. S-okerau 
Rudiger Gy. Köln 
Borócz-y L. Nyílra 
Dr. Zsiskay A. Gy5r 
Denk J. Stookorau 
Sauorbrunn K. Zombor 
Friedrich E. Bice 
Schneid II. Becs 
Holtmann A. Bécs 
Jovmovils I. Sr. gcd 
Becher K. K molau 
Frenyő I. Szeged

Tigris szálloda.
Berger A. Veszprém 
Aipria T. Sz.-Miklós

SSlS-
I lk

/ásűrhly

ály szálloda.

Qy8r
lizsa

ut-szálloda.
T.-SUly

N'ánás

Fehér hattyú szálloda.

lukirchenháza
Br uscnfcld M. Székely 
H rváth IX Dönnöd 
Kelemen K. Pásztó

Nemzeti szálloda.
Kardos K. H -Bonyhád 
USrv D. Zomba 
Zankovics 1. Konelonlinépoly 
Száj élv B. Roh ncz 
Ottoceká B. Sopron 
Zsondoylca J. Eger 
Szunyoghl S. Ujfehértó 
Ettzonhöfer T. D.-AImáe 
Morions K. llécs

Hirsch II. Becs 
Molnár S. Kecskemét 
Kisül S. Kuma 
Slrauss D. Ü.-Fiildvár 
Gcyer .1 Cscrvenka 
Hcrlz G. Cservunka 
SternfeM S. Miskolcz 
llardsloin P. Miskolcz 
Krnndorfer J. Nagyszeben 
Szőke P. Pilis

Holzwarth-Frohner száll.
Dr. Mulccz D. Pozsony 
Nlkolovüs G Pancsova 
Katzan K. Bécs 
Pick Decs 
Weisz I. Kassa 
Hock K. Beazlerczo’.ényt 
Ormos F. Debrcczen 
Neu ann II. Komárom 
Flciichmann M. Győr 
Klein S. Csaba
Kupferlich I. és neje Sz.-Szl-Oylirey 
Bytes A. Ig'ó 
Mayer I. Edcn z

Erzsébet szálloda
Özv. J.iszay G -né Kaeea 
Fejér Gv. Borosjenö 
.liihá-z P- Miskolcz 
Balogh J. Ilu adeet 
Gobs. K. Pcrjámos 
Wesnay E. Trc ősén 
Pr -ve lőn !•:. Vo'sony 
Vonezol; >|. Endröl 
Robiik ,1. X’ámnsztó 
Dz. Huzsik F. S egszérd 
Fils L. Szén! es 
Szakács M Szombathely

Két korona szálloda.
Boné K. N.-Atód 
Chesmaiic i A. Budapest 
Szechóhy P. Budapest 
Jakes L. Szl-Mírton 
Uyurkó F. Arad 
Dor H. Szeged

Aranysas szálloda.
Beöthy L ll-ves 
Farkas E N.-Kóros 
Vilnghy I. Magvallós 
Klalmsilzky J. Bihar 
Hat/.in.-er I. Fulső-Fatlo 
Hmmalcsik Igó L. Cz..Be-czel 
Holmik I Vacs 
Ulmer K. HuJapest

Schmidt-Orient szálloda.
Trammer E. Gürcz 
Glüd ma n A. Gtircz 
Frey I! Gürcz 
Gutbán C. Dutyin 
Beles J. Arad 
Tólh 11. Ugart!
Kőim B.-i.ú Kaposvár 
Vogler XV fl es 
Mo álla J. K.-Szt-Mirton 
Witla L. Sár-E* es 
Szon.pétor.- J. Sár-Egr's

Pannónia szálloda.
Bariba Gy Homfeld 
Heeenfcld B. Szirák 
Friedman V. Miskolci 
Balogh L. T.-F01dvár 
Szokulesz S. Keczel 
Fáj Gy. Bia
Csípnek I. N.-Tapolesény 
Dr. Székely I. Tokaj 
KomAromy I. Vail 
Halesch A Peszlercza 
Perczean P. Hes tercze 
Tonstka A. A.-Maróth 
Stadl«. M. N.-Mihály 
Rozsay E. Becs 
Engel L. Gaieeen 
Berger S. Becs 
Borg E. Fetli'i 
Wois M Grovicza 
Klammer A- Miskolcz 
Klemm I*. Ilirschberg 
Tritsch ca Eisner Uras só 
Bunzl és Binch Pozsony 
Somfai K. Tétmegyer 
Kinszty t. Eger 
Szír nyl I. Gyöngyös

Walter Fehérlő szálloda.
Baltásy J. Erdély 
Bogi J. Kényei 
Mészáros I F.-Tétény 
Schwartz M Laczhára 
Wallenstein M. Nagyvárad 
Lutoviczki I. Lemberg 
Htóon old E. S-.úkelyhid 
Berger L Bonyhád 
Frankl L. Nagyvárad 
I lev-era J Eger 
Schwort Veszprém 
l'ÖZl M. tiécfl 
Heller A. llécs

Elhaltak névsora 1886, márcz. 14— 15-én.
Pap K. 8 6. napszámos leánya VII. sz Aólség , ti. kanyaró 
Endréd! Vilma S ó. kocsis lojiiya VII. veOmörl u yl. lüdőlob 
Louriseh E. 68 6. hivatalnok. Vili. nagy-emnluin u. 80. (í-dSvész.
?rolh.n I 8i 6 terhez Vili, Ludoviczemn u. d. agga.z.ily,
Holitsko Zs. 8 é. napszámos leánya VI. Balz. ü’. azvkérlob Pichler F. 8 t. czlpäz űa Vl. .zlv a. 88. íélhurul. 871
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IS 6
Lö'vi Knaztlcr J. 67 A. maz.iny/,', ő V. Árpád 11 7. kimerülés. 
Bcr-cr A 61 c. kcis<kcdd V Árpái u. 7iV rzivlifi.lt,.
Takic* >1 61 c. magány zó I. hadnagy u. .-j. In fióai.
Li- '1 >1. fuvar. * neje X. lijz V.i r.i. lóvé'sz.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁRCZIUS17.

Ha! 1 I-Iroh K. 3 é. I.i; 
S-'liwendenweiii I 2 é I 
H r! ' 0. *'• A. magán-.- 
II !v >ry II- fii c- kir. lat

Wete 1 A. 5 é.
n-riie J. ó
Sehof-iki X. 2
Barkai 1! Síi i
H [•". . 3 ó
Kari rsir.yi K
Mi-,;'. 1*. 5f é
K ':i
llal M

M l„ 4I>
KlapC:i X. .3 ,
N .’avaska M.
Kla-zr;i A. in ,
Bliie'ii J. 39 é
ll-ie’i F. CO é.
Bakovszky J. :
Volck A. fi VI
Papa ' ly. 2« é.
fiirkcz:» r.3 .
Lasirs Dili.-ka
K-vá a- J.

vnyr.ni.ii/ 1 
valalnr.k l a

I ■■ r*.t ■
"Vli.'lz

ya i:. országú 3. tüdűlob.

2. szívbaj.
. it. 12. lüdölob!

. I»'Imi leánya Hi. Iz>j n u. I lürlfilab. 
munkád leáriy:i Ili. La -s n. 99. lüdölob.

■■ H/vcry III. f. 11 II 13. l.i'lí',' mi fi.
'• varrón! III. köri á.i ••. I l.iiKivész. 
c. máz.Ili lia III. l.-jrr u. 179.
». özvegy X. Uldövizenyö.

hivatalnok IV. Cm i u 3. Ilulővi.-cnyő.
. II é. itn lilikapi any IV. lápét n. 15. kimerüli» 
. szolga Vili. futó it I.' hirtelen halál, 
e. csipesz i únya Vili. ho::: fi, u. hfirglok

kimlivoi nejo VI. Klauzál u. 12. liidövísz. 
ez rísz malom«. 29. tUdSvcsz.

rrmiu VII. Izabe 11 n. F.fi. kimniilés. 
c. nays nincs :• iloni u. 17. tiUlővúez. 
izal oles II. ifi. himlő

kovát "

I. 36 e. l'ivnlaluok no e Vili. llunyady u. II. (lidűbaj. , .. zó neX lll._ki.raliijy v. is. f(,„ö.
!in- -' !'• I ‘iniveF VI. lilauzal u. ív. kimerülés.' víz ,i. I. e. mpszamos VI. aradi u. 35. znzott s b.

kÜ7Zit t 
R'.isz yy

i-M vili. Sándor u". 20. bilharymáz. nház rögtöni h Iá!

Lufá-i J. 19 c. könyvnyomdáé.: Kiró! hasdag-nal. 
le.yko zs 41 o- colod W. s crcesen u. 21. lfiiitlégda',ar 
V fi I .1 39 A napszámos V. k.-vaezi II. 3 Ilblöv-«z. c 
I e z M. 33 e. koois VII. szú,!.Az u. :: kimeri«*.
1,1" ami J. ;;3 o. napszámos VI. Gazon eiez n. 2. tüdőlob.

M'idner A. 62 c. -arn-nü VII. s-övehó: u. 2s. ráfi.
I'aplavdck M. 1 e. hivatal i |; leány, II. csalogány u. i9. görcsök, 
eh.ley I. 8 e napsz.mod lia II. apyloh.
I.a -z l[or>a1’ A. 3* c. as-lalc- n j - I. l'ütr nlcv u. Iá. hasliirtyalob. 
. , .n .. la Hituzlay J. -.fi c. lakatos neje I. várig u. F. kimcrlilcs. 
a ’/iT? ob 0 boP'ár c ler I. feli r ári v.t lé-bh '-z liidövesz.
A 'under .V 2 y. n,ip.</.ámr.s lia VII. hársfa v kanyaró, 
li 'i fi r A. 68 6. magánzonő VII. Ili HonbilKr u. ». szívbaj, 
liánnál A. ó. napszámos VII kcrnpoFi u. vG kimerülés.
>1 r - r A. Gi v. nips/ inir - VII. ez.-.ényh íz a* kór. 
y ,ni , •.-<l ó. azubó VI. Iicvai u. ráng curcsök.
()!.-• li im r 1 dl é. házaló VII. K r.incxy u. 27. gégelob. 
hra iaz K. .3 é. ékszerész lei .ya VII. l;om!*ach u. 1*. torokgyík.

NYILT-TÉR.

Színes selyem faille

sat in iiierveillvnx, atlasz, 

tafotta. méterje 1 f’rt 35-tül

házba srillit Heanehorj? O. irt. k.............
iám Zürichben ..Imin noslnlhvlulatta! levelekre in k . w.ri.a • ,’i I

eaBBBa^meroseHeeBiBtóssamiSEaBK

fraueaise, siirali. j 

damaszt, rijisz ésj

7 fr! 43.|g egyes ruhákban j 
vagy vizekben vámmentesen] 

iidv. száll) -elvemgyári

A naponta valamennyi hírlapokban
liálaiiyilafkozstokhoz cyy újabb gyóiiyjclentcoc Dr. 

i'akcrlúorvosn ik S.imborban, (Galiczi;!), 1886. már- 
czius 7-ről:

Csodákat mtivolt a Hoff Jánes-fóle malátnklvonni 
ckószsprí sör és a malátaltlvonat OKÓszaűgi csokoládé 
lmjaimban (étvágytn.lnaaá(7 és iV.n-.ntlanság), írja a 

felgyógyult Dr. Rcisz Saniliorliól.

De hagyjuk, had szóljon maga a felgyógyult:
Samhor, 1886. mávuzius 7.

Tekintetes ur! Épp oly szent, mint kedves kötelességemnek 
tar-óm (innék a saját szükségletemre hozatott Hoff János- 
fél,’ inaláta készítmények kitűnő' láp- és gyógyhatásúért, leg- 
forrúlih köszöni temet fejezni ki. Makacs vesehnjom ágyba 
döntött, s a Icglicvcssebh kórtünclckkcl, milyenek fulladozás. 
az alsó v.-glr.f'ok daganata stb lépett fel. E veszélyes kór- 
tünetek szerencsés elhárítása után, tökéletes étvágytalanság 
és álmatlanság maradt hátra, minek következtében olyannyira 
lefogytam, hogy alig voltam képes tagjaimat megmozdítani. 
Hanem a kitűnő" Hoff János-félc maláta kivonni egészségi sör, 
és a malálakivonat cg.íszs'H csokoládé csodákat művellek, 
mert azok használata óta étvágyam és álmám mindinkább 
megjött, s most már nem győznek látogatóim eléggé csodál­
kozni jó kinézésem lelett, mely nzclúll teljesen sápadt voll, 
most pedig isméi a rendes jó színben vagyok, s most anv- 
nvir.i erősnek erzeni már magamat, miszerint szentül hiszem, 
hogy orvosi hivatásomnak nem sokára isinél a régi kedvvel 
fogok megfelelhetni. Kérek utánvétel mellett mielőbb egy ha- 
somo küldeményt, s maradiam a legmélyebb tisztelettel dr. 
Roiflz, gyakorlóorvos Samhor.

Fövalttárhulyiasg Anaztriu-Me-gyarornsäß résrére : 
Eúcg, Graten, Briíuncrstrasnc 8, Fióküzlet Magyar- 
országon: Budapest, zsibárns-nteza 7. se. Idői

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ N É P-S ZIN H Á Z.
Évi 1). 61. Havi b. 13. 

Budapest, márczius 17-én. 
Uj betanulással:

Egy S7egóny ifjú
történőié.

Színmű ö felv. Irta Fenillel 
Octav. Fordították Feleki és 

Hegedűs. 
Személyek:

Odiot Maxime Miliályfi

Budapest, márczius 17-én.
A beárni leány.
Opcreltc 3 felv. írták Lctcr- 
ricr cs Vanloo. Fordították 
Evva és Fái. Zenéjét szer- 

zolte André Messager.
Személyek.

Ml A PH tnPHÍl Angershó'l (Francziaorszng) egyedüli 
1 11. un Üli üti fiókja Oszlrák-Magyarórszágon,

Bvuáapesteii, vá-osi-'CLtoza 3. ess.

líoül A. fiának van szerencséje mélyen tiszteli vevőit 
értesíteni, hogy neki ez évben egy jelentékeny választék 
coniferáknt, úriikzöldcket, fákat, virágokat, cserjéket, disz- 
nüvényeket, mindennemű gyümölcsfákat, egy nagy gyűjtő- 
tcinény rózsafákat, kúszónövények, növény gyökereket, köriil- 
tuló növényekéi és virághagymákat raktáron tart, ugyszintc 
spárga- és iöldieper növényeket nagyon niórsóltolt órnlt

Hé vállán 
Laroqnc 
I-auhepin 
Alain 
Dccmarcls 
Gaston 
Vauhcrgcr 
Chain picin 
Ivonct 
Laroqucnó 
Margit.
1 lelenc
Anhriné assz.
Krisztina
Vauhcrgcrnó

Náday 
Újházi 
Szigeti I. 
Pintér 
Helényi 
Kőrösmezei 
Sántha 
lőildciiyi
Tárnoki G. 
Felekinó 
K. IlegycsiM. 
Bckéssy 1. 
Rákosi Sz. 
Palotay P. 
Györgyné

mellett. JOíL

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, inárczius 18-án. 

Berlctfolymnbnn: 
Lucrctiu Borgia.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, márczius 17-én. 
Ae operahat eárva. 

Holnap, márczius 18-án. 
Turullá Emma k, a. és 

Pcrotti Gy. vendégjátékául:
Bérlcllólyamban. 

Borgia Lucrctia. Satu- 
nella.

l’árma lírgc
Bianca
Pomponio
Pcrpignac
Grnbassou
.lacquctte
Girafo
Cadet
Bettina
Egy tiszt
Vendéglősné
Egy katona
Carlo
Luigi
Paolo
Onorio
1- só" zenész
2- ik ».
8-ik »
4-ik »

Kassai 
F. Hegyi A. 
Solymosi 
Vidor 
Újvári 
Pálmai I, 
Szabó 
Szilágyi 
Vári I. 
Füredi 
Béni I. 
Enyvári 
Galambos B. 
Botlik J. 
Bcrényi G. 
Mikéi I. 
Fehér I. 
Vasváriné 
Arányi B. 
Gyöngyösi I

Kezdete 7 órakor.
Holnap, márczius 18-án, 

Blaha Luiza asszony mint 
vendég

Csifra Zsuzsi lakodalma.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 17-én.

Die Banditen.
Vig opera 8 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

OKPHEUM-
agymező - utcza ±r7. sz.

Chrletlnni (fi hölgyből álló) tornász lársulal .hő fiillApte, Flcrro .hielt 
énekesnők, miss Niagara vizi-kirúlynA. a liroii és czitern művésznők 
Fültor teetvórekuck, átalakul isi nmilü.’Ma Moooma Tajéro f.,1-

nyuijó milvísz BKOTH2RS AVONE, a I rotogque
; C: -, —--'ILL8 in.l CAV.O, a Iwti mi ,ö C.lntlior

Jouoflne k.o. és az olasz oimraéne". e. Signor Valerio Suseui l.licnlc.
Elolog'OB Jelentén. Kedden, I. hfi lii-ón először: Vernie innnrVá- 

risbnl esodáblos lálványosságu kulaivnl, melyek p. maga nemükben ez 
hlelg meg nem láttattak cs a mely alkalomra l.ciimonn mester a sziiipa.lo- 
uj díszlettel fogja ellátni, - Milo Leona Sllvar.tUcy, franczia Culzá- 
és tyrohenne.énekesnőnek első fellépte. - Ma első lelki,te Taool live- 
rck hainng-ulímzóknak, kik rendkívüli mutatványaik által ama kiváló ki- 
lüntelesben iősze:.Ültek, hogy U felsége legmagasabb udvara elölt iirodu- 
kálhattak magukat. ________

VÍZÁLLÁS 1886. márczins 16.
31 1: éter

Névszcrint 0 Változik Névszcrint II Változik
l"|.. t lain Ildiit 1 ahit"

Duna Tisza
I'o sony . . 0.81 M.-Sziget. . 0 31 áradóKomárom . 0.58 Beregszász
Iliidapest . 0.72 apadó Sárospatak. _
Mohács . . 1.30 Sratmár . .
Vukovár. . ~ Tokaj. . . . 1.10 “P“í°Újvidék. . . 1.08 apadó Szeged . . . t 75
Pancsova.. 1.50 Szolnok. . . 2.00 áradóOrsóvá. , 213 avudó Itörös

11 -Gyula. . 0.28 —
Barcs. . . . 
Eszék . . .

0.14
0.8.5 apadó Maros

Arad .... U.C8 éra,ló
Bzőva Bég a

Milrovicza 3.12 — apadó Temesvár . 0.10 - áradó

A budapesti áru- és értéktőasd© hivatalos árjegyzései snározius

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. Mr. opera-, nemaoti- és 
uópazinhnzlioz IV. kér. Koronaheroseg-utoaa 8. szám 
almi a (llarisch-bazárban) kaphatók és olöjegyezhetó'k. 

rananagjainais j^aiaA^maarieciiaziagwa. aw ui i gjgjggggMgwaBgggujjgjBMCTBjaggjimaBmi
ÉRTÉKPAPÍROK

IDŐJÁRvÁS márczinE 16. i’cgg. 7 órnlittr.
Jelek magya-’iiznta: szélcsend, ( » ti. duriilt,

felhős, (»=. } felhős, ? felhős, © borult,
W=- eső, X-- hó, A*= jégeső, ss*«- köd, co----gőz, y\— zi­
vatar, villám, (n)== csapadék mm.-hcn.

Áttekintésé a inai időjárásnak:
Európában: A depresszió (7ű0—7ő2) Dél-Olaszország 

felől kiterjed a kontinens többi nagy részére is (760). Na­
gyobbodó hőmérséklet mellett, az idő Kü/ép-Eurépában bo­
rús, csapadékokkal.

Hazánkban: Keleties, részben északi- és délies, lie- 
lycnkml erős szelek melleit, a hőmérséklet nagyobb, a lég­
nyomás mindenütt jóval kisebb lelt. Az idő többnyire borús, 
a nyugoti nagyobb félben csapadékokkal, egészben fagypont 
felett enyhe hőmérséklettel.

Kilátás a jüm'i időre:
Hazánkban: Többnyire borús, szeles, enyhe időt vár­

hatni, csapadékokkal.

Az időjelző-intézet távirati jelentése.

AllomáioK

Arad ......................
Beszterczc..............
Rcszterczebánya. . .
Budapest.................
Csáktornya ..............
Debrcczeu.............
Eger ....................
Eszék.......................
Fiume......................
Késmárk................
Keszthely.................
Kolozsvár.................
Mngyar-ővár...........
Mármaros-Sziget . .
Nngy-Enycd ...........
Nngy-Szcbeu............
Nagyvárad..............
Orsóvá....................
Pmicsova................
Selmcczbánya ....
Sopron ....................
Szatmár-Németi . ..
Szeged ....................
Szcpsi-Szt-György. .
Szolnok....................
Temesvár.................
Trónusén.................
Ungvár..............
Zágráb ....................
Becs.........................
Bregenz ..............‘
Li ciina.................
Pda....................................
Prága. ,

Lóg-
fiyomns

Szél
iránya és

A hő­
in,TS klót 
Cellán dék”^» ?a!.

hő-
1—12 to .ban zct
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.->■1,3 + 1 i 6 M
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58 0 ■e> + 3.0
55.1) DNY 2 + 3 2 5 3
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55.2 + 2.0 b ©
53.8 ÉK 2 + 3.2 —
55.0 ÉK 1 + 0.8 *18 Cl
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57.9
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2
1

+ 1.3
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52.2 IV 4 J_ 12.fi 1 ©
52.8 KNY 1 + G.3 4 ©
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Faj Irányzat VS*k
Minőségi stlly

'3__________ «8 uh ""«a W

tXnsoiti B'iza 
tlBllVl'Ókl . 
pestvldókl 
fejármogyo!.

fr!:-'!

___ „___-’ll '‘lg
Too It 11 o> -.- ü":-i m ü n it

lielcto liter enlcint
,7b r "h

Ár--'g ' TttM I ini:- II Irll.d I Írtig |i írttól | frü

ti.5)
é. 40

fi .70 
ti 65

S 70 
S 35

8.81" 
8.70 
8.80 
8 60
b 4.1

8.85 
8 75
8.85

Gabona Faj Iránvzat 1 —Jüíi-fEüLíü
Holtterén-., I!< 1 AT _r: l

kint ' "'.jp "

rab . .

köles...............
káposzta -repezo 
bánsági repeze .

J "í

lekarmány 
égetni való

roáiiiemü
szilárd

70-72 
60-63 
62—64 
64 — tid 
39—41

nélkül

Gabona , Irányzat Határidő lé) kilogramm íra

tongorl . . 
zab . . .

iláp. reyozo lanyha

tavaszra

máj.—jan.
tavaszra
őszre
aug.-szopt.

Irt I kr Irt 'rTr

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
r»nz I ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó át'kelc

Allamadossag.

Msít5-. kir. aranyjáradék adómentea 100, 500, 1030 .. .
Meg-,. k:r. aranyjaradek adómentea 10,000 ’ .
Magyar papirjj-adck adómentes................................... ..... .
/, gyár vasúti kölcsön 6 120 frt o. é. 300 frank) . . . . 
Magyar vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokban . . . .
r.r.mCri államra!,Hi záloglevelek................................* *
Magyar 1keleti vasul államkülv. elsöbbs.) adóin. . . 
Magyar 1873. keleti vasú! arany v. ezüstb. (elsőbb.) sióm. 
6'ngyar ls.fi. keleti vmut államkötvény aranyban . . 
Mogy. kir. nycrcmeny kolesfin UH) frt ........
Megy. kir. nyercrnény-kölcsön 50 frt...........................
Tiszai es szegedi kölcsön............................................................'
1S7t-iki man-ar álhm-kfilcsőnkölrény font . '. bon. . . . 
I673.ll. magyar allam-kölcsönkfitvény font M.-ben. . . I
Magva- f hermcnlcsilcsi kötvények..........................
Matyi- fid ÜM-ermintcsilcsi kötvények 1667. záradékai" 
RlagjL. röii'tebermentesilé 
Magyar földtebarniantesilé 
Magyar földtehe

6»'„

lagyár OUdteher

kötvények lemos 
kötvények 1867. záradékkal
Wiívónyík n°?é?y”raZa;l " '

115 70 
153 >5 
153.25

101.60 
127.— 
115.— 
121-75 
120.50 
124 75

104.75 
104 75 
104.75
104.75 ,
101.75 I

104/0

105.25 
105 25 
10a 25 
105.25 
105 25 , 
10.5 25

Egyesített államadósság paylrhan 
Egycsilott államadósság papírban 
Egyesített államadósság ezüst kan 
Egyesített állanndósság ez

Msgyer or«z. Jelzálog úrbéri valtaágkötvényok GOO frt)
Í5*1: hcrv.-azlavonjclz-ilog fülilvádzágkölvóny (too írt) ! 
SzolödezsmaváltEagi kötvény (too frt) . . .
M*gy. kir. kamatozó kincsL utalvány 6 hóra u'oo'frt) !

máj. -iir.v. , . .
jan.-q'iil.. * * ;

Osztrák nranyjáradék adóniontös s|ir'"' 0 t- • • • 
Osztrák parir,átadok adómentes
Osztr. állatnád , kisoisoldssal 1854-iki á P50 frt p. n. )

toífctpessastsstl .-
SS: äStib 655SS «1 'S S i í :
A teme.i-héguvölgyi vizszr.hályozó társulat.....................
Kost varos kölcsöne Itiiü Löl adómentes
I'cst varos kölcsöne lS7l-fcöl adómcnles..................... *
titÄtn?oVromMTTi«ön6j“nrak6m0nl“ " " * ‘

Becs váios nvereméiiy-lűilesfine 1U74-1,bl

6*AWe6°/e

• **/,o'Ve
: íHo

. . 4 Ve

■ 6-;,

6%

Sfi.fO 
86 VI 
88.20 
8li 2C 

M4 50 
101.75 
120.— 
140 25
110.50
170.50 
170.-

101.50 
106. -

; ion.—
' 100 50 
í 31 50 
125 75

86 40 
8,1 10 
86.50 
80-50 

116 -
102.25 121'.--
141.25 
111-60 
171 —
170.50

102.—
106.50
109.50 V'l.-
SZ - 

1’6 25

OlltaTt
1885-n

Utolsó árkclct 
pénz I Arii

7.—1

•RÉSZVÉNYEK. 
m) Bankok.

Angol-osztrák bank. . . . i

Honát
hitelbank .... 

nk .... 
II. klb. id. o. 

és pönzváltóbanU

Osztrák-magyar bank 
I. Magyar Iparbank 
Petii magyar keroskod 
Sziszük] hitelbank . 
.Unió-bank . . .

almi bank.

táriazá*
magyar általános bizt lars. .

■ intézet. . 
tó társaság 2

litó tár au ág

m

C) Gőzmalmok.

308,50
127Í75
93.50

3l)3Áo
875__
140.—699.—

201,— 
10«.— 

3t«0.— 
78 — 

2',0— 
865.—

. , <y Közlekedési vállalatok. 
•Adria. m. tengeri baj. r.-t. . .
Alfolddhimoi . . 
Arad-csnnádi vasút.
Ba"ÄSrvaV,nut
Bátlaszck-Dombovári

részvény-tára.

Erdélyi

vasul.
vyör-gráozlj

r.-t. «L. r. . .
Osztrák-magyar államvaz'lt . . .
Péce-baresi vasút..........................
Szamoevölgyi vasút t. els. r. . . . 
fczatmar-nagybányai vasút els. rkb., 
Tiszavidékl vasút 

________ Osztrák dunagözhajózási táraaeág

180 50
191.50

155.50 
181.75
178.50 
93.50

255.50

Hirdetmény.
A Rödsllöi tokarólipónetrir részéről a t. n. részvénye­

sek tudomására hozatik. miszerint az 1885-ik évre járó osztalék 
a 100 forinttal helizolett n'szvény után közgyülésiieg 12 fvttal 
o. értékben állapíttatott meg. Az osztalék mai naptól kezdve 
a szelvény átadása vagy beküldése mellett Gödöllőn a takarék- 
pénztárnál azonnal fizettetik.

Gödöllő, 188G-ik évi márczius hó 15-ik napján. ÍOÖO
Az igazgatóság.

Birtok bérbeaflás.
M. gróf Esterházy Sándor uv tulajdonát 

kepezö, cs X eszprifiin Vttsmegyéhen fekvő mező­
lak! uradalom "yámgondnoksága részéföl közhírré 
tétetik, hogy ezen uradalomhoz tartozó, és Vápa, 
Mezőlak, és Kis-Czell vasút álllomások mellett, vagy 
azok közelében levő alább megnevezett gazdaságok 
ajánlati utón bérbeadatnak.

V. Me zulu ki. gazdaság 234-0 magyar 
hold terűidtől. 2. Mátyusházi gazdaság 
1630 magyar hold- területtel. 3. Sávolyt 
gazdaság 003 magyar hoki területtel. '

Ezen gazdaságokhoz felszerelvény nincs, de bérlő- 
lakkal és gazdasági épületekkel cl vannak látva, 
bérbeadás 1S87. május 1-től több évekre történik.

Vérbe adatik továbbá:
4■ Kemenesi. gazdaság 2400 hoki terü­

letiéi. o. Szélmezői gazdaság 1100 hold 
területtel.

F./fii gazdaságok jelenleg házi kezelés alatt van­
nak, gazdasági épületekkel és felszerelvénynyel el van­
nak ! /va, de Szélmezőn bérlői lak nincs": bérbeadás,, 
a gazdasági felszerelvény megvételének feltételével pj 
1S87. Ssi. Mihály tói több évekre szándékoltatik. gp

A bérletek iránti részletes felvilágosítást és tájéko-'%| 
zást az uradalmi felügyelőség ad Pápán, és a bérletiig 
feltételek itt, vagy az uradalmi számvevőségnél meg-j^ 
tekinthetők; átafánosságban megjegyezi étik, hogy az j rigs 
állami- és községi adót az uradalom fizeti, és regálék: 
külön bérlet tárgyát képezik. ijgrt

/ár! ajánlatok egy, több, vagy az uradalom összes1 
gazdaságaira, 1200 négyszög öles1 holdankénti haszon- $3 
bér ki.é;oh;vei s 10°,'o bánatpénzzel ellátva folyó 
évi május 15-ig méllóságos gróf Zichy Nándor,! 
cs. kir. kamarás és gyámgondnok úrhoz Budapest, I.j 
vár. Yorböczy-utcza 23. posta utján küldendők, hol 
az uj feltételek megállapitatni, és a tárgyalás tartatni! 
fog, melynek határidejéről cs helyéről ajánlattevők; 
azonnal és külön értesiltníni fognak. 1017

Vápa. márczius lő. 1S86.

. .-on .„—fi-—

BUDAPESTI KÖZÚTI VASPÁRYA-TARSASAa

94.50

US.--
94.—

303 ISO 
880.-

súo —

550. • 
13R5.— 
280. - 
6S0— 
800 — 
455.— 
940.— 
332.—
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HIRDETMÉNY.
A Budapesti közúti vaspálya-társaság

XXI-ik rendes közgyűlése
f. évi márczius 31-én d. e. 10 órakor

az evang. iskola dísztermében (IV-ik kerület, siiló'-ulcza 1-ső szám) fog megtartatni.
NAPIREND:

1. Igazgatósági évi jelentése az 1885. évi zárszámlának és mérlegnek, s a felügyelő- 
bizottság ezekre vonatkozó jelentésének előterjesztésével. Határozat a felmentvény érdemében.

2. Az osztalék megállapítása.
:>. Előterjesztés a vasúti hálózat kiterjesztése tárgyában.
•I. Az 1886. évi költségvetés megszavazása és határozat a fedezet érdemében, 
o. Indítvány az alapszabály 2.. ő., 6., 20., 24.. 30.. 50. és 58. §§-ainak megváltoztatására 
b. Netáni indítványok a t. részvényesek köréből, a mennviben ilyenek nlapszabálv- 

szcrúentd nappal a közgyűlés előtt írásban) fognak az igazgatóságnál bemutaltatni. 1019 
/. Az igazgatóság megbízásának lejárta folytán uj választás.

Szavazati joggal bírnak a társaság közgyűlésein (alapszab. 15. és 20. §§.) mind­
azon részvényesek, kiknek részvényei a részvénykönyvben a közgyűlést megelőzőleg legalább

jTíilés előtt 
jelen köz-

, . . . ....  - .......... Boznrólng f.
ovi niarczins 43-ig a délelőtti órákban az igazgatóságnál (VI. kor., Andrássy-ut 0. sz.) térit- 
vérív mellett letenni méltóztassanak, hol a szavazati igazolványokkal egyidejűleg az előterjesz­
tendő zárszámla és a mérleg, valamint a fclügycló'bizoitságnak jelentése is lesz átvehető. 

Budapest, 1886. márczius 10.
Az igazgatóság.

A „PALLAS“ irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
kiadásában megjelent, és ugyanott ('Kecskeméti utcza 6.), 

valamint minden könyvárusnál kapható:

PETELEI ISTVÁN

AZ ÉN UTCZÁM
erbesszélósels: eg-y Isötetloon,

17 iv 280 oldal.

Ara fűzve 1 forint 80 hrajezár.
TARTALOM:

1. Őszi napsugár IV. Sugár, a buba
2. Szeret. V. A porkorum inspektor
3. Szomszédaim: VI. Kati

L I'atakiék és a néni. VII. Két gyermekről
II. A rácz Boglánról 4. A kapu be van zárva

III. Klára az anya 6. Mali
6. Rósz vásár

8®®®@©@©©©®©©@©@©@®í8©@®®@ 

1 xv^lES de BUíVc<^ I
© x Változatlan minősÉQu vasas many. v |

A Párlat orvosi akadémia által 
I elismert, FrancziaorsEágban nyll- 
* vánoaan ollogadott. Szt. Pitervárt 

@ 1663 a« orvosi tanács által autorlsáltatott. 1£15

^ Ezen pilulák, melyek az iblany-éa vaatartalmaibon 
dg osztoznak, kiválóan alkalmasak a görvonybőí származott 
^ annyira változatos botcgségckuél (idtilt ilaynnatok, lingyre- 
® kötés, a tcstbuni rósz nedvük stb.) mik ellen az egyszerű 
© vastartalmú anyagok hatással nem bírnak; a Chlorose 
@ (sápadtság), n Leucorrhóe(fehérfolyás), Aménorrhée 
gr» (havitisztulási nehézségek) a Phttiisie (sorvadás) és 
^ Syphilis (lmjakor) slh. Végre igen alkalmas szer a szer- 

vek működésének előmozdítására és a gyenge, vizenyős 
© vérű szervezetek átváltoztatására.
•V) Jiígyzkt. — A tiszlátlan és hnmisilott vasas iblany kár- 
i7) tékony és izgató gyógyszer. A valódi Pilules de Blanoard 

mint ai.thonticus, ezüst lemezzel van w / 
v9 lepecsételve cs az üvegesére ragasztott J/faii) 
i3 zöld vignettán névaláírásunkkal ellátva.
®

Pharmacien á Paris, Rue Bonapahte, 40. w
60 HAMISÍTÁS ELLEN ÓVATIK @
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alphosphorsavas mész-szörp.
GRIMAULT & TARSA gyógyszerésztől Párisban.

Húsz év óta közkcdvcltségii és népszerű ezen kellemes szer. Makacs köhögésnél, 
hurut, zlhalo köhögésnél, valamint más mellbajokná', föképen pedig keletkező tüduvesz- 
nel ezen szörp csodálatos hatást idéz elő, behatása folytán csökken a kinzó köhögés 
megszűnik az éjjeli izzadás és a beteg meglepő gyorsan nyeri vissza a jólétét. Figyelni 
kell Grimault és Co. gyári jegyekre, hogy a valódi szerhez jussunk.

Raktar az Osztrák-Magyar birodalom minden nagyobb nvónvszertárában.
$*3?- Ara 2 frt, G live,, lo frt.

O A «FRANKLIN-TÁRSULATd kiadásában Budapesten meg- a 
“jelent és minden könyvárusnál kapható — az oszlrnk 9 
Q tartomány számára Szeliuszki Gvörgy csász. királyi q 
g egyetemi könyvárusnál Bécsbcn I., "Stefansplalz 6. szám. 6

g FRANCILLON R. E. |

Ihoiokból font kötelek!
ö; 24 képpel. Ára fiizvo 2 frt. B

---------------- ------------------  g

BESANT WALTER |

IFORSTER dóra!

.V PALLAS Madóhlvatalában Buda­
pest kecskcmóli-uteza ff.) kapható:

Kcrosktddmi tanodák ős fölsőbb ipar­
iskolák számára engedély esett tankönyv.

Irta

Dr. TOLDY LÁSZLÓ.
Áia az 1. és n. kiütnek 3 írt 20 kr.

naptól

'24 képpel. Ara fttavo 2 frt.

: EDWARDS B. AMÁLIA |

:A NYOMA VESZETTl
Átdolgozta Szász Károly.

19 képpel.
§

Ára fűzve 2 frt, £

Uradalmi felügyelőség.

PATT A 9 IfoHalrni és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
1 iilJlJnU hivatalában (Bpest kecslceméli-utcza 6.) megjelent

NÉPSZERŰ CSILLASÁSZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLAMBIARION CAMILLE.
Fordította

KOITSY PÁL.
860 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképekkel 

2 kötet. — Fűzve 9 frt. Diukötésbe» VI frt.

Peleiéi István novelláiban a legifjabb irodalom egyik gyorsan emelkedő és 
erős szervezetű tehetségének sikereit ismerteti meg. E fiatal iró első fmléptévci ma- 
gára fordította a figyelmet. «Keresztek» ezirnű kötetének zordonságáhan is az élbe- 533 
széló véna dús adományai, sajátos eredetiség uralkodtak, s bár a kritikának lehetett 

6 szava a komor világ ellen, s kívánhatott a szerkezetbe is több világosságot a hal­
lj ládái homály helyeit, örömest üdvözölte az elbeszélők közt. Jelen kötetében a hozzá­

fűzött reményeket teljesen igazolja. Az előadás művészete fejlődött benne legjobban.
Oly szingazdagon csak kevesen tudnak irni. Megfigyelő tehetsége nagy, nemcsak 
abban, a mit lát, hanem abban is, a mit mélyebben kell fürkészni.

Sokszor ama konczert-feslőkre emlékeztet, a kik ördöngös módon, hirtelenség­
gel festenek le valamit. Megbámuljuk. Színgazdagsága is nagy. A mese soha sem 
terjedelmes, legkevésbbé szövevényes. De hullámzást tud adni az egyszerű törlóne- i 
leknek, még pedig lélektani mozgalmasságai. Jellemző apró részletekkel is tömve van. c 
Párbeszédei valóban azok. a miknek lenni kell a párbeszédeknek. Festik azt, a ki 
szól és előre viszik a történet folyamát, tükrözik a kedélyállapotot. Lüktetnek, 'liábo- 
rognak, embert, lelket szólaltatnak.

A mély és igaz vonás sok ez elbeszélésekben. A jellemzés ereje nem egy helyütt 
meglepő. Az előadásban pedig — ezt ismételjük — Petelei virtuóz. Legjelesebb elbe­
szélőink közt gyorsan helyet tudott szerezni magának.

BLACK WILLIAM g

JOLÁN 1
Fordította Szász Károly. ^

23 képpel. Ara fűzve 1 frt 50 kr, Ö

PAYM JAKAB

::oy fedél alatt
1837 Átdolgozta Szász Károly.

£13 képpel. Ára fűzve 1 frt 20 kr.

1yQoooöooooooooeooooeoooeooeeoo

jSpárgaj
(AsparapS officinalis)

kedvelők figyelmébe.
Elültetésre alkalmas, 

igen szóp, erőteljes 
spárga gyökerek két legje­
lesebb válfajban, u. m: av- 
genlcuili korai jobbított és 
argenleuili késői jobbított, 
(Griffes d’Asperges hátive 
amelioréo d'Argentuil et 

tardive amelioréo d'Argen- 
teuil) kaphatók n.m. Kcr- 
kapoly Károly tir balaton- 
henyci kertészeiében, még 
pedig:
100 darab 1 éves 1 Irt 50 kr. 
100 darab 2 éves 2 írt

A megrendelések Teleki 
János ftiker tészhez Baln- 
ton-Honyóbo, utolsó posta 
Köves-Kálla intézondök. 
Szakszerű mivelési utasítás 
a küldeményhez díjmentesen 
mellékeltetik. " 539

PALLAS
Irodalmi és nyomdai rószvénytiria- 

Ség kiadásában
nudapest, VI. kccskomáti-utcza C

kapható:

ÁLBA MARIA
MINT

ÁRPÁD SÍRJA
IlÉVÉSÉNEK MEG1IATARÖZASA

IRTA
DR, WEKERLE LÁSZLÓ.

József gyógyszerésznél.

^^ireLetD^CLé3a.37-„

Az abonyi uradalom részéről közhírré tétetik, hogy az 1806. 
évi ápri is 19-én d. e. 9 órakor a vendcg'ü nagy termében tar­
tandó nyilvános árverésen az uradalom tulajdonát képező 
vetkező jogok és lckvó'scgek fognak ez évi Szt.-Mibálv unj 
számítandó 3 évre haszonbérbe adatni:

1. ABonyLnu: (Pcstmegyc.)
1. Italmérési-jog A bony városában és határában, ehhez tar­

tozó épületekkel és 20 hold földdel. (10°'„ bánatpénz 1350 frl.i
2. Vás.ir- és pbez-jog a vásártérrel. (10% bánatpénz 210 frt.'
3. Úgynevezett agyagbánya föld.
4. Mészárszék fö;d.

II. Téssegen:
1. Halászat-jog a Tiszán, és tiszai rétben, úgy az itteni szi­

get (b. p 120 frt.)
2. Cserépégctö-fuld a falu alatt 15 hold.
ü. Mészárszék-föld, 30 hold.
4. Roncsoló a falu alatt.

III. K ó o s k ó n:
1 Halászat-jog a Tiszán és Halas-lóban, 157 hold János 

földdel. (I). p. 200 frt.) 1
2. 306 hold közös hirtok, uj-kécskei határban.
3. Kcrekdomhi csárda, 20 hold földdel.
4. Szokerkai csárda. 20 hold földdel.
5. Bőgi bormérés 20 hold földdel.
fi. Subics-féle, 20 hold föld.
Árverezni kívánók fentebbi határnapon oly figyelmeztetéssel 

hivatnak meg, hogy magukat bánatpénzzel ellátni szívesked­
jenek.

Zári ajánlatok szinte bánatpénzzel ellátva clőlcgcsen, vágt­
áz árverés napján, de csakis az árverés megkezdéséig fogad­
tatnak cl.

Az árverés egyéb feltételei időközben is Abonyban, Laczkó 
Pál urad. ügyvédnél megtekinthetők.

Iveit Abonyban, (Peslm.) 188fi. márczius 10. 1055
Uradalmi igazgatóság.

A titkunk hnnutntott tzilmtalan mri/bMiattl hitetivi küsrn- 
Jirtlraffiá/itilnneii tut űrt tcnmclryelilirn tijrliilluit.l.

Titkos "betegségeket,
*ufW°°öTo\y&soWat 68 sebeket, az ünfertőztetés 
ntóbajait, az elgyengUlt férflerot, magömléseket, a 
bujakórnak utókövetkezményeit, nőknél fehér fo­
lyást, lirmcnnyiro Is idültek, valamint mindazon női betegsé­
geket, mclvcknck o magtalanság egyik (űokozója, ói bőr­
betegségeket, gyógyít uj gyógymód szerint biztos sikerrel, 

gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, ecbéoz, szülész éa szemész tudor, volt csősz. kir. cezhlBorvos. 
Lakás: Budapest, VI. kér, gyár-uteza 7. 1. cm. bejárat • lépcrirBI, 

a sugár-ultól jobbra a második Uáz.
RBndel: naponta IQ órától d. o., egész 4 óra délutánig, este 7 órá­
tól 8 óráig. EStT^ Díjazott levelekre a legnagyobb ügyelőmmel vála- 

azoltatik cs gyógyszerekről Is gondoskodva lesz. -qgQ 
Nőiméit külön váróterem.

Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. Garai Antalnál megtendolkelő:

Nópazerii útmutató *-J§gg
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

odmO könyv. — Ára 2 frt 60 kr. 849
A^kőnyvtartalmáj I. Asivamendt leírása, n. Aeseiiétetób-

Az Onfortőztetéa és az
csőtakár (Tripper) és hugycuöezOküIötek. V. A bujakór (irnhuls)' 
VI. Fehérfolyíi. VB. Blgyengült férflarö. Vin. Női magtahnság. 
IX. Az i vársz érvek megbetegedésének (B tényétté a prostltutió.
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8
S rovat :i minden szó egyszeri beo-tatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető fél takezimévol el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 bélyegdij ie fizetendő.

EGYETÉRTÉS, feZERDA. MARC 'TUS 17.

TE viau.

• N. N. fekete ruhás
hölgy, kérdik félreértések ki­
kerülése végeit. Ijöveld) felvi­
lágosítást a Ilii post-ros tanle 
főposta, «Katonatiszt, rzim 
alatt. 5531

Eladás.
Egy jó karban

levő .s lóerejii vsdplö-készlcl 
eladó, lé-vobhct a kiadóhiva­
talban. öíT.i

1 Bútor üzlet feloszlatás. 
Az egész raktár asztalos és 
kárpitos botor részlotenkint, 
minden elfogadható áron elada- 

' ük. 1-ső iiagyforgnliiiu butor- 
: telep Budapest, Andrássy-ut 10.

7(1!)

Cgak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldőt

Különféle.

__ ______ 1886
Minden hire! felvilágosítást p.d a kiadóhivatal. Levélbell 
udakozódásoiTn, pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
■ólyeg bekül- -i s, és a hirdetés alatt álló kte szám közöltetiK

Bntort részletfizetésre
kapnak liszlességcs évi lakók, 
különösen kiházasilási kclcn- 
ryék és nagyobb tételekéi. 
Woteasolc 3, állal, Budapest. 
V. kér. Akadémia-ulcza 0. 770

Az 1885-ik évi
országos kiállításon! legjobb

Eladó
epy lelje., n jó karban levő 
fél fedelű kocsi ; hintő): ludnko- 

I zódhatni a kiadóliivalalnál.
550-t

Gavalléroktól
levetett férfi ruhák

lést nyert
tiszta magyar fajta

tenyész állatok.
Az esztergomi érsekség a nyá­
lai és hajósi birtokain az érsek- 
újvári vasúti állomástól ",,: 
órányira 6 darab fiatal tenyész 1 
bika. 10 darab -1 éves tenyész 
üsző van eladásra felállítva, 
bővebb felvilágosítást nyújt j 
uz uradalmi felügyelőség, posta: i 
Bajos, Érsch-Ujuár mellett. 1175 :

karban legolcsóbban 
kapkatók,

IV, kor. íialvani-ntcza 15. sz,
I 1-ső em. l-8u sz. alatt.
ugyanott javító, tisztitó és 

j ruhakölcsönző intézet is. 872
ÍJJI

Rncanyos szab. ágy matraczok, 
egész ágy berendezések egy da­
rabban . könnyen szállítható 
12 h i a keszilónél Stcinlmeh 
Sándor, Budapest, Fcrcnez- 
Józseftcr <!. sz. a lánczhiildal 
szemben. Bútor berendezés! 
több száz szobára szolidan és : 
olcsón minder készletben 771

Teljes menyasszonyi
kelengyék!

Mindennap !) 12. 2—6 óráig 
mcglekintiiető, igen elegáns 

I ebédlő-, háló- és szalon hulo- 
! rok. több fanlasic tárgyak, olaj- 
j leslmények, függönyök, perzsa- 
i' s másféle szőnyegek, valamint 
I egyszerű bútorok minden cl- 
I fogadható áron kaphatók Deák 

I’ercncz-uleza 8.1. cm. Iß. Í)S2

Alkalmazást keres
A kereskedelmi 

szakmában a kettős könyvvitel­
ben a magyar s német levele­
zésben teljesen jártas, minden 
tekintetben megbízható müveit 
férfi, ki a legjobb ajánlatokkal 
rendelkezik, óvadékot s bizto­
sítékot nyújthat, jelenlegi állá­
sát változtatni óhajtván, meg­
felelő állást keres. Szives aján­
latok N. 0. 1000. alatt e lap 
ki miól iiva la lába kéretnek. (i05ö

Műegyetemi
hallgató a délutáni órákra 
építészi irodában alkalmazást 
keres. Czime a kiadóhivatalban.

_________ 5522
Egy felsőbb éves

műegyetemi hallgató ajánlkozik 
gimnáziumi vagy reáliskolai 
tanulókhoz korrepetitorul. Czim 
a kiadóhivatalban. 5521

Gazdasszonyi
állást keres egy ■!• éves "csinos 
fiúnak anyja, esetleg fizetés 
nélkül. Czime a kiadóhivatal­
ban GOőfi. sz. a.

! Bonne superieur,
(német) a franczia nyelvet tö- 

j kéletescn bírja, működött2 éven 
1 át Francziaországhan, minden­
féle kézimunkában jártas és a 
legjobb bizonyitványnyal ren­
delkezik uriházaklól, azonnal 
állást keres, csak is vidéken. 
Grosse Dorottya oki. tanítónő 
által, Budapesten. Andrássy-ut 
8ß. 1. cm. .5532

Egy jó kocsis,
tiszta és józan, ajánlkozik. Bő­
vebbet Szigeti Lajos szíjgyártó 
urnái miizcum-körul. 5530

Egy Alkalmazást nyer

ki a német- és szláv nyelvet 
bírja, magyar állampolgár, a 
gazdászat minden ágában u. m. 
magvak, répa, burgonya rétek 
és szőlőtermesztésben tökéle­
tes; az állattenyésztésben és 
hizlalásban kiválókig jártas; 
a gazdaságban és erdészi ipar­
ban jártas, óhajtja jelenlegi 
állását július 1-től fogva, vagy 
előbb is forgótőke hiánya kö- 
vetkeztébeni lemondás folytán 
megváltoztatni. Csak főhiva- 
lalnoki vagy önnálló állásra 
tekintet nélkül a czimre reflek­
tál. Ajánlatokat szíveskedjenek 
a kiadóhivatalba intézni «K. 
K. 810. jegy alatt.______

Egy magános
30 éves nő gazdasszonyi állást 
keres április elsejétől, ki mint 
ilyen, több eve működik és jó 
bizonyítványokkal rendelkezik. 
Jelenleg pusztán van alkal­
mazva. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. • 5536

Egy kitűnő bizonyítványokkal
ellátott

könyvvivő
levelező

azonnal felvétetik Kereszté­
nyek előnyben részesülnek.

Törley/ J. és tsa.
1021 Promontor.

Azonnal
elhelyeztetik: 1 ispán, 1 szesz­
főző, 1 kertész, 1 eló'munkás 
egy vidéki keményitő-gyárba, 
1 könyvelő, 1 házmester és 
1 házvezetőnő, Malik B. el­
helyező intézete által Budapest, 
nyár-uteza 2. Levelekhez 2 db. 
bélyeg csatolandó. 5534

Franczia és angol
tanfolyamok művellek szá­
mára 3 frt havonként. Urhöl- 
gyek hétfő, zorda, péntek. Urak 
kedd, csütörtök, szombat. Fran­
czia társalgó: estve. Franczia 
vagy angol magán leczkék 8 
frt havonként. Levelezések, czik- 
kek külföldi lapokba, fordítások 
franczia, angol, német, magyar, 
latin nyelvekbe és nyelvekből 
elvállal tatnak. A tanár lakik] 
IV. kccskeméti-utcza 12. I. cm. j 

5535

8% kamatra
elhelyezhető biztosíték melleit 
20—25.000 frt. Czim a kiadó- j 
hivatalban. 5521

Woyl-félo fűt­
hető fürdöazók
öt ilézMi vízzel és 
1 kiló szénnel cgv 
meleg lilriln, Wcyl 
I,. es. k szab. tu- [ 
hjdonos, lives, f. U.

_______________I WallllsrligassrS. 1
Kádak fűtéssel és a nélkül. >-pes| 

árjegyzékek ingyen 111 
Egy fiirdOíZÓ. kályhával 22 frt 50. 
Egy fürdőkád kályhával 30 frt.

Német nevelőnek,
a franczia és angol nyelvet bír­
ják, jól zongoráznak és egy

franczia bonne,
minden kézimunkában és gyer­
mekápolásban jártas, azonnal 
állást keresnek, szerény felté­
telek mellett, Grosse Dorottya,, l.jjtíe Át* iuSitln* oki. tanítónő állal. Budapesten. 

UttHaQ Cd UC1AB1. Andrássy-ut 86. I. cm. 5532

Egy nagyobb,
vagy két kisebb bolthelyiség 
azonnal hérbevehető mérleg 
utcza 5 sz. alatt. 5503.

L’instrnction secondaire, i
le francais, l’anglais ct le piano 
enseigné pour logement par un 
párisién. L'adresser sous «fran- , 
Cais le expedition. 6051-11

feltalálva és késziivé
PICHLER FERENCZ által,
rs. k. lő-állalorvos az nszlr.-nm- 

gyár hadscrrglien, 
kitünően bevált minden külső sé­

rülésnél, 919
lovak és szarvasmarháknál,

, Ismételve kitüntetve megtisztelő 
bizonyítványok állni, hála és cl-

igazdasági 
lektől és 
tói. - 
riik

-- Kapható lludapcsten 
Józsefnél. Kochmo' 
ninál és Octsinyi 1-

ltrünni Icclliléket
' lég in ;

tavaszi öltözetre,
"";,Rrl- 'V-az -t bécsi 

rőföt kitevő szelvényekben 
4 frt 80 krért 'igen finom, 
7 frt 10 krért legfinomabb. 

10 fi t 50 krért Icgeslegfin.
valódi gyapjúszövetből

szállít az összeg poslaulán- 
vételc melleit a hiteles és 

« I írd nak ismert
Siegel-Imhof

Tucli-i ahriks-Niedcrlagc 
13 R Ü NNBEN.

Nyilatkozat; A fönnebbi 
ezég. bála szilárdságának a 
vevők részéről nagy biza­
lomnak örvend. Ezt bizo­
ny ilja, hogy a Sigcl-Imhof 
ezég minta nélküli megren­
deléseknél is kevés pénzért 
valóban a legjobb árut szál­
lítja. 630

De miután szédelgő eze- 
gek ‘►unni áruk köpenye 
alalt gi.i-jixdii!kodnak,a fön­
nebbi ezég ennek ellenében 
kívánatra mintákat is küld, 

Ingyen és bérmentve.

985 Szabadalmazott
clcret-betétek,

hermetin iilan zárulnak, vasból 
öntött "Isűleg vasm zos hi- 
velyekkr- ülödcszkákra erő­
sítve, óv ak légvonat és a ki­
párolgás ellen i.yitott árnyék­
székeknél,
fénymázolatlan h 8 frt
fény mázolva k j() frt’

ajánlja FEIVEL LIPÓT,
I. inngy. vashutor- és iskola­
pad-gyár Budapest, aradi-uteza 
60. sz. Raktár: Gizella-tér 5. 
Szétküldés utánvétel mellett.

Miután a valód

a horgonnyal 
már majdnem minden «óladban 
Készletben _ tarlnlik, annálfogva 
minden ajánlás felesleges. Knnél- 
mgya ezen soroknak csak az a 
czclja. hogy azon egyéneket, kik 
ezen rág Jónak bizónyult 
nazl szórt még nem ismernék, 
arra figyelmeztessék. az a kösz- 
vény, csúz sat.-nél boilörzsólé- 
s,!> a legjobb sikerrel hasz- 
nulla tik. A fajdalom rendszerint 
már a legelső bedörzsSIésro meg­
szűnik. Ara 4D és 7(1 kr. Készlet- 
bon tarlatik a legtöbb gyógyszer- 
tárban, l-'ömklárhclyiség: az arany 
oroszlán gyógyszerlárban Prága 
Allsladt. Budapesten : Törők Jó', 
zsof gyógyszerész urnái Király, 
utcza. ,22

Kanitz Ferencz,
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 2612

szepességi vászonraktárát.

Az els' magyar m és tiizoiií m gyara, harang- és ercziniiií-
WA FSF;R FRRENfIZ Budapestenvví\.- mi 1 .TjíIIjIW/j lJotteiibillcr-ii. (!«.

ajánlja

"lizmeitesitö sa

2 >-
AInpittatott

1858-ban.

:5RS
449

folyékony, 
vízmentes 

fánymáz
K- fe nélKiil alkalmazható 

A fény megmarad bármely Időjárásban egy hátuj
Kapható minden czipőraktárban, fűszer-

kereskedésben és szíjgyártónál. 355 > -Á":

\ kar Isim dl ásványvizekből nyert forrás •terményei, 
-e-itsétréve! készítve, tehát ezek minden hatályos anvit- 

tartalmazzák es minden gyógyító tulajdonait kiilii- 
nos érvényre juttatjuk.

jEEE5LZ"'VO»c7vedTki,>a,1\ Használata kell«
Emésztést elöaozdit. ’

feliilm nfkatlan hashajtó szer.
kivételes, gyors és biztos hatással.

Holtomon, olcsó, kényelmen.

Egészséges! tehát üdítő!
minden csikarólag működő hajtószer pilulánál stb. előnyben 

részesítendő.
Orvosilag ajánlva gyomor-, bél-, máj-, vese- és hólyag­

bajoknál.

Kiismeri és sokat keresett háziszer.
Krné-.-.l.'si gyeng- vagy háborgalott emésztésnél, étvágy-

1 in,- ni" - leimi,d által « l-.ii!. -.ott gyomor és b.'j atonia. nvil- 
í - ne é, ev - utáni rosszullét. keilcmcllen felbölbgés, fel fű- 
\oil.is. gvoniurlié .. cyomorf.íjdaloni, - nyomás vagy görcs, — 
X'-| '«"„lul.K fői.ijás. szciIi-'l-i" -. migraine, verrekedés. aranyér! —
" '-drtlen kel-. és makacs székrekedésnél. Approbált szer 
kövérség ellen.

.'Si> 'iilo.li <-snk akkor, ha minden adagon n védjegy
I.ippninnn kezevonása látható.

Kapható eredeti dobozonként 12 pár 2 frt 5 kr, egyes pá­
rok 20 krjával. jq31

minden bel- ős küföldi gyógyszertárban
2 frt kr. beküldése melleit egy eredeti doboz bérmentve kül­
detik. 1 doboznál kevesebb nem küldetik.

Központi szélit ül «lés; Llppmann gyógyszertára

.Hint kitűnő, tökéletesen ártalmatlan készítmény általánosan elismertetett a

POUDRE RAVISSANTE
I > V- Jíl • J O tói I»A RI S 13A_IV.

Folülmnlhatlan : igen jól tapad; láthatlan. — Termé­
szetes üdeséget és viruló kit é őst ad a bőrnek.

Egyetlen arezpor. mely a bőrt mindig tisztán tartja, és 
az. úgynevezett «Mitfrossorek» ellen megóvja.

Számos év óta a hölgyvilág pártolásának örvend és mln- 
don arezpor közt az olsö helyet foglalja cl.

Teljes ártalmatlansága és kellemes illatánál fogva 
kcdvcncz arezpora mindazon hölgyckt,ck, kik szépségüket 
fokozni es arezbőrüket, valamint fogaikat káros bcfolyásoklól 
megóvni óhajtják. A leghíresebb művésznők is joggal részc- 
siltk_ előnyben a rauissanto arczport, a mely még oly 

hossza idei használatnál sem hat károsan a bőrre, mint — sajnos — az utóbbi időben 
annyira fold te.sert úgynevezett rizs-porok» Nagy doboz ára 1 frt; kisebb 60 kr. Hófehér 
rózsaszín, szőkéknek; Rachel ftcstszin) barnáknak. cr,

Központi főraktár: Svnrcz F n. illatszertárában, Bnfla-post, várcsháztór 9 sz r n. , 
mcgrenilelcKck piisln foriliillaval e.zkiizöltotnck. Kapható még Török József írvóvvszortáráhon *CV(.bo 1

több bel- os külföldi gyógytárakban, gyógyfű- ós lUatszotiwoskodósbn« 6s ,0S‘
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Budapest, Calvintér. o

1052 Cs. kir. osztr.-magyar szabad.
FARIT GONY-MATRACZOK

úgymint eredeti amerikai
SZABADALMAZOTT VENDÉG-ÁGYAK.

30 drb rugóval

ooQoaoööööooo&öeooööoööooööoooooöoooo

Minden háztarlasbnn nélkiilözhetlen a vend égágy-ni atrácz és párnával
180 cmtr. hosszú a lábak, a matráezba hajthatók és mint rendes 

matrácz is használható. ^q-,{
5SBT Ax-a, 7 iói-ixit. ~3$a8 

2 darabba összebajható 10 forint; 95 cmtr. helyet foelal el
■* « - 12 <« 75 « „ «
A fenti agyak kemény fából készítettek és d’afriqucal kitöltve erős 
szövettel bevonva. Ruganyos matraczok legjobb amerikai szer- 

_ kezet 6 frt, kárpitozva 12 frt.
Megrendelések Kürti J. asztalos, vagy Steiner L.

kárpitoshoz Budapesten; stáezió-utcza 1. sz." alá intézendők.

Ö felséc az osztrák császár és Magyarország 
apostoli királyától, valamint a belga 
királytól legfelsőbb szabadalmat nyert.

Fe^iijabbim javított

PÄTENi-HOMARIA vetőgépe í
Potent BERDENICH..

Leszállított árak. 

Kcpes
árjegyzékek 

ingyen
és bérmentve

FRIEDMANN ÉS fflSCHII GÉPGYÁRA
YÁG-SZEREDEN.

Főraktár: MÜLLER EMIL-nól,
Biad-apesten, váczi-teörú-t 76. sz.

yr-rím, I -
Napernyő nélkül — Napornyővol

Ezen amerikai vondóg-ngyak összerakhntók, iámlány- 
nnk is használhatók. — Kerti ágy napernyővel czélsze- 
nien használható fej vámkosos ágymatraeznak, különösen 
pedig a katonatiszt araknak mint tábori-ágy ngy 
mint a t. vendéglős urak számára és tömött kemény 
fából van gyártva. — Ügynökök a vidéken keresletnek.

24 drb rugóval
Ezen matraczok igen czclszerück kór­

házak és intézetek részére, tiszták, tar­
tósak és olcsók, pótolják a szalmazsákot 
vagy drót ágybetétet. — Megrendeléseiméi 
keretik azágy belső terjedelmének kimérése. 
— E matraczok az eddigi találmányok leg- 
jelesebbe, készítve 24 -30 drb rugóval

helyben

Suspenses*
(helyretartó)

szövött-, szarvashoz és viilca- 
nizirozott kanosukból, 10 krlól 
6 frt'K, minden fcrlinak aján-

Sérvben
SSÄ58ÄS&

Úri vagy női

sérvkötő
séi’v-védővel

Keleti - sér.külii „éj. |,?,|b~íKT
v„ „ iwhiiÄ't^isär.t
kellős 10 frt. Sérvköiet rendelők adják tudtul ! 

sérv lehatol? jobb, bnl "

Müloges lábak 'ampuláltaknak)

Egyenestartú
hanyag felső lestt.arlás ellen 
0 frt. Görbült hátgerincz vagy 
aránytalanul magasodott vall 
clli-n 12-21 forintig. Megren­
deléseknél kéretik a llát szé­
lessége, hossza és a test kö­
rűidének (a karnkalalt mérve)a van-e, és hogy mcnnyl’a cslpoköíüleU-'.- u „luneKu.

-----1 vab° muszercK mindig kcszlotbcn vannak. Mcgrondclésckcl pontosan eszközöl
KELETT ,T. S,s„/A^.szaí 8Órv\öts ÓB orthopödlai műszerek gyárosa, 

BiWllfÍlÍ1gÍTWW!BMIl4wiÍrm^™niPwklieiMsuiiíi!iSiiIm"?iCZCg*Utoza 17' n SCTrviliik épinClébcn)l

es betörés ellen biztosak, üzlethelyiségünk átváltozta­
tása miatt tetemes leszállított árakon adatnak el; ké 
pes árjegyzékek bérmentve. 1057

WIESE és Tsa,
Budapest, Andrássy-ut 2. sz., (Fonciére-palota.)

éh 6 érv-
ia külön-

czimét!

Seprő- s kefegyár.
Karlsbrulban.

Feszté,
valódi I)nmm szövetek végekben szinte az egészből kivágva 
is I frt per métertől feljebb nagy választékban, tehát ineg- 
rendeicM-k tetszés szerinti mérték-sárakban, utánvétmel-1 
lett I bill /.lelnek és ifuii Hsző végek kicseréltetnek. Min- í 
ták megtekintésre bérmentve megkiildetnek, szabómester I 
urak. kik dús választékit mintakönyveket kívánnak, meg­
kapják azokat liérnienletleniil. 5% |

Posztó mri-riViár: zam

Kelenföldi forrástelepemen

seprő-s
nagyobb szabású

árt

Főnyeremény 250,000 frt.

S Húzás már április 1-én.

GÉRVÉNYEK
Bécsi sorsjegyekre JtfÄSÄ*

mm m , ' *    “ “ * »* • W lUfjUkdl.

Kaplmto egyedül csaK SCHAUER J, cs társánál szabadaloinüiróK, Budapest, Yáczi-W 21,

1$“' Üzlet-megnyitás!
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy

F. her., bécsl-utcza 8. sz. a.
dúsan berendezett vászon, férfi- és női fehérnemű- és rövidáru üzletet nyitottam 

Továbbá ajánlom nagy választékú fehér és színes asztaltoritókeimet, eávo- 
los törülközőket, chiffonokat, fehér ós színes zsebkendőket, kötött árakat 
legújabb divata nyakkendőket, gallér és kézelőket, esö-ernyöket, bélésnél 
müeket ós minden e szakmába vágó czihkeimot.

w Fehérruhanemiiek gyorsan és pontosan készíttetnek.
Vidéki megbízások a lehető leggyorsabban és pontosan eszközöltetnek.

_ Midőn a nagyérdemű közönséget üzletem megtekintésére alázattal meghívom 
kerem engem becses bizalmával mielőbb megajándékozni, a miért előre is kószönetemet 
nyilvánítom. Kitűnő tisztelettel

ETTER SÁNDOR
1058 V. Jcev., bécsi-utcza S. sz.

9011/886. számhoz. 1037

Április 15-ki húzáshoz

Földhitel-sorsjegyek 1 frt
Eredeti

és 50 kr. 
bélyeg.

darab
csak 10 frdarabja J fot. I 11

rendeztem be. Ugyanott seprtigyárak s kefekütö- 
mesterok részére eredeti volonczei és floronczi 
rizsszalmát, valamint magyar sikárt, (élesmosót) s cgvél) 
nyers anyagot tartok, s a legjHiányosabb ár mellett 
minden mennyiségben adok.

Mindennemű rcndclményt velenczel és floronczi 
seprők, rnhaseprök, kefék és mcszeltikro. vala­
mint velenczel és floronczi rizsszalmára és seprő­
nyelekre, kérek „a Viotoria-forrns seprő-gyára 
Budapest," czim alatt hozzám juttatni.
W* Árlapok kívánatra bérmentesen küldetnek.
1033 Un f/ár Ignácz.

400000 frt nyerhető 8 frt 50 krral
Bócsvárosi igérvénynyel h 2 frt, 50 kr. és bélyeg 

I*(.nyeremény 200,000 frt. Húzás 188(i. április 1-én.
Magyar nyer.-sorsj.-igérv. egész 3 frt és bélyeg

lel 1 Irl 75 kr. és bélyeg..................... , 225
Főnyeremény ÍOOOOO frl. Húzás 1886.'április’15-^1.

Földhitel sorsj -igérvénynyel á 1 frt és bélyeg 
főnyeremény 50000 frt. Húzás 1886. április 15-én.

Kincsem-sorsjegygyel drbja 1 frl. 11 drb csuk ÍO frt 
Főnyeremény 50,000 frt. Húzás már 1886. április 24-én.

összesen:

1.50

1.—

9.—
Mind a négy darab együtt véve csak 8 frt 50 kr. bélyeggel együtt.

A „MERCUR“ kiadóhivatalának 
bank- és váltó-üzlete. 

POLITZEE S. 10U
BUDAPEST, I>oi*ottya.-ntcza. 1S2. SZ.

Becsvárosi
sorsjegyek

reszlBífizetésre
az 1883. évi XXXI. Icz. alapján

5 frtos
havi részletekben kaphatók

A„MERCUR“
sorsolási lap 

előfizetési ára egy évre hér- Q 
mentes beküldéssel együtt Ú III.

m. intákat

Mind a 3 db. 5 frt — 5 frt 50 helyett.

A „Budapesti LLOYD“
kiadóhivatalának bank- és váltó-üzlete Engel Zs, és Ta,
BUDAPEST, Dorottya-ntcza 5, szám. |

Süldő-árverés.
A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. 

minisztérium köztudomásra hozza, hogy a mezó'- 
hegycsi ménesbirtokon tenyésztett s ott öt falká­
ban felállítva levő mintegy 2040 drb. egyéves 
süldő /. évi máreztus hó 24-én d. e. 11 
órakor a nevezett minisztérium országos lótcnyész- 

—■ I tési ügyosztálya által szóbeli utón el fog árverez- 
Jaquet divatos smetboi 4 tri 50 kr. íe^nb ™e^y árverezésre azonban írásbeli ajánlatok 

ha is nyújthatók be f. hó 22-én délig, a mezőhegyes!
keeved 1 po-u ia hh !nén1e.sbi.vtok igazgatóságnál, vagy az árverés meg- 

- 7 I , kezdéséig ezen minisztérium lótenyésztési szak- 
divat-kepeket számvevőségénél.

és I . A részletes árverési feltételek nevezett minisz­
teri ügyosztályban, a mezőhegyest ménes-birtok 
igazgatóságánál, a kőbányai sertéshizlaló részvény-

tava<571 PVfirlrq Itársaság _ igazgatóságánál, a soproni, aradi és 
un cia/vi GN UUld temesvári kereskedelmi kamaráknál, a győri Lloyd-

ingyon és bérmentve körülbelül nál, Makó, HódmCZÓVásárlielV. Szentes Ixnnslmmót 
10 nap alatt meghozatni kíván. xt’ . . „ ,,y, oolites, IVCCSbemet,

. . - ^ w £ zx szeged, Nagy varad, Czegléd, Dcbreczen, B.-Gyula, 
AM ON JANOS Kassa, Orosháza és B.-Csaba városi hatóságainál 

Bóoaben 1020 végül a hivatalos lapban. 1086
Rudolfshelm neben Schwender,

Kész

úri ruhák
tiszta gyapjúból jótállás mellett.
Felöltő különlegesség

selyem ujj-bóléssel ä 12 forint. 
Teljes öltönyök 14 frttél feljebb, 

legjobban elkészítve kaphatók

GROSSMANN S.
Budapest, a Deák Ferencz- és nj 

béosi-ntosa sarkán.
(Minden darab meg van jelölve árával.) 
Vidéki megrendelések pontoaan eszközöl­

tetnek. 904

Szék-ülhelyek
falapborilék'iól (Kurnicr) gömbö­
lyű. gömbölyileil és góthalaku .In- 
rabja fényezetlen 49 kr., fényez, ti 
jO kr., mozaikból (drossmani. 

szabadalmi 89 kr.

továbbá kanapeéUlói-ok stb.
OROaBMANN JÓZSEF

iurmor- éi d dfa-raiktar 
Budaposlen, nádor-uteza 12. sz.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

IV., kecskeméti-utcza 6

Versenytárgyalási hirdetmény.
A gyoma-endrődi folyamszakasz II. részén, a 31. sz. átvágás alsó torkola- 

atol a m. kir. al ainyasutak toltés-vonaláig a folyó évben végrehajtandó és az 
előirányzat szerint mintegy■ 155,600’kbmtr szárazmunkából, 81,06112 
kbmtr kotrásból, 100,-.71:51 kbmtr régi töltés eltávolításából, továbbá az

PooJxAn/CrvC,zelt tnlfések’ nem különben a jobbparti végleges véd- 
(tolles 18 / / — 2800 I. m. közötti szakaszának kiépítéséből álló munkálatnak vál-
!íirdettctikn Va° blZl0Sltasa czéljábó1 záH ajánlati versenytárgyalás

..... A. vállalatot szabályozó szerződés tervezete, feltétfüzetek, tervek és egyéb 
tájékozta o adatok a gyulai m. kir. folyammérnöki hivatalnál B.-Gyulán, a Mva- 
talos órak folyama alatt megtekinthetők. y ’
k-ii«,tontfniawutteVb íÖleleS magTar nyelven szerkesztett ajánlatában világosan 
kijelentem, hogy a helyi viszonyokat ismeri, a szerződési tervezetet és az annak 

I kiegészítő részét kepezo általános és részletes feltételeket, valamint a terveket 
megtekintette megértette és azokat változatlanul elfogadja, — köteles továbbá
L'llóVvo11 íol1yammévnökl hivatnál ingyen kiszolgáltatandó ajánlati iv mintában 
™ minden más sorrendet vagy csoportosítást, a megajánlott egységárakat

* “ekként ^ ivu Ä

Az ajánlatok kellően bélyegzett, öt pecséttel lezárt és e felirattal: «Ajánlat 
a gyoma-cndródi tolyamszakasz H-ik, a 31. sz. átvágás alsó torkolatától a m kir 
allamvasutak ti>11es-vonaláig terjedő részén végrehajtandó bővítési és mélyitési" 
toltés-eltdvolitási es töltésépítési munkálatokra», — ellátott borítékban tupIv' 
hoz egyúttal 11.860 frtnyi bánatpénznek készpZzbeTtm'oZ^
toíöS -f |ékpaP‘!’okhan| ,a budapesti m. kir. központi állampénztárban történt 
letételet tanúsító pénztári nyugta is csatolandó, — a közmunka és közlekedési 
m. kn. minisztériumban Bozókv István segédhivatali igazgatónak f évi ánril hó 
o-i/c napjanak deli 12 órájáig nyújtandók be.

A bánatpénznek az ajánlatokhoz készpénzben vagy értékpapírokban való 
csatolása meg nem engedtetik. p p roKDan 'ai°

Al,ajiíolat0k, felbon,tása> me,ynél az ajánlattevők jelen lehetnek a jelzett 
napon dél. 12 órakor a közmunka és közlekedési minisztérium I vizépité ze 
szakosztályának tanácstermében bizottságilag fog eszközöltetni. 1

A fenti határozatoktól bármi tekintetben eltérő vagy elkésve benvuitott 
úgyszintén a táviratilag telt ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni Y J ’ 

Budapest, 1886. márczius hó 12-én.
Közmunka és közlekedési m. kir. ministeríum.

Ä8®

A FF ANKLIN-TÁRSULAT
kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvárusnál kapható 
az osztiák tartomány részere Szelmski György cs. kir. egyetemi könyv­

árusnál Becs, I., Slefansplatz Nr. 6.

A MI AZ EMBERT 
KÖRNYÉKEZI.

OLVASMÁNYOK í TERMÉSZET VILÁGÁBÓL.
A MŰVELT KÖZÖNSÉG S AZ IFJÚSÁG SZÁMÁRA.

Dr. Berlin ni^a nyomán, a hazai rázonyolta alkalmam.
ÍRTÁK többen.

SZERKESZTETTE

HOITSY PÁL.
ABBA T7* a Tj

Ára vászonba kötve 3 frt. 888

Nyomaíik a kiaddEiajdonos: Pa„as imdalffl ös körlorgö ^ Lapest, IV., kJSö"*
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Vidékre; 
Egy évre . 
Kft fel evre j 
Külföldre j 
Franczia-. Ól 
ore ragokba, f 
valamint oil 
szerződéshez|
így szám

Auszlj 
talos k( 
nak vai 
nemes 
zik, hoí 
a hagyí 
napjainl 
uralom! 
nek a 
túl ,b 

Mindt 
bodenbz 
vitában 
legkedvi 
miniszlel 
a mi szí 
felolvas! 
jóhiszer 
hogy a 
gyengesí 
összeköí 
egyik-mi 
való int| 

Közéi 
mazni 
Tisztessl 
nak sei 
Pinó 
ütött, 
tességge 
tában 
rarchia 
mégis tj 
tás incé 
vasút t< 
varia, h| 
jen kivi 
zekvencj 
lett, hoí 
tartása 
tene. ] 
kérdésra 
sem az 
ürügyet 
sara, a 
A szerei) 
az elégtj 
rakra ne 
olyan ol 
tertávsail 
lemondj 
elégtétel I 
pal ezell 
ellenzéki 
és gyár 
gathatni-J 

De a 
el nem 
kedelmi 
kai mii 
kabineti 
nyos, he 
a beköt 
nem fof 
Taaffe 
előnyén 
méitúktil 
tett báni 
De külj 
bebizonx 
zásait it 
forditanil 

Koriul 
többszöj 
jait ér 
helyzetei 
a régi íj 
czessziól

Junius 
A tücsl 

sikamlottí 
lek az v 
vetésben 
rendre de 

A kis 
toll) Oizvll) 
egyikéből 
szemközti 
pájábán 
látható, 
kasága 
kában ve 

Kék, dl 
mást szól 
man s al 
hatottak 
hallalára.l 
volna, he 

Sugár, 
leien és 
gyöngéd 
mes. Halj 
mellől, al 
és kaklus 
kedvtelési 

De ki 
idők sorá 
lin vér fel 
klasszikus 
czimbriail 
mai lápolj


